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آزمون الکترونیکى یازدهم انسانى ـ مرحله 8

آزمون اختصاصى ـ دفترچه 1

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.

ملاحظاتزمان پاسخ گویىتا شمارهاز شمارهتعداد سوالمواد امتحانىردیف
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روان شناسى

t.me/Azmoonha_Azmayeshi برای استفاده از تمام آزمونهای آزمایشی، حتما در کانال اصلی ما، به نشانی مقابل عضو شوید
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 ای است؟ضابطههای زیر مربوط به یک تابع چندیک از توصیفکدام  -2
 کارد.نهال میآموز یک ( به مناسبت روز درختکاری، هر دانش1
 تومان است.  3000روز ( هزینۀ یک لیتر بنزین عادی در هر ساعت از شبانه2
 تومان است. 1000تومان و در دو سانس آخر  3000تومان، در چهار سانس بعدی  2000( بلیت یک سینما در سه سانس اول 3
 کند.( شیر آبی که خراب است و در هر یک ساعت یک لیوان آب از آن چکه می4

برحسب ساعت( به صورت    xبرحسب هزار تومان( در یک پارکینگ برحسب مدت زمان توقف )  C(x)هزینه توقف ماشین )  -3
هزار تومان پرداخت    98روز کامل در این پارکینگ پارک کرده و مبلغ  تابع زیر تعریف شده است. سعید ماشین خود را یک شبانه

ساعت ماشین خود را در این پارکینگ    5دقیقه و    30دقیقه و یک ساعت و    30کرده است. اگر در سه روز مختلف به ترتیب  
 پارک کرده باشد، به طور متوسط به ازای هر ساعت چند هزار تومان پرداخت کرده است؟ 
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 است. ضابطۀ آن در کدام گزینه به درستی آمده است؟  fشکل زیر مربوط به تابع   -4
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« 2ای روی نمودار تابع همانی فرض کنید. مقدار تفاضل »دو برابر طول آن، منهای یک« از »سه برابر عرض آن، به علاوه  نقطه  -9
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 است؟  نادرستاز دیدگاه »تاریخ ادبیات«، کدام گزینه   -16 
بار آوردند، دانش،    به  هانهی زم  که در همة ابعاد و  ییهایو خراب  هایرانیو و  رانیا  نیبر سرزم  انیموریدرازمدت مغولان و ت   طرةیس(  1

 الشعاع خود قرار داد. را تحت  اتی فرهنگ و ادب
اوضاع    .کردیاز آنان حکومت م  یحاکم  یاگوشه  که در هر  یابود؛ به گونه   موریت  نانیحکومت در دست جانشدهم،  در قرن  (  2

 تبع آن آشفته شده بود.به ز،ین اتیو وضع ادب یطورکل دوره به نی در ا رانیا ی اسیو س یاجتماع 
  ییجا   ان، ی موریمدت مغولان و ت  یتسلّط طولان  ل یدلبه  ، یمولانا و حافظ در دورة عراق  ،یچون سعد یبعد از ظهور شاعران بزرگ (  3

 نماند.  یباق بانیو اد ی فارس ات ی رشد زبان و ادب یبرا
مثل    یکسان  ةویشو به  یعیبود که به طور طب  یح یو فص  فیشعر لط  یکی  رونق داشت:  شتریب  یشعر  انیدو جر  قرن دهم،در  (  4

  دی تقل  یاز گرفتار  ییسبک و رها  رییتغ  یشاعران برا  یشیاندچاره  جة یمکتب وقوع که نت  یگرید   .بود  انیدر جر  ی حافظ و سعد
 . آن است ندگان یاز نما ی رازیش یفغان بود و بابا

 توضیحات زیر معرّف کیست؟   -17
ها و الفاظ  المثلاست. ضرب  دهیبخش  یا ژهی او لطف و  ی هاغزل  به  ی ژگیو  ن یمشهور است و ا  نیرنگ  ی هاالیو خ  ی در ابداع معان»

 «.استکرده، سخن او را برجسته ساخته  کیعامه نزد  الیدوره را به افق خ  ن یمحاوره که زبان غزل ا
 ی محتشم کاشان( 4 ی کاشان م یکل ( 3 یزیصائب تبر( 2 ی دهلو دل یب( 1

 است؟نادرست    شدههای مشخصکدام یک از قسمت  -18
و   یش یبه شعر ستاو    کرد  ج یرا ترو  عهیش  مذهبو    کار آمد  یرو  رانی آمده در اوجودبه  یهاپس از کشاکش  یحکومت صفو»

، مضامین تازه  ی کهن به جا  لاتی استفاده از موضوعات و تمثبا  شاعران    رونیاز ا  ؛بود  توجهیب   ینیزم   ی هاو عاشقانه  یدربار

 همراه کردند.«  خود را بیشتر با مضامین پند و اندرز، توصیف و بیان امور طبیعی های  سروده

 ( چهار 4 ( سه 3 ( دو 2 ( یک1

 ؟های بیشتری مدعی شعر و شاعری شوندو گروهچه عاملی سبب شد تا در دورۀ صفویه، طبقات    -19
   شاهان صفوی ییگراو ادب یشاعرنواز( 1
   یدربار  انیسراحهیرفتن طبقة مد  نینبودن شعر به دربار و از بوابسته( 2
 گسترش زبان فارسی  و   ج یدر ترو  یشاهان صفومندی بیش از حد ( علاقه3
 ها از غرب سبب گسترش شعر در بین عموم مردم گشت. و نیز تاثیرپذیری آن با اروپا  ان یرانیا ییآشنا( 4

 مربوط به کدام شاعر است؟  ترتیب، ، بههر یک از توضیحات زیر  -20
   مشهور است. یاز نظر دقت، ظرافت و رقت معان شعرشالف:  
 ت. اس  شعری او گرایی شاخصة اصلی واقعب:  
  .  اندهای غزلش شاهکارهایی از ذوق و اندیشهبیتبرخی از تکج:  
   مهارت دارد.  های بدیعکار بردن مضمونانگیز و بههای خیالسرودن غزلدر    د:
  یزیصائب تبر  -بیدل دهلوی   -وحشی بافقی   -( کلیم کاشانی  1
 بیدل دهلوی  -صائب تبریزی   -بابافغانی   - ( محتشم کاشانی 2
  بیدل دهلوی  - صائب تبریزی  - وحشی بافقی  -( بابافغانی شیرازی  3
 محتشم کاشانی  -صائب تبریزی    -بابافغانی   -( کلیم کاشانی  4

 زیر کاملاً درست است؟  هایگزارهکدام یک از    -21
 .افتیتوسعه  یادب دگاهیو محل اجتماع شعرا و فضلا بود، از د تختیکه پا زی ن در هند، اصفهان  اتیادب همزمان با رشد الف: 

 بود. فارسی اریآن د یدر هند زبان رسم س یستعمار انگل ا  تیتا زمان حاکمو  گفتند ی سخن م یبه فارس یهمگی شاهان گورکانب: 
 بود.  لیسبک دخ  ر ییدر تغ  ش یبا تفکرات و معارف هندوان کم و ب ییآشناج: 

 تر ساخت. ی از جمله عواملی است که قالب غزل را  برای شاعران محبوب اسیس  یو انتقادها  یبه مسائل اجتماع د: پرداختن 
 شوند.  هند  ارید  یراه یاندوزثروت ا یامرار معاش   یبرا سراحهیموجب شد که شاعران مد  ران،یدر ا اندرزیبها ندادن به شعر   هـ :

 .  از مفاخر هنرند  اسماعیلدر دورۀ شاه   یو رضا عباس عباس بهزاد در دورۀ شاه و: 

 ( »و«، »هـ«، »د« 4 ( »د«، »ج«، »الف«  3 ( »ب«، »ج«، »الف«     2 ( »الف«، »هـ«، »و«     1

                                   1                                                                        2                                                    

3                                                                                                                       4 
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 ؟کردنمیکدام یک از شاعران زیر با سایر شعرا در یک قرن زندگی    -22 
 ( وحشی بافقی  4 بابافغانی ( 3   ( محتشم کاشانی   2 ( کلیم کاشانی    1

 تواند از این شاعر باشد؟ ، کدام گزینه میدل یعمدۀ شعر ب  ی هایژگیوبا توجه به    -23
ا            م دل ـان کنــــا پنهـــکج دلــــین بــم( 1 آن  باشد   یغما ی  ز   من یکه   تو 

 

ن            هست  ییاز عشق که فردا یکه منعم کن   یا( 2 فردا  مرا  عشق  شب  که  برآنم   ست یمن 
 

باشد           و طعنه خلق  بی ور رق ـن و جــدشم ی فاـج( 3 وفا  را  دوست  اگر  دل  بر  است   خوش 
 

خمار   ن یا  ش یع            دــانازهــــیخم یــــمـل زخـــه و گــلال( 4  ست ین  ش یب  ی گلشن 
 

 ست؟انرفتهکار  در کدام بیت واژۀ »جام« در معنای مجازی خود به  -24

ن       ام لبالب دارمــر آن جـــب ســـامش یاقــس( 1 مرا  اندوه   هست   ی سرانجام  ز یکاخر 
 

ساق   دف و چنگ  ةه نالــب یوحـــام صبــبنوش ج( 2 غبغب  نغمــب  ی ببوس  عود   ی ن  ةه   و 
 

آشنا          ستیازل ل تو در کام جان من ـــراب وصـــش( 3 جام  آن  از  مستم   باز   یی هنوز 
 

پد   تــنی میس یاــــهوش که اندامـــک مپــتن( 4 جامه  جام   دی درون  از  گلاب  چون   است 
 

 ؟گرددنمیمحسوب   «مجاز»در کدام گزینه، واژۀ درون کمانک    -25

قاقم ا  خوشتر  یخارپشت      تــــم خارپشـــبه چش یواهـــخیت مـــراس (1 از   )چشم( ی  ست 
 

 )خاک(  تانـدس  نیـــــداند اـــبلبل ن  چیـــه       ازیـــا یاــــــاک پـــود و خـــحمــــم یرو (2
 

 )جهان( یعنی که رخ بپوش و جهانی خراب کن         نـــاب کـــنق  نیکـ ـمش نبل ــرگ را ز ســگلب( 3
 

چن      وق به کام است ـف و معشــدر ک ی گل در بر و م (4 به  جهانم  است   نیسلطان  غلام   )می(   روز 
 

 : جزبه،  شودیافت می  «مجازها، » گزینه  ةدر هم  -26

د  یــگشت  ریــس  نــیچن ن ــم ارـــی نــــــیازنــــــن ی تش اــک گف ـمل( 1  من   دارــیز 
 

آتش     مجلس نیخندم که چون شمع اندریم هیگر  انیم (2 ل   نم ی زبان   رد یگ یدرنم   کنیهست 
 

حق      کنیست ولا رانــنگ تیروه ـــب ده ــیه را دـــهم (3 ز  را ـنشناسن  قتی خودپرستان  هوا   د 
 

تعظ ـم  نیکا     ابـــــن به آفتـــــو نکنم مــــت یرو هـــیتشب ( 4 نه  آفتاب  توست  می دح   شان 
 

 است؟»فاعلاتن فاعلاتن فاعلن« سروده شده  کدام گزینه در قالب  -27

 یریخوانم چو م یاسوره ی گفتبر تو ( 2  فشاندی فشانان برباز دست از جان( 1
 پروری دیدم آن جا پادشاهی خسروی جان( 4  که رزقش کم شود  یشاد آن صوف( 3

 یکسان دارند؟   های آوایی«»پایه گروه  های کدام  همة واژه  -28

 شاهنامه   -نشینم  می -رویان  ( ماه2  گستر سیل  -پرور  سایه -(  بادبادک  1
 آرایش   - اسلامی  -( سیاست  4    گاهنشستن -سحرگاهی   -( سماواتی  3

 بیت زیر کدام است؟  های آوایی«»پایه  -29
 « دمختصر افت نی چون ترا چشم بر ا                     بر تو فشانم   یا جان ز من خواسته»
1 )- - U U - - U U - - U -  2) - U U - - U U - - U U  
3 )- - U - - -U- - -U -                              4 )- - U - - - U - - - U 

 ؟گرددنمیردیف به تنهایی یک پایة آوایی محسوب    ،در کدام گزینه  -30

 ــ         د ـــان نباشــــدچن وانــــکیا در نـــوف (  1  ــو تـــ ــود هـــ ــو چیرا خـــ ــد ییبـــ  زان نباشـــ
 

 و مـــا را خبـــر از ســـحر نباشـــد یبـــرود شـــب            شب به منت گذر نباشد  ک یو   یگذرد مه(  2
 

ــر ن           دــرم نباشـــــو خــــت یرو  یم بــــدل(  3 ــو دلبـــ ــتیچـــ  ــ ســـ ــدیدل بـــ   غم نباشـــ
 

ــدار          دــنباش یارــی وانــــکیز نـــرا کـــو ت(  4 ــو مقــــ ــزد تــــ ــرا نــــ ــد یمــــ  نباشــــ
 

 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

5 

 ؟ نیستها یکسان  با سایر گزینه   مفهوم کدام بیت  -31 
شاخه ای است، میوة آن علم و فضل و رای  جان شاخه (1 خوشدر  چه  که  نگر  میوهای   هاست رنگ 

 

 علـــمو مـــوزون کـــم چـــرا از علـــم نـــاموزون بـــوَد تر چون بوَد؟ ــــم کمـــم بلند از علـــپایة نظ  (2
 

 بـــــــه زیـــــــر آوری چـــــــرخ نیلـــــــوفری را رد ـــــش بگیـــر بار دانــــو گـــت تـــدرخ  (3
 

 ز داننــــــده کشــــــور بــــــه رامــــــش بــــــوَد ود ـــــش بـی که دانــــبه جاین ـــه کـــنگ  (4
 

 تر است؟ها گذر کرد و گذر نکرد خوابی« نزدیککدام بیت به مفهوم بیت »سر آن ندارد امشب که برآید آفتابی / چه خیال  -32
بی  ة خویش دور کرد  ـــورت ز مرتبـخواب و خ( 1 که  خویش  به  رسی  شوی آنگه  خور  و   خواب 

 

را   ر خوبان مکن  ـــت خواهی نظر در منظـعافی (2 خویش  قرار  و  خواب  کن  بدرود  کنی   ور 
 

است   ه عُمر  ـــبه خواب درنرود چشم بخت من هم( 3 من  کنار  در  که  ببینم  خواب  به   گرش 
 

 در ســـــرای نشـــــاید بـــــر آشـــــنایان بســـــت  ت خیال  ـــدم ز دســباشال خواب نمیــمج(  4
 

 است؟  نادرستمفهوم نوشته شده در برابر کدام گزینه   -33
 ( افتخار به عزّت و جاه)  یست ن  یش ب  ی فخرها دارند و عار  اه ــو ج ان بر عزّــــتهمّمــک  ینا دل،ـــیب( 1

 

فرصت(   اش  ـــل مبـان غاف ـرهـــرر از همــــای ش( 2 )اغتنام  نیست  بیش  باری  نیز  ما   فرصت 
 

دنیا(کاین گلستان خنده  د  ــــکنارت میــــــح و اشــــرود صبمی ( 3 )ناپایداری  نیست  بیش   واری 
 

 ها( پذیری زیباییداری بیش نیست )زوالما و من آیینه   ت  ــــاریــــن عـــی نازی به حســتا به ک( 4
 

  :  جزبه،  دارندتر است / بیشتر دلبستگی باشد به دنیا پیر را« تناسب مفهومی  سال از جوان افزونهمة ابیات با »ریشة نخل کهن   -34
می   ت بیش  ـوانان اسـران از جــآرزو در طبع پی( 1 پیدا  رنگ  چندین  برگ  هر  خزان   کند در 

 

مطلقمی  ر را طول امل بیش از جوان پیچد به هم  ــپی( 2 آرزو( کند  )امل:  را  ریشه  ملایم  خاک   عنان 
 

ندانم  ا  از  سرآمد چون جوانی مدّت پیری به غفلت هم  ( 3 مستی  شدین  خواهد  هشیار  کی   ؟ خواجه 
 

 آیــد بــرونبــال و پــر وقــت رحیــل از مــور مــی  شود  سالی دوبالا مینــرص مردم در کهــح(  4
 

 تصویر »شمع« در کدام گزینه همانند تصویر آن در بیت زیر است؟  -35
ــة مــایی« ع را باید از این خانه به در بردن و کشتن ـــ»شم ــو در خان ــه همســایه نگویــد کــه ت ــا ب  ت

 

ــش وزان چو شمع  ـزبانم در غمت سدی آتشـــسع(  1 ــه آتـ ــا همـ ــتبـ ــراییم نیسـ ــو گیـ ــانی در تـ  زبـ
 

می هیچ کس را بر من از یاران مجلس دل نسوخت  ( 2 میشمع  اشکش  که  زردبینم  روی  بر   رود 
 

ساختن  ع یا بکشندم به صبح  ـــو شمـــدازم چـــیا بگ( 3 و  سوختن  نیست  بیش  همین   چاره 
 

ــد دار ه میــــنی نگــــن و ناگفتـــگفتان ز  ــزب(  4 ــه کنـ ــر زبانـ ــود در سـ ــتی خـ ــمع، هسـ ــه شـ  کـ
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زنی در اقتصاد جهانی از کشورهای ترتیب علت »نامتعادل شدن مبادلات تجاری در سطح جهان«، »گرفته شدن قدرت چانه به  -36 
 های قدرت و ثروت« کدام است؟  استعمارزده« و »مخدوش کردن استقلال اقتصادی و سیاسی کشورهای مختلف توسط کانون

محصولی شدن اقتصاد کشورهای استعمارزده ـ حفظ  استعمارزده به کشورهای استعمارگر ـ تک ( وابستگی اقتصادی کشورهای  1
 منافع خود 

به کشورهای استعمارگر ـ برداشتن  2 انتقال ثروت به طرف کشورهای غربی ـ وابستگی اقتصادی کشورهای استعمارزده  ( تداوم 
 المللی موانع موجود بر سر راه تجارت بین

اقتصادی کشورهای استعمارزده به کشورهای استعمارگر ـ تداوم انتقال ثروت به طرف کشورهای غربی ـ حفظ منافع  ( وابستگی  3
 خود

محصولی شدن اقتصاد کشورهای استعمارزده ـ برداشتن مانع موجود بر سر ( تداوم انتقال ثروت به طرف کشورهای غربی ـ تک 4
 المللی راه تجارت بین

 ترتیب، با کدام موارد در ارتباط هستند؟ به  های زیرهریک از عبارت  -37
 محصولیسوق داده شدن کشورهای تحت نفوذ به طرف اقتصاد تک  - 

 بازار مصرف کالاهای تولید شدۀ کشورهای غربی  - 

 دلیل انتقال برخی صنایع وابسته به کشورهای استعمارزده توسط کشورهای غربی   - 

 تر کشورهای استعمارگرشورهای غربی ـ اقتصاد کشورهای استعمارگر ـ منافع بیش( تأمین نیروی کار و مواد خام مورد نیاز ک1
 ( محدود شدن صادرات به یک مادۀ خام ـ اقتصاد کشورهای استعمارگر ـ استقلال کشورهای استعمارزده و تعدیل جهانی ثروت2
مار شده و تحت نفوذ ـ استقلال کشورهای  ( تأمین نیروی کار و مواد خام مورد نیاز کشورهای غربی ـ اقتصاد کشورهای استع3

 استعمارزده و تعدیل جهانی ثروت
 تر کشورهای استعمارگر( محدود شدن صادرات به یک مادۀ خام ـ اقتصاد کشورهای استعمار شده و تحت نفوذ ـ منافع بیش4

 گزینه بیان شده است؟  های زیر در کدامها در نظام جهانی جدید، به ترتیب پاسخ پرسشملت  -در ارتباط با دولت    -38
 الف: نخستین بار در کجا پدید آمدند؟ 

 ها اغلب چگونه بود؟  ب: هویت آن

 زمان با رخ دادن کدام حادثه به وجود آمدند؟ ج: هم

 هایی بودند؟  د: چگونه حاکمیت

 ( اروپای غربی ـ ناسیونالیستی ـ افول قدرت کلیسا ـ سیاسی و اقتصادی 1
 ـ رنسانس ـ اجتماعی و فرهنگی  ( آمریکای شمالی ـ قومی2
 ( اروپای غربی ـ سکولار ـ فروپاشی عثمانی ـ سیاسی و نظامی 3
 ( آمریکای شمالی ـ دینی ـ استعمار ـ اقتصادی و فرهنگی 4

 ترتیب، در کدام گزینه بیان شده است؟ های زیر بهدرست یا نادرست بودن عبارت   -39
ای بود ولی به تدریج، انباشت  های قومی و منطقههای آغازین خود، نیازمند حمایت سیاستاقتصاد سرمایه محور در حرکت  - 

 های بزرگ چند ملیتی و گسترش صنعت ارتباطات، به اهمیت مرزهای سیاسی افزود. ثروت، پدید آمدن شرکت

ای خاص محدود  المللی به منطقههای بینگذاری شرکتای، سرمایهقهالمللی و بازارهای مشترک منطگیری نهادهای بینبا شکل  - 

 کنند.  های عظیم اطلاعاتی، تغییرات اقتصادی در سطح جهانی را شناسایی و مدیریت میها با استفاده از شبکهشد. آن

ند و به دنبال آن، نقش اها در تاریخ معاصر بشری شدند در سدۀ اخیر تغییر یافتهملت  - عواملی که سبب پیدایش دولت    - 

 کنند. ها در جهان تغییر کرده است که برخی از این فرایند جدید با عنوان جهانی شدن یاد میهای آنکشورها و دولت

برخی معتقدند جهانی شدن، فرایندی است که هیچ اعتنایی به مرزهای ملی ندارد و در حال ایجاد نظمی نوین است که تجارت    - 

راند. این دیدگاه مخالفانی نیز دارد که معتقدند جهانی شدن نظمی نوین را در سطح لی آن را به پیش میالملو تولید بین

 آورد. جهانی به دنبال می
 ( نادرست ـ نادرست ـ درست ـ درست 2 ( نادرست ـ درست ـ نادرست ـ نادرست 1
 ( درست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست 4 ( نادرست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست 3
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 ترتیب کدام است؟ تیجۀ هریک از موارد زیر بهن  -40 
 قرار گرفتن جوامع غیرغربی در موضع ضعف از نظر اقتصادی و سیاسی با برخورد استعماری غرب   - 

 از دست رفتن حالت فعال و خلاق جامعه در گزینش عناصر فرهنگی دیگر  - 

 توسعۀ صنعت ارتباطات   - 

 ای تقلیدی ـ کوچک شدن جهان دیگر به گونه( خودباختگی حقیقی ـ فراگیری عناصر فرهنگ 1
 های مکانی  ( از خودبیگانگی فرهنگی ـ فراگیری عناصر فرهنگ دیگر با تحقیق و گزینش ـ کوتاه شدن فاصله2
 های زمانی  ای تقلیدی ـ کوتاه شدن فاصله( از خودبیگانگی حقیقی ـ فراگیری عناصر فرهنگ دیگر به گونه 3
 ای واحد صورت دهکدهراگیری عناصر فرهنگ دیگر بدون تحقیق و گزینش ـ درآمدن جهان به( خودباختگی فرهنگی ـ ف 4

 های ذاتی«، »رویکرد لیبرالیسم اولیه« و »اساسِ اقتصاد قرون وسطی« کدام است؟ ترتیب »ریشۀ چالشبه  -41
 ( عوامل خارجی ـ اجتماعی و سیاسی ـ روابط اجتماعی ارباب رعیتی 1
 ونی جهان اجتماعی ـ فردی و اقتصادی ـ روابط اجتماعی ارباب رعیتی های در( عقاید و ارزش2
 ( عوامل خارجی ـ فردی و اقتصادی ـ کشاورزی 3
 های درونی جهان اجتماعی ـ اجتماعی و سیاسی ـ کشاورزی ( عقاید و ارزش4

 ترتیب مربوط به چه کسی است؟ هریک از نظریات زیر به  -42
 شوند، حق حیات ندارند.کسانی که در فقر متولد می  - 

 ها و پیدایش مشکلات بعدی است. افزایش دستمزد کارگران و رفاه آنان موجب افزایش تولید نسل آن  - 

 داری، فقط با یک انقلاب قابل حل است. های جامعۀ سرمایهحل چالش  - 
 ( راسل ـ ریکاردو ـ ماکس وبر2 مالتوس ـ راسل ـ ماکس وبر (1
 ( راسل ـ مالتوس ـ مارکس 4 ( مالتوس ـ ریکاردو ـ مارکس 3

 های زیر به ترتیب در کدام گزینه آمده است؟ پاسخ پرسش  -43
های تربیت  یک از شیوههای راهبردی به کشورهای در حال توسعه، مربوط به کدامالف: خودداری جوامع غربی از آموزش دانش

 نخبگان غیرغربی است؟ 

 ب: لیبرالیسم اولیه با تکیه بر کدام شعار، راه استثمار را برای صاحبان ثروت باز کرد و عدالت را نادیده گرفت؟ 

 ها در طرف راست مجلس فرانسه قرار گرفتند؟ انسه طرفداران کدام نظریهج: بعد از انقلاب فر 

 ( توزیع هدفمند علوم طبیعی و علوم انسانی ـ برابری اقتصادی ـ سوسیالیستی 1
 ( تثبیت مرجعیت علمی غرب ـ آزادی اقتصادی ـ سوسیالیستی 2
 یستی  ( توزیع هدفمند علوم طبیعی و علوم انسانی ـ آزادی اقتصادی ـ لیبرال3
 ( تثبیت مرجعیت علمی غرب ـ برابری اقتصادی ـ لیبرالیستی 4

 گیری بلوک شرق و غرب کدام مورد درست است؟ دربارۀ شکل   -44
داری طی قرن بیست و یکم ـ بلوک شرق شامل شوروی سابق، ( تشکیل بلوک شرق و غرب توسط مخالفان و طرفداران سرمایه1

 کشورهای اروپای شرقی و چین 
 ز لیبرالیسم اولیه توسط جوامع سوسیالیستی ـ بلوک غرب شامل آمریکا و اروپای غربی( انتقاد ا 2
( شعار جوامع لیبرالیستی، عدالت اجتماعی و توزیع مناسب ثروت ـ تداوم چالش بلوک شرق و غرب تا زمان فروپاشی بلوک شرق 3

 م 1991در سال 
م ـ تشکیل احزاب لیبرالیستی و کمونیستی  1917ا انقلاب  دست گرفتن قدرت در روسیه توسط حزب کمونیست شوروی ب( به4

 داری توسط جریان چپ یا مخالفان سرمایه
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 ها درست هستند؟  کدام عبارت  -45 
هایی که درون  آید، نه از نوع چالشهای مختلف پدید میهایی بود که بین فرهنگالف: چالش بلوک شرق و غرب از نوع چالش

 گیرد.  یک فرهنگ و تمدن شکل می

ترین تأثیر را در توزیع فرهنگ غرب در جهان دارد؛ زیرا این علوم ب: ترویج علوم انسانی غربی در کشورهای غیرغربی، عمیق

 های دینی، هویت خود را از نگاه فرهنگ غربی بازنگری و ارزیابی کنند.شوند که فرهنگمی  موجب

های جامعۀ های فرهنگ غرب به حل چالشج: رویکرد مارکس نسبت به عالم، رویکردی سکولار بود و در چارچوب همان بنیان

 پرداخت.خود می

کانون و  ثروت  صاحبان  دست  در  رسانه  قدرت  تجمع  صد:  متزلزل های  را  غربی  جوامع  فرهنگی  هویت  تنها  نه  هیونیستی، 

 های دموکراتیک جهان غرب نیز هست.گرداند، بلکه آشکارا برخلاف ارزشمی

 ( »ج« و »ب« 4 ( »د« و »الف« 3 ( »ب« و »د« 2 ( »الف« و »ج« 1
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 ثر بر فراموشی هستند؟ؤثیر کدام یک از عوامل م أهریک از افراد زیر تحت ت   -46 

 دقت نکرده بودم.«  ؛دانمپرسید:»لباست چند دکمه دارد؟« او پاسخ داد:»نمیعلی از دوستش  الف:  

فت تحصیلی کند از آن روز به بعد در ریاضی اُهای ریاضی تنبیه کرد؛ کیانا احساس میمعلم کیانا او را به دلیل ننوشتن تمرینب:  

 داشته است.

 آورد.هایی را به خاطر نمیآید، بخشزمانی که به خانه میکند درس را در کلاس متوجه شده است اما  آیسان احساس میج:  

 عدم رمزگردانی ـ تداخل اطلاعات  ـهای بازیابی ( مشکلات مربوط به نشانه1
 گذشت زمان   ـتداخل اطلاعات  ـ( عدم رمزگردانی 2
 عدم رمزگردانی  ـعوامل عاطفی  ـهای بازیابی ( مشکلات مربوط به نشانه3
 گذشت زمان  ـوامل عاطفی ع  ـ( عدم رمزگردانی 4

 تر است؟ سوالات زیر ساده  از  پاسخگویی به کدام یک   -47

 شود؟ شروع می «پ »نامی پسرانه که با حرف ( 1
 روید؟ نام درختی که فقط در اطراف خط استوا می( 2

 نام یک کشور نیز هست؟ ای زمستانی که همنام میوه( 3
 شود؟ انجام میکشی بات نقشهس ای که با آن محانام وسیله( 4

 اند؟ هریک از افراد از چه راهی برای بهبود حافظه خود استفاده کرده  -48

 کند. روی تخته رسم می  را  های درسیک نمودار از سرفصل  ، شناسی قبل از شروع تدریسمعلم روان -

 دهد. نویسی انجام میدرس برای خود خلاصه  ۀسیما بعد از مطالع -

 رمز تلفن همراه خود انتخاب کرده است.کیانوش سال تولدش را به عنوان   -

 استفاده از رمزگردانی معنادار  ـاستفاده از چند روش حرکتی  ـساماندهی مطالب ( 1

 استفاده از رمزگردانی معنادار   ـچندحسی  ۀمطالع ـتمایزبخشی ( 2

 بسط معنایی   ـاستفاده از چند روش حرکتی  ـبیان اهمیت مطلب ( 3

 بسط معنایی  ـچندحسی   ۀعمطال ـساماندهی مطالب ( 4

 های زیر اشاره دارد؟درستی یا نادرستی عبارت ترتیب بههای زیر بهکدام یک از گزینه  -49

 تری مانند حافظه است.مهم  های های خام برای مهارتسازی دادهتفکر در نقش فراهمالف:  

 باشد.مرور مطالب بیش از شش یا هفت روز    ۀ برای کنترل اثر گذشت زمان نباید فاصلب:  

 های مختلف است.های ضعیف از موضوعگیری حافظهحاصل توجه ناقص، شکلج:  

 مرور کارآمد به معنای یافتن مفاهیم جدید است، نه تکرار صرف مطالب.د:  

 درست  ـنادرست   ـنادرست  ـدرست ( 1
 درست  ـدرست   ـنادرست  ـنادرست ( 2

 نادرست   ـدرست  ـدرست  ـنادرست ( 3
 نادرست   ـنادرست  ـدرست  ـدرست ( 4

 تری خواهد داشت؟ضعیف  ۀکدام یک از افراد زیر عملکرد حافظ  -50

 کند.سپس مطالب را مطالعه می ،پرسدال میؤخوانی کرده و از خود سسودابه ابتدا مطالب را پیش( 1

 بهتر بشناسم.« ام را شود خود و عملکرد حافظهشناسی، باعث میکتاب درسی روان ۀ »مطالع گوید:سعید می( 2

 های کتاب درسی را به همان ترتیب نوشته شده در کتاب حفظ کند.تک کلمهکند تک مهسا سعی می( 3

 ها را پیدا کند.تفاوت معنایی آن ، کندگذار سعی میمتین برای یادگیری املای صحیح کلمات نمازگزار و قانون( 4
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 رو هستند؟ بههای مسئله با مشکل روویژگیهریک از افراد زیر در شناخت کدام یک از    -51 

های آقای مسعودی به دنبال مهاجرت به یک کشور خارجی است اما هنوز مقصدش را معین نکرده؛ به همین دلیل در کلاس  :الف

 انگلیسی، فرانسه و آلمانی ثبت نام کرده است. 

باهوش است و ایندانش  :ب مانده به کنکور تمام رگونه برنامهآموزی اعتقاد دارد که بسیار  یزی کرده است که در ماه پایانی 

 هایش را مطالعه کند. درس 

 تیزهوشان باید او را بدون آزمون ورودی ثبت نام کند.   ۀگوید که او بااستعداد است و مدرسمادر مریم می  :ج

 أ معین بودن مبد ـها محدودیت در توانمندی ـ( هدفمندی 1
 هدفمندی   ـها توانمندی محدودیت در ـ( تحت کنترل بودن 2
 ها محدودیت در توانمندی ـتحت کنترل بودن  ـ( هدفمندی 3
 أمعین بودن مبد ـهدفمندی  ـ( تحت کنترل بودن 4

 نوع کدام یک از مسائل زیر با یکدیگر مشابه است؟   -52

 ثبت نام الکترونیکی کنکور سراسری   :الف

 توصیف رفتارهای شخص دروغگو  :ب

 تعمیر لوازم خانگی  :ج

 تعریف آزادی و عدالت  :د

 « الف» ـ « د»( 4 « ب» ـ « الف»( 3 « ب » ـ « ج»( 2 « د»  ـ « ب»( 1

 است؟  نادرستمسئله    کدام گزینه در ارتباط با مراحل حل  -53

 سوم  ۀمقایسه کند: مرحلقبل و بعد از اجرای روش مطالعه جدید های درسی خود را  نمرهآموز باید دانش( 1

 پنجم  ۀهای جایگزین فکر کند: مرحلحلدرس پیشرفت کند، باید به راه کارگیری روش خاص نتوانست در کسی که با به( 2

 دوم  ۀحل مناسبی را در پیش بگیرد: مرحل آموزی که در یادگیری درس مشکل دارد باید راهدانش( 3

 چهارم  ۀندانستن پیش نیازهای درس است: مرحل ،برسد که دلیل عدم پیشرفت اوآموز ممکن است به این نتیجه دانش( 4

 ثر در حل مسئله است؟ؤهریک از عبارات زیر مربوط به کدام یک از عوامل م   -54

شرکت خود را افتتاح و   ،به عنوان مدیر عامل  ، حسین که مدیر منابع انسانی یک شرکت بزرگ است بعد از استعفا از شرکت  -

 ت کرد. به سرعت پیشرف

 ها رجوع کند.به آن  خر جلسه مجددا  آداند رها کرده تا در  ها را نمیالاتی که پاسخ آنؤهای آزمایشی سمیثم در آزمون -

 در تلاش است تا خود را در شرایط زندگی او تصور کند.   ، خود  مددجویمشاوره بهتر به   ۀ شناس برای ارائیک روان -

 اثر نهفتگی   ـخاص مدت زمان  برای  نادیده گرفتن حل مسئله ـگذشته  ۀتجرب( 1

 خاص  زمان   نادیده گرفتن حل مسئله برای مدت ـاثر انتقال   ـنوع نگاه به مسئله ( 2

 نوع نگاه به مسئله  ـاثر نهفتگی  ـاثر انتقال ( 3

 اثر انتقال  ـگذشته    ۀتجرب ـاثر نهفتگی ( 4

 مده است؟ آالات زیر  ؤکدام گزینه در پاسخ به س  -55

 ها چیست؟یادگیری حاصل از حل مسئله نسبت به سایر یادگیریبرتری   -

 تعریف حل مسئله کدام است؟ -

 مسئله چیست؟  ۀعلت تلقی منفی برخی افراد از واژ -

 حل ندانستن راه ـحل با توجه به شرایط موجود یافتن بهترین راه ـقابل تعمیم بودن ( 1

 حلندانستن راه ـموانع موجود عدم دستیابی فوری به هدف به دلیل  ـماندگار بودن ( 2

 های مکرر شکست حل مشکل ـفرایند یافتن راه ـقابل تعمیم بودن ( 3

 های مکررشکست ـمعین نمودن موقعیت فعلی و رسیدن به موقعیت مطلوب  ـماندگار بودن ( 4
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کدکنترل

پنجشنبه
1402/11/05

آزمون الکترونیکى یازدهم انسانى ـ مرحله 8

آزمون اختصاصى ـ دفترچه 2

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.

ملاحظاتزمان پاسخ گویىتا شمارهاز شمارهتعداد سوالمواد امتحانىردیف
1
2
3
4

زبان عربى
تاریخ

جغرافیا
فلسفه

15
8
7
15

56
71
79
86

70
78
85
100

15 دقیقه

12 دقیقه

15 دقیقه

45 سؤال
42 دقیقه
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ِن ∎∎ جمةنأونالمفهومنمننأونإلىنالعربيةن)نالأنسبننعي ّ ن(ن60ن-نن56للجوابنعننالتر

نالرّسولنَ﴿  ن-56
ُ
نفعَصینفرعون

ً
ن:ن﴾ ونأرسلنانإلىنفرعوننرسولا

 و به سوی فرعون پیامبرمان را فرستادیم، پس فرعون بر پیامبر عصیان کرد!  (1
 ای را ارسال کردیم، پس فرعون از آن فرستاده نافرمانی کرده بود!فرعون فرستادهو به سمت  (2
 برداری ننمود!و آن پیامبر را به سمت فرعون ارسال کردیم، پس پیامبر از فرعون فرمان (3
 سوی فرعون رسولی فرستادیم، پس فرعون از آن رسول نافرمانی کرد!و به  (4

ن» ن-57 نننكاشتر نجلسةنواحدةنحولنتأثت  ي
ِ
نف
ً
نأحدنأساتذتنانلنانمفاهیمنننالیومنخمسةنونسبعوننطالبا َِ غةنالعربیّةنعلینلغاتنأخرینونبي ّ

ّ
الل

لاب!«:ن
ّ
نجدیدةنلمنیکننیعرفهانبعضنالط

های دیگر شرکت کردند و یکی از استادانمان مفاهیمی  ای پیرامونِ تأثیر زبان عربی بر زبانآموز در جلسهامروز هفتاد و پنج دانش  (1
 ! آموزان آن را نشناختندجدید را برایمان بیان کرد که بعضی از دانش

های دیگر شرکت کردند و یکی از استادهای ما مفاهیم  امروز هفتاد و پنج دانشجو در یک جلسه دربارۀ تأثیر زبان عربی بر زبان (2
 ! دانستندجدیدی را برای ما روشن کرد که برخی از دانشجویان آن را نمی

های دیگر شرکت کرده بودند و یکی از استادهای ما  امروز پنجاه و هفت دانشجو در یک جلسه دربارۀ تأثیر زبان عربی بر زبان  (3
 ! دانستندمفاهیم تازه را برای ما آشکار کرد که بعضی از دانشجویان نمی

تأثیر زبان عربی بر دیگر زبانآموز در جلسهامروز پنجاه و هفت دانش  (4 ها شرکت کردند و یکی از استادانمان نیز  ای پیرامونِ 
 !آموزان آن را نفهمیدندای را برایمان آشکار کرد که برخی از دانشمفاهیم تازه

أبعادهانن» ن-58 علین اسَن
ّ
الن عرّفوان

ُ
ی ن

حترّ العربیّةن غةن
ّ
بالل العلمیّةن المجالاتن منن ن نکثت  ي

ِ
ف ن

ً
عدیدة ن

ً
فوانکتبا

ّ
أل قدن المسلمونن فونن

ّ
المؤل

نالجمیلة!«:نن
اند تا مردم را با ابعاد زیبای آن های علمی به زبان عربی تألیف کردههایی متعدد در بسیاری از زمینهنویسندگان مسلمان کتاب (1

 آشنا کنند!
های علمی به زبان عربی تألیف کردند تا مردم با بعدهای زیبایش  های فراوانی در بسیاری از زمینهنویسندگان مسلمانان کتاب  (2

 آشنا شوند!
اند تا مردم به زیبایی با ابعاد آن تألیف کرده  های علمی بسیاری به زبان عربی هایی فراوان در زمینهنویسندگان مسلمان کتاب  (3

 آشنا شوند!
از زمینهنویسندگان مسلمانان کتاب  (4 بسیاری  عربیهای متعددی در  زبان  به  تا مردم   های علمی  بعدهای    تألیف کردند  با  را 

 زیبایش آشنا کنند! 

نالصّحیح:ن ن-59 ِ نعي ّ
1)   : ر البلدان المختلفة و هذا أمر طبیعي ي عصرنا الحاضر تبادل المفردات بی 

تبادل واژگان در عصر کنونی ما، گاهی بین    قد یحدث فر
 !افتد و این امر، طبیعی استدو کشور مختلف اتفاق می

2 :
ً
ر أبدا ي الحیاة بدون المحاولة فهذا الموضوع لا یتغی 

خواهید، دست هرگز بدون تلاش به آنچه در زندگی می  ( لن تنالوا ما تریدون فر
 کند! نخواهید یافت؛ پس این موضوع هرگز تغییر نمی

ة: 3 غة العربیر
ّ
الل ي 

ة فر ي ازدیاد المفردات الفارسیر
ر دور مهم فر ی  للعلماء الإیرانیر افزایش واژگان    ( کان  ایران نقشی مهم در  دانشمندان 

 فارسی در زبان عربی دارند! 
ي أمورکم و یحکموا بینکم: 4

لوا فر
ر
ین أن یتدخ  تسمحوا للمستکیر

ر
به مستکبرین اجازه ندهید که در کارهایتان دخالت کنند   ( علیکم ألّ

 و میان شما داوری کنند! 

آموزان کلاس کمک کند و امتحان را به مدتِ سه روز به تأخیر بیندازد تا همه  معلمّ مهربانمان موافقت کرد که به تمام دانش» ن-60
ن«:ن! بتوانند نمراتی بالا به دست آورند

ة! 1 ة ثلاثة یوم حتّر یستطیع الجمیع أن یکتسبوا درجات عالیر
ر
ر امتحان لمد

ر
ف و یؤخ ب الصر

ر
منا الحنون أن ینصر جمیع طلّ

ّ
 ( وافقَ معل

ام حتّر یقدر الجمیع أن یکتسبوا درجات عالیر 2 ة ثلاثة أیر
ر
ر الامتحان لمد

ر
ف و تؤخ متنا الحنون أن تساعد جمیع تلامیذ الصر

ّ
ت معل

َ
 ة! ( وافق

ف و  3 الصر التلامیذ  لر 
ُ
الحنون أن یساعد ک منا 

ّ
الجمیع أن یحصلوا علی ( قد وافقَ معل یوم حتّر یقدر  ة ثلاثة 

ر
لمد ل الامتحان  یؤجر

ة!   درجات عالیر

ام حتّر یستطیع الجمیع أن یحصلوا علی 4 ة ثلاثة أیر
ر
ل الامتحان لمد ف و تؤجر ب الصر

ر
لر الطلّ

ُ
متنا الحنون أن تنصر ک

ّ
ت معل

َ
( قد وافق

ة!   درجة عالیر
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ةنثمّنأجبنعننالأسئلةن)نالتالىنالنصناقرأنن∎∎
ّ
نالنصّ:ننناسبی(نبمان64ن-نن61بدق

نمننن
ً
ا .ننجدنکثت  ّ منأمرنطبیعي

َ
نالعال ي

ِ
غاتنف

ّ
میعنالل

َ
نج ِ غةنالفارسیّةنوننجدنالمفرداتنالفارسیّةنننالمُفرداتتبادلنالمفرداتنبي 

ّ
نالل ي

ِ
العربیّةنف

لینانن
َ
.نع

ً
غةنالعربیّةنأیضا

ّ
نالل ي

ِ
ةنف مَنالکثت 

َ
عْل
َ
نن
ْ
ن
َ
.نممنّننأ ّ نالعصرنالعبّاسي ي

ِ
نونازدادنف ّ نالعصرنالجاهلیي

َ
دأنمِن

َ
نهذانالتبادلَنب

ّ
کرنهونأن

ّ
انجدیرنبالذ

نوز«نون»ن
ُ
«،ن»ک وانمنن»کتِِ

ّ
«نوناشتق لوانکلمةن»گنج«نالفارسیّةنإلىن»کتِِ

َّ
نالعربنبد

ً
نالکلمةنالمعرّبة.نمثلا

َ
ناشتقاقنالکلماتنالأخرینمن

َِ تَِ
َ
ک

نالأسلون ي
ِ
غةنغنیّةنف

ّ
.نونهذانمانیجعلنالل ٌّ موعنلهانأصلٌنفارسي

ُ
نالعربیّةنأفعالنونج ي

ِ
دنف

َ
نتوج «.نهذانیعتِي

ُِ
تِِ
ْ
ک
َ
نبنونالبَیان.نی

حیح:ن ن-61 نالصَّ ِ نعي ّ

م. 1
َ
ي العال

غات فر
ّ
ر بعض الل   ( یَقع تبادل المفردات بَی 

بة. 2  ( لا یُمکن اشتقاق کلمات أخری من الکلمات المعرر

ي الأسلوب و البیان. 3
ة فر غة غنیر

ّ
  ( تبادل المفردات یجعل الل

ة إلی »گنج«. 4 « الفارسیر ر لوا کلمة »کیر
َّ
 ( العرب بد

ن ن-62 ِ ن:نالخطأنعي ّ

1 . ر اسي ة بدأ من العصر العبر ة و الفارسیر  لغتّي العربیر
ر   ( تبادل المفردات بی 

2 .
ً
ا  مکسّر

ً
 و جمعا

ً
« فعلا ر وا من کلمة »کیر

ر
 ( العرب اشتق

ة و بالعکس. 3 ة إلی العربیر قل من الفارسير
ر
ر نری بدایة الن ي العصر الجاهلیي

  ( فر

4 . ر غتی 
ّ
ي کلا الل

ة موجودة فر ة و العربیر  ( مفردات لغتّي الفارسیر

ن∎  ِ ننالصحیحعي ّ ّ
ِ
نالإعرابنونالتحلیلنالصرف

ِ
ن(ن64ونن63)ف

ن ن-63 ِ نعي ّ صّ:ننحیحالصَّ
ّ
نالن ي

ِ
مَ«نف

َ
عْل
َ
نن
ْ
ن
َ
نعنن»أ

م مع الغی  1
ّ
  - لازم  -فعل مضارع   -( للمتکل

ً
ا امير  الیّر

ً
 ییّجم مضارعا

   -لیس له حرف زائد  - ( فعل مضارع 2
ر
ة - متعد ي الفارسیر

 فر
ً
ا امير  الیّر

ً
 ییّجم مضارعا

تّي لها حرف زائد 3
ّ
ن»منصوب بـ -لازم   - مضارع   -( من الأفعال ال

َ
اصبة « أ

ر
 من الحروف الن

م 4
ّ
   -مصدره »تعلیم«  -فعل مضارع  - ( للجمع المتکل

ر
 متعد

ن ن-64 ِ صّ:ننالخطأنعي ّ
ّ
نالن ي

ِ
نعنن»المُفردات«نف

ث   -جمع سالم   - ( اسم 1
ر
 معرفه / مجرور بحرف الجرر   -مؤن

ر  2 ي
ث    -( اسم مفعول من مزید ثلاث 

ر
ة« -جمع مؤن ف بأل / موصوف و صفته »العربیر  معرر

ة »ف حروفه  - ( اسم 3  / مجرور بحرف الجرر و موصوف  معرفة -  من باب »إفعال« -جمع    -د«  ر  الأصلیر

ث   -( اسم فاعل 4
ر
 جارر و مجرور   : معرف بأل / مجرور بحرف الجرر و »من المفردات« -جمع سالم للمؤن

 

نالمناسبنللجوابنعننالأسئلةنالتالیة ∎∎ ِ ن(ن70نن-ن65)نعي ّ

ن ن-65 ي
ِ
نالصحیحنف ِ  ضبطنحرکاتنالحروف:ننعي ّ

! إ( 1 ٌّ بيعي
َ
مرٌ ط

َ
مِ أ
َ
عال
ْ
ي ال ِ

غاتِ فر
ُّ
رَ الل مُفرَداتِ بَی ْ

ْ
لَ ال

َ
باد

َ
 ت
َّ
  ن

  ملوءٌ مَ  ةسَ درَ ( مُختیرِ المَ 2
َ
 بالأ
َ
 ! ةِ وات الکیمیاویَّ د

 ( أنا مَدین3
ُ
ٌّ  ة  بابُ  العلم و علیي

َ
   العلمَ  ها و مَن أراد

َ
 ف
ْ
  ه! یأت مِن بابِ ل

ءٍ  4 ي
َ يُّ س 

َ
 ( أ

ً
ة نيَّ

َ
 غ
َ
ة
َ
غ
ُّ
  يُجْعَلُ الل

ُ ْ
ي الأ ِ

بَيانِ؟فر
ْ
 سلوبِ وَ ال

نأيّن ن-66 ي
ِ
ننجدنالمفرداتنالمتضادة؟نعبارةف

 یشتمل مفردات لا نعلم معناها! 1
ً
بة و أیضا  ( لهذا العالم معجم یضمر المفردات المعرر

 قبل أن یفهم و الإجابة قبل أن یسمع! 2
ُ
 ( من صفات الجاهل القبیحة المعارضة

3 )﴿ 
ٌ
ة
َّ
ل
ُ
َ يَوْمٌ لا بَيْعٌ فِيهِ وَ لا خ ي ثِّ

ْ
 يَأ
ْ
ن
َ
بْلِ أ

َ
مْ مِنْ ق

ُ
ناك
ْ
ق
َ
ا رَز وا مِمَّ

ُ
فِق
ْ
ن
َ
 ﴾أ

مْ ﴿( 4
ُ
ك
َ
ٌّ ل

َ وَ ش 
ُ
 وَ ه

ً
يْئا

َ
وا ش حِبُّ

ُ
 ت
ْ
ن
َ
مْ وَ عَسى أ

ُ
ك
َ
ٌ ل ْ ی 

َ
وَ خ

ُ
 وَ ه

ً
يْئا

َ
وا ش

ُ
رَه
ْ
ك
َ
 ت
ْ
ن
َ
 ﴾ وَ عَسى أ
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نحرفن» ن-67 ِ نل«نمعناهناسمنالإشارة:ناعي ّ

ي ( 1 
   فر

ّ
ام أل  یوم من الایر

ر
ي ألکتور ف الد  کتاب  تونجر

ً
  یضمر المفردات!   ا

 إمام فرقة یحبر  کلر (  2
ً
ي  ا
ي   فر

 القیامة!  دنیاهم و الإمام أمامهم فر

ي ( 3
 جمل الأ أ الحدیقة و هي  رأیت الأفراس فر

ّ
  شاهدتها!   تّي فراس ال

 لصفِّ المَدرَسَة! 4
ً
رفتّي و مصباحا

ُ
 المِصباحَ لغ

ُ
 ( اشیّیت

ِن ن-68 جمنالمعرفة:نعي ّ نيتر
ً
ننكرة

ً
نناسما

م قير 1
ّ
 لتلامیذه! ( الموعظة الحسنة من المعل

ٌ
 2 مة

ر
! ( ذلك الفلّ ر  ليأكل منه مساكی 

ً
 ح يغرس غرسا

از! ( أرسل3 ي شی 
 لزمیلیي فر

ً
ة
َ
 رسال

ُ
ي هذهِ الصر 4 ت

 فر
ٌ
تّي رأيناها ( لا يشاهد وجه

ّ
 ! ورة ال

ِنن ن-69 نالمضارعنالِاننفیهنلیسماننعي ّ امي ِ ن:نلتر

  ﴾لِیجعَل علیکم مِن حَرج  ما یُرید اُلله  ﴿( 1

 الکاذبُ بِـاحتیاله! 2
ُ
غه
ُ
 بِصدقِه ما لا یَبل

ُ
ادق غ الصر

ُ
 ( یَبل

حاولوا لذل 3
ُ
عبِ المُسلم فعلیکم أن ت

ر
 للش

ً
 غدا

َ
م تأملون

ُ
  ! ك( أنت

ي 4
 فر
َ
موره ( العُقلاءُ یُحاولون

ُ
ةِ!   وا لیبلغ ما  إلی المجدِ و العزر

ِن ن-70 ننمانفیهنعي ّ نالمستقبل:نننفِي

1 )﴿ 
َ
م و لا ت

ُ
ک
َ
حزَنوا علی ما فات

َ
! 2 ﴾ما آتاکمبفرحوا  لِکیلا ت

ً
 علی المائدة لیتناوَلوا العشاءَ معا

َ
 ( هم یجلسون

3 
ّ
ر حتّر ﴿( 4 نقلب ینقلبون! مُ   ير ذین ظلموا أ( و سیعلم ال ونلن تنالوا الیر ا تحبر  ﴾ تنفقوا ممر

ن
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 زمان با ظهور اسلام است؟ ایران عصر ساسانی، هم  ۀ یک از توضیحات زیر بیانگر وضعیت جامعکدام  -71 
 طبقاتی، اختلافات مذهبی و سرکوب مخالفان دین رسمی، آشفته بود.   ۀ ( اوضاع جامعه به دلیل فاصل1
کرده   گردان در شرق، وضعیت کشاورزی و معیشت را فرسودههای طولانی و پرخرج با رومیان در غرب و مقابله با بیابان( جنگ 2

 بود. 
 به داخل ایران شده بود.  هایی از اعراب منذر، سبب مهاجرت گروهآل ۀ( از میان برداشتن دولت دست نشاند3
 های گوناگون و مهاجرت اعراب، دستخوش تغییراتی در طبقات گشته بود.  ایران در اثر شیوع بیماری ۀ( جامع4

 درستی مطرح شده است؟ ترتیب تقدم و تأخر هریک از رویدادهای زیر، در کدام گزینه بهبه  -72
 ند.  زرتشتیان ساکن بحرین به اطاعت مسلمانان گردن نهاد  :الف

 به حکومت خراسان منصوب گردید. ذوالیمینین    طاهر  :ب

 دیگر از اعراب شکست خوردند.    جلولا بارایرانیان در نبرد    :ج

 اعراب مسلمان، تیسفون، پایتخت ساسانیان را فتح کردند.    :د

 رخ داده است.   «ب»و پس از   «ج »پیش از   «د» بر همه مقدم است ولی  « ب»( 1
 به وقوع پیوست.   « د»ها پس از مدت « ج»رخ داد و  « ب»پیش از   « الف»( 2
 متأخرتر است.  « د»اتفاق افتاد ولی نسبت به  « ج»و پس از  « الف»پیش از  « ب»( 3
 از همه متأخرتر است.  «ب »رخ داد و  « ج»و پیش از  «الف»، پس از « د»( 4

 درستی توصیف شده است؟ به  ـپس از فتوحات مسلمانان و تسلط اعراب بر کشور   ـدر کدام مورد، رویدادهای تاریخ ایران    -73
 اسلام آورد و به سپاه اسلام پیوست.  یمن شکست ایرانیان را شنیده بود، همراه دیگر ایرانیان خبر ( باذان که 1
و جمعیت برجای    ینظام طبقات   نخوردتایج سیاسی و اجتماعی مثل برهم( مهاجرت قبایل عرب در قرن سوم هجری، آثار و ن2

 گذاشت.  
 هایی را تشکیل دادند.  ( ایرانیان و مسلمانان موالی در برابر رفتار تحقیرآمیز امویان، در بعد سیاسی و نظامی، جنبش3
 ورت یکجا مسلمان شدند و ایمان آوردند.  ص( علاوه بر اسلام آوردن بخشی از سپاه ساسانی، ساکنان پادگان قزوین، همگی به4

 اند؟ (، برای تأیید یا رد هریک از رخدادهای زیر به کدام منابع رجوع کرده2مؤلفان کتاب تاریخ )  -74
 پذیری تدریجی بودن روند اسلام  :الف

 دستور خسرو پرویز به باذان مبنی بر دستگیری پیامبر   :ب

 غزنوی   انی وم وضعیت زبان و ادب فارسی در عصر سا   :ج

 های حماسی مثل شاهنامه : منظومه«ج » ـ: شواهد و مستندات تاریخی «الف و ب»( 1
 عمومی های : تاریخ«ب و ج»  ـ: آیات قرآن و روایات و احادیث پیامبر و صحابه «الف»( 2
 های محلی : تاریخ«ج» ـ: منابع دست اول غیرمکتوب «ب»  ـهای تاریخی : کتاب«الف»( 3
 ها مَتَل: آثار شفاهی و «ج»  ـهای عمومی و سایر مستندات تاریخی : تاریخ«الف و ب»( 4

 ( با خلافت عباسی، صورت گرفته است؟ 2( و صفاریان )1علویان طبرستان ) هدرستی میان نوع رابط  ه در کدام مورد مقایس  -75
 شد.  ( تا حدودی مطیع خلیفه محسوب می1آمیز و )( خصومت2( رابطه )1
 ( پرفراز و نشیب بود.  2) هآمیز و رابطمت( خصو1)  ه( رابط2
 برد.  ( مدام در نزاع با خلافت به سر می1( نسبت به خلافت مطیع بود ولی )2( )3
 آمیز بود.  هردو با خلافت عباسی همواره خصومت ه( رابط4
 
 
 
 
 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

5 

 وضعیت فرهنگ و تمدن ایران، درست است؟   ۀحکومت سامانی، کدام موارد دربار  ۀزمان با دورهم  -76 
 زبان عربی، زبان حکومت و دین شد و زبان فارسی در افول قرار داشت.   :الف

 نوشته شد.  بر قرآن  تفسیر طبری    ۀترجمه و تلخیص تاریخ طبری با عنوان تاریخ بلعمی و ترجم  :ب

 سفی از رونق افتاد. توجهی دربار قرار گرفت و مباحث فلدر این دوران فلسفه مورد بی  :ج

 زیست و مورد حمایت دربار سامانی بود. رودکی پدر شعر فارسی، در این زمان می  :د

 « د»  ـ « ب»( 4 « ج » ـ « ب»( 3 « د» ـ « الف»( 2 « ج» ـ « الف»( 1

 سینا، است؟ علایی، اثر ابن  ۀکدام گزینه بیانگر اهمیت دانشنام   -77
 هاست.  عتبر برای شناخت بیماری( اثری ارزشمند در علم پزشکی است و یک منبع م1
 بیماری آبله و سرخک است.   ۀترین توصیف دربار( این کتاب حاوی ممکن2
 ( سهم بسزایی در مطرح کردن زبان فارسی به عنوان زبان علم داشت.  3
 رود.  های جهان اسلام و ایران به شمار میالمعارفدایرهترین ( از بزرگ4

 چشمگیری یافت؟   همسیرهای زمینی و دریایی دوران قرون نخستین هجری، توسع در پی کدام عامل، تجارت در    -78
 ( گسترش و یکپارچگی جغرافیای جهان اسلام  1
 های ایرانی روابط میان خلافت عباسی و حکومت ه( توسع2
 های ایرانیان در موضوع تجارت به زبان عربی کتاب  ۀ( ترجم3
 انی از سوی خلافت ( اتکا به علوم دریانوردی و بازرگانان ایر4
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 دهد؟ ئه میا کدام گزینه دلیل مناسبی برای عبارت زیر ار  -79 
 »زبان رسمی در کشور برزیل، پرتغالی و در کشور آرژانتین، اسپانیایی است«

 ( تجارت و مهاجرت از یک ناحیه به ناحیۀ دیگر2 ی اطلاعاتی هاارتباطات و فناوری( رشد 1
 المللی           ی صنعتی و علمی در سطح بینها( پیشرفت4 ( عصر اکتشافات جغرافیایی و پیشرفت در دریانوردی  3

 چرا زبان عنصر اصلی گسترش یک فرهنگ است؟   -80
 آورد.  وجود میهویت مشترکی را بهکنند، ( زیرا برای افرادی که به یک زبان صحبت می1
 کنند.ها نفر به آن تکلم میاند و میلیونهای مختلف جهان گسترده شدهها در قاره( زیرا بعضی از زبان2
 کنند.ها و آداب و رسوم خود را به دیگران و نسل بعدی منتقل میها، ارزشاطلاعات، تجربه( زیرا انسان از طریق آن 3
 فهمند.کنند و میاند، درک میهای خاصی که در آن مشترک( زیرا نظامی از ارتباطات است که در آن معنی الفاظ را فقط گروه4

 ، کدام گزینه درست است؟شود  م و غیر مستقیم انجام میصورت مستقی  پخش فرهنگی بین نواحی مختلف بهبا توجه به اینکه    -81
 .لباس پوشیدن و نوع غذای مردم نواحی مختلف داشته است ۀشیوه مستقیم اثرات بیشتری در شیو (1
 .  ای در تغییر علائق و سبک زندگی روزانه مردم دارندغیرمستقیم نقش عمده ۀهر دو نوع شیوه به ویژه شیو (2
 .ای در سبک زندگی روزانه مردم و تغییر رفتارها دارندمستقیم نقش عمده ۀه ویژه شیوهر دو نوع شیوه ب (3
 .ی بومی داشته استهای فرهنگ سازغیرمستقیم تأثیرات بیشتری در یکسان ۀی دور تاکنون شیوهااز گذشته (4

 است؟   شده  بیان  درستیبه  ،«آسیایی ـ  آفرو  زبانی  خانواده»  با   رابطه  در  عبارت  کدام  -82
  تکلم   آن   به  آفریقا  شمال  مردم   از  بعضی  که  زبانی  و  است  حامی   قوم  زبان  کنند، می  تکلم  آن  به  عرب   و  یهود   مردم  که   زبانی(  1

 . است سامی  قوم  زبان کنند، می
  تکلم   آن  به   آفریقا  غرب   مردم   از   بعضی  که   زبانی   و   است  سامی   قوم  زبان   کنند، می  تکلم  آن   به  عرب  و  یهود   مردم   که   زبانی (  2

 .است حامی  قوم  زبان کنند، می
  تکلم   آن   به  آفریقا  شمال  مردم   از  بعضی  که  زبانی  و  است  سامی  قوم  زبان  کنند، می  تکلم  آن  به  یهود   و  عرب  مردم  که   زبانی(  3

 .است حامی  قوم  زبان کنند، می
  کنند، می  تکلم   آن  به  آفریقا  غرب   مردم  از  بعضی  که   زبانی   و  است   حامی  قوم  زبان  کنند، می  تکلم  آن  به  یهود   و  عرب  مردم  که  زبانی(  4

 . است سامی قوم  زبان

 بیان شده است؟   درستیگزینه به  کدام   اقتصادی،  هایفعالیت  انواع   به   توجه  با  -83

 درمانی   و   پزشکی  امور  الف:

  ماهی صید  و  دامپروری   ب:

 روزانه   مصرفی  لوازم  تولید  ج:

 معدن  استخراج   و  جنگل داری  د:

 کالاها  فروش  و  خرید   و  تجارت  هـ :

   سوم                ی نوعهامربوط به فعالیت: «الف» و ـ«ه» ـ اول ی نوعهامربوط به فعالیت: «ج»  و « ب»( 1
 اول ی نوعهامربوط به فعالیت: «د » و « ب»  ـ سوم نوع یها: مربوط به فعالیتـ«ه» و « الف»( 2
   سوم             ی نوعهامربوط به فعالیت:  «ج»  و ـ«ه» ـ اول ی نوعهامربوط به فعالیت: «ب»  و « د»( 3
 اول  ی نوعهامربوط به فعالیت: « د»  و «ب»  ـ سوم ی نوعهامربوط به فعالیت: «الف» و « ج»( 4

  کشت   و جنوب شرقی   شرقی   آسیای  در  ویژه  به   آسیا   قاره   در  جهان  برنج   بیشتر   دلیل  چه  به   تجاری،  غله   کشت   انواع   بین  در  -84
 شود؟می

 . دارد  ایکنندهتعیین نقش  هاآن نسبی  موقعیت جمله از کشورها  این جغرافیایی  موقعیت ( 1
 . دارد  زیادی  بسیار اهمیت  کشورها،  این  هوای و آب نوع ویژه به کشورها  این جغرافیایی  ( موقعیت 2
 .نیست فراهم  شرایط این  کشوری هر  در  که  دارد   زیادی گذاری سرمایه به نیاز  محصول این ( کشت3
 . شودمی انجام  ماشینی صورت  به و بزرگ بسیار  یهازمین در عمدتاً محصولات این  برداشت و ( کاشت4
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 درست است؟  «  مشخصات کشاورزی تجاری یا معیشتیی زیر، در ارتباط با » هاچند مورد از عبارت  -85 

 .جهان رایج است  هرفتی پیشرفته، صرفاً در کشورهای پیش ها دلیل استفاده از فناوری  در کشاورزی تجاری، به  :الف

 . استکم  میزان تولید و سود اقتصادی    به دلیل تولید محصول در حد مصرف خانوار،در کشاورزی معیشتی،    :ب

 .رایج است  هادلیل استفاده مداوم از کودهای غیرشیمیایی، فرسایش و ضعیف شدن خاك  در کشاورزی تجاری، به   :ج

 . گیرد  دام در حد مصرف خانوار کشاورز و فروش در بازار داخلی صورت میدر کشاورزی معیشتی، تولید و پرورش    :د

1) 1 2 )2 3 )3 4 )4   
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 درست است؟  دربارۀ شناخت و معرفت  کدام گزینه   -86 
 در شناخت سیارات منظومه شمسی شک کند، دچار شکاکیت مطلق شده است.اگر کسی  ( 1
 همانند چیستی معرفت، روشن و بدیهی است و نیازی به استدلال ندارد.  امکان معرفت( 2
 ، روشن و بدیهی است و نیازی به تعریف و اقامۀ استدلال ندارد. شناسیمعرفتدانش ( 3
 . از دانش فلسفه معرفی شد ایشاخه عنوانبهویژه کانت،   های تلاشبا شناسی معرفت( 4

 ؟شودنمی  بررسیشناسی  معرفت  ۀحوز  درپاسخ کدام گزینه    -87
 گیرد؟ به شناسایی موجودات غیرمادی نیز تعلق می آیا امکان معرفت ( 1

 کند؟ توانایی کسب شناخت موجودات را دریافت میانسان چگونه ( 2
 فلسفه قرار گرفته است؟ درون دانش شناسی از چه زمانی  معرفت( 3
 د؟نقرار بگیر ان موضوع خودش دنتوانمیشناخت و معرفت  چگونه( 4

 توان گفت: دربارۀ شناخت و معرفت در انسان می  -88
 . نامحدود دارد صورت به را توانایی کسب شناخت  انسان ( 1
 .شودمیهمواره دچار اشتباه انسان و معرفتِ  شناخت ( 2
 . بشناسد ؛ که هستند گونههمان را اشیاء  تواندمی انسان ( 3
 . خطاهای حسی خود را تشخیص دهد تواندنمی انسان ( 4

 ؟ است  اشاره کردهتشخیص و اصلاح خطاهای شناختی در انسان    اصلی برای  زمینۀ پیشکدام گزینه به    -89
 تعریف چیستی معرفت ( 2 پیشرفت دانش بشری ( 1
 امکان معرفت پذیرش ( 4 نسبی بودن شناخت ( 3

 ..... جزبهزیر دربارۀ سوفسطائیان و انکار معرفت توسط آنان صحیح است؛    های گزینههمۀ    -90
 .کردنددانسته اما مطابقت شناخت با واقع را انکار می ثابتشناخت را ، هاآنبرخی از  (1
 و تکرارپذیری شناخت و معرفت اعتقاد نداشتند.  پذیریانتقالبه  هاآنبرخی از ( 2
 دانند.، انسان را فاقد ابزارهای معتبر برای کسب شناخت و معرفت میهاآنبرخی از ( 3
 جهان را نیز منکر شدند.  هایواقعیتنه تنها شناخت را نفی کردند؛ بلکه  .هاآنبرخی از ( 4

 ؟ درست است  شناسیمعرفتگزینه دربارۀ نقش کانت در تاریخ فلسفه و دانش  کدام    -91
 . شد شناسیمعرفتسبب استقلال دانش نخستین فیلسوفی بود که  (1
 و اندیشیدن دربارۀ شناخت شد.  شناسیمعرفتسبب آغاز دانش ( 2
 سبب توجه و پرداختن افراد بیشتری به این شاخه از دانش شد.( 3
 توجه کرد. دانشکه به این    شودمحسوب مینخستین شخصی ( 4

 ؟پذیرش کدام گزاره، مستلزم انکار امکان معرفت است  -92
 .ساخته و پرداختۀ ذهن خود اوست( شناخت هر کس از واقعیات اطراف، 1
 شود. انسان در شناخت خود از جهان پیرامون، دچار خطا و اشتباه می( 2
 حواس انسان، توانایی کسب شناخت در حوزۀ امور غیرمادی را ندارند. ( 3
 شناخت خود را به افراد دیگر ندارد. انسان، توانایی انتقال معرفت و ( 4
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 است؟  انجام شدهمتفاوتی   با شیوۀ،  بشری  در کدام گزینه پیشرفت دانش  -93 
تعداد قمرهای مشتری    بدین ترتیباند و  مشتری شناسایی کرده  سیاره های اخیر یک قمر جدید برای  شناسان در هفته( ستاره1

 رسید.  10به 
زا نیستند و عامل دیگری برای ایجاد  ها تنها عامل بیماریها و باکتریاند که ویروس( پزشکان در آزمایشان خود کشف کرده2

 بیماری وجود دارد.
و استفاده از    روش جدیدی را ابداع کرده بود که در آن نیازی به گرم کردن آب   باکیفیت ( یک آشپز ایرانی برای پختن برنج  3

 وجود ندارد.  قابلمه
  ۀدر جدول تناوبی عناصر باید با عنصر شمار  107  ۀبه این نتیجه رسیده است که عنصر شمار  ۀ ایرانیدان برجست( یک شیمی4

 جابجا شود.  109

 ؟استهای زیر فقط از طریق حواس قابل درک  یک از گزینهکدام  -94
  ( پیدا کردن جای پای یک نفر از میان وسایل کف اتاق 1
 ( درکِ بودن کسی در پشت درب با صدای زنگ درب 2
  ها با دیدن جای پا از برف شخصی ( درکِ عبور کردن 3
 تغییرات فصول ( درکِ وجود یک ناظم در جهان با دیدن 4

 توان گفت: سینا میدربارۀ ابن  -95
 . و آثار مختلف باشد تألیفات دارای  فلسفه در دانش  صرفاًنیست که   گونهاین( 1
 به مبانی عقلی علوم تجربی پرداخته است. سقراط ( از دانشمندانی است که مانند 2
 آید. می دستبههای علمی متعدّد ت از طریق تجربه و آزمایش( معتقد است که قانون علی3ّ
 .اشاره کرد هاآنو به عقلی بودن گذاری ( اولین اندیشمندی است که مبانی علوم تجربی را پایه4

 برای دریافت معرفت شهودی و قلبی ..................... و ..................... ضروری است.   -96
 استدلال عقلی ـ  ( سیر و سلوک2 تهذیب نفس ـ  ( سیر و سلوک1
 تفسیر قرآن و حدیث ـ  ( تهذیب نفس4 سیر و سلوکـ  ( تسلط بر وحی 3

 ؟ درست است  نگریدرونکدام گزینه در مقایسۀ شناخت تجربی و    -97
 آید. به دست می با همکاری حواس، نگریدرونشناخت تجربی همانند ( 1
 آید.، به واسطۀ ابزار عقل به دست مینگریدرونشناخت تجربی همانند ( 2
 گیرد.برخلاف شناخت تجربی، به مصادیق خارجی تعلق می نگریدرون( 3
 باشد. برخلاف شناخت تجربی، مربوط به امور تکرارپذیر می نگریدرون( 4

 های ارزش و اعتبار شناخت حسی به حساب آورد؟از نشانه تواننمییک را کدام  -98
 میان رودخانه و دریاچه ( تشخیص تفاوت 2 لباس گرم، هنگام احساس سرما  ن( پوشید 1
 ( تشخیص یکسان عمل کردن همیشگی جاذبۀ زمین4 پزشک هنگام تاری دید ( مراجعه به چشم3

 ؟ رودمیهای عقل محض به شمار  کدام مورد از یافته  -99
 احساس مهربانی به دیگران( 2 هر انسان از اینکه چه کسی است ( درک 1
 خداوند  و اثبات صفات ( درک 4 ( درک علل حالات شادی و افسردگی 3

 های شهودی درست است؟کدام گزینه دربارۀ شناخت  -100
 کنند. های وحیانی هستند که بدون واسطه در قلب انسان تجلیّ میهای شهودی نوعی از شناخت( شناخت1
 ها از آن به توانایی شخص بستگی دارد.( شناخت وحیانی مانند قرآن کریم مختصِ پیامبران است و بهرۀ انسان2
 گیرد.  از طریق شناخت قلبی و شهودی انجام می ، صرفاً و اثبات آن قیامت( پی بردن به دلیل و چرایی 3
 آید.  ( شهود قلبی، صرفاً از طریق تزکیه و تهذیب و سلوک معنوی به همراه تقویت نیروی عقل به دست می4
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ریاضی و آمار

بودجه بندی آزمون مرحله  ٩  یازدهم انسانی

روانشناسیجامعه شناسیعلوم و فنون ادبی

فلسفهجغرافیاتاریخ عربی

نیم سال دوم19 بهمن  2
8

تابع
 درس 2

(صفحه هاى 34 تا 44)

درس 7: تاریخ ادبیات 
فارسى در قرن هاى دهم و 

یازدهم 
درس 8: پایه هاى آوایى 

همسان (2)
(صفحه هاى 58 تا 70)

درس هاى 9 و 10
جهان دو قطبى

جنگ ها و تقابل هاى جهانى
(صفحه هاى 75 تا 90)

درس 5 
تفکر(1) حل مسئله

(صفحه هاى 112 تا 133)

غة الفارسّ�ة ع� 
�
تأث�� الل

غة الع��ّ�ة
�
الل

قواعد و تمرینات درس 4
(صفحه هاى 51 تا 64)

درس هاى 9 و 10
ظهور و گسترش تمدن 

اسلامى ـ ایرانى
ایران در دوران غزنوى، 
سلجوقى و خوارزمشاهى
(صفحه هاى 89 تا 113)

درس 7
نواحى اقتصادى 

(کشاورزى و صنعت)
(صفحه هاى 83 تا 98)

درس 7: ابزارهاى شناخت 
درس 8: نگاهى به تاریخچۀ 

معرفت (تا پایان دورة 
شکوفایى فلسفه در جهان 

اسلام و ایران)
(صفحه هاى 50 تا 63)
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کدکنترل

پنجشنبه
1402/11/05

پاسخنامه آزمون الکترونیکى یازدهم انسانى ـ مرحله 8

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.

ویراستارانطراحانمسئول درسدرس

امیرحسین ابومحبوب ـ فرزانه دانایىسعید عزیزخانى ـ محمد نوربخشمحمد نوربخشریاضى

حسن وسکرى ـ مهدى ضیایى ـ حمیدرضا نعمتىحسن وسکرىزبان و ادبیات فارسى
افشین کیانى ـ ابوالفضل غلامى ـ مهران قندى

مریم پیروى ـ فاطمه عباسى
کتایون صاحب نسق ـ ابوالفضل شکوهیان

فاطمه صفرى ـ حمیده محبىآزاده میرزایى ـ فروغ تیموریانالهام میرزایىعلوم اجتماعى

Lorem ipsum

محمدصادق رمضانى زاده ـ روح االله گلشنهاله کریمىزبان عربى
کیارش پورمهدى ـ مریم آقایارى محمد على تابانفر

سارا خداوردیان ـ محمد رسایى على رضا کاهیدوندعلى رضا کاهیدوندتاریخ
هانیه رمدانى

زهرا فروغى ـ فرشید مشعرپورحمیدرضا بهیاد ـ حدیث طلوع مهر حمیدرضا بهیادجغرافیا

امیرمحمد نصیرى ـ عظیم قاهرى مغانى امیرمحمد نصیرىفلسفه
 مجید قدرتى پور

کیمیا طهماسبى ـ حسن صدرى 
 فرشته قنبرى

زهره رامندى ـ احسان کلاته الهه همایون زاده الهه همایون زادهروان شناسى
حمیده محبى ـ امیرحسین محمدپور

مدیر آزمون: رسول خنجرى
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)در تابع   -1 )
x x

f x
x x

+ 
= 

+ 
2

2 1 0

3 0
)حاصل    ) ( )f f+ −1  کدام است؟  1

1 )3 2 )7 3 )11 4 )12 

 (1102ـ  محاسباتی ـ )آسان   2 هپاسخ: گزین 

  ۀ گیرد از ضابطای که قرار می داده شده در دامنه   xکنیم و با توجه به  هر ضابطه نگاه می   ۀ شرط دامنای به  ضابطه چندهای  مقدار تابع در تابع   ۀ برای محاسب 
آوریم.دست می آن دامنه مقدار تابع را به 

  
)  ۀبرای محاسب )f xچون    1  بالایی داریم:   ۀتر از صفر است، پس از ضابطمقداری بزرگ   1=

( )f =  + =1 2 1 1 3 

)  ۀبرای محاسب )f xچون    1− =  پایینی داریم:    ۀپس از ضابط  ،تر از صفر استمقداری کوچک   1−

( ) ( )f − = − + = + =
21 1 3 1 3 4 

( ) ( )f f + − = + =1 1 3 4 7 

 
 ای است؟های زیر مربوط به یک تابع چندضابطهیک از توصیفکدام  -2

 کارد.آموز یک نهال می( به مناسبت روز درختکاری، هر دانش1
 تومان است. 3000روز یک لیتر بنزین عادی در هر ساعت از شبانه  ۀ( هزین2
 تومان است.  1000تومان و در دو سانس آخر  3000تومان، در چهار سانس بعدی  2000( بلیت یک سینما در سه سانس اول 3
 کند. ( شیر آبی که خراب است و در هر یک ساعت یک لیوان آب از آن چکه می4

 (1102ـ  یمفهوم ـ آسان ) 3پاسخ: گزینه  

  
 کنیم: ها را بررسی میتک گزینهتک

 این توصیف مربوط به یک تابع همانی است.  

 این توصیف مربوط به یک تابع ثابت است.  

 ای و البته از نوع پلکانی است. این توصیف مربوط به یک تابع چند ضابطه  

 این توصیف مربوط به یک تابع همانی است. 

 
به صورت تابع زیر تعریف شده است.    برحسب ساعت(  x)هزار تومان( در یک پارکینگ برحسب مدت زمان توقف  برحسب   C(x)هزینه توقف ماشین )  -3

 30هزار تومان پرداخت کرده است. اگر در سه روز مختلف به ترتیب    98روز کامل در این پارکینگ پارک کرده و مبلغ  سعید ماشین خود را یک شبانه

ساعت ماشین خود را در این پارکینگ پارک کرده باشد، به طور متوسط به ازای هر ساعت چند هزار تومان پرداخت    5دقیقه و    30دقیقه و یک ساعت و  

 کرده است؟ 

a x

x x
C(x)

x x

x a x

 


+  
= 

 
 +  

0 1
2 1 1 3
3 3 10

4 10 24

 

1 )11 2 )3 3 )21 4 )7 

 ( 1102ـ  یمحاسبات ـ متوسط)  2پاسخ: گزینه  

  
xساعت است بنابراین مقدار تابع )هزینه توقف ماشین( به ازای    24روز کامل  یک شبانه =  شده است یعنی:    98برابر    24

x
f ( ) ( ) a a

=
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + = → = − =

2424 98 4 24 98 98 96 2¸ÄoiA nj Hn
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 کنیم:پارک ماشین را در سه روز مختلف محاسبه می  ۀحالا هزین

fساعت بوده است بنابراین باید    5/0دقیقه معادل    30در روز اول مدت زمان پارک ماشین   ( روز اول:1 ( / )0 xرا محاسبه کنیم. چون    5 /=0   ۀدر دامن  5

x 0  داریم:   ،قرار دارد  1
f ( / ) a= =0 5 2 

fساعت بوده است بنابراین باید    5/1در روز دوم مدت زمان پارک ماشین یک ساعت و سی دقیقه معادل   ( روز دوم:2 ( / )1 xرا محاسبه کنیم. چون    5 /=1 5  

x  ۀدر دامن 1  داریم:  ،قرار دارد  3
f ( / ) ( / )= + = + =1 5 2 1 5 1 3 1 4 

fساعت بوده است بنابراین باید    5در روز سوم مدت زمان پارک ماشین  ( روز سوم: 3 ( xرا محاسبه کنیم. چون    5( = x  ۀدر دامن   5 3  قرار دارد داریم:   10

f ( ) ( )= =5 3 5 15 
)در نهایت کل مبلغ پرداخت شده   )+ + =2 4 15 )هزار تومان و کل مدت زمان توقف    21 / / )+ + =0 5 1 5 5  ساعت بوده است که داریم:    7

=هزار تومان  =
21

3
7

 مبلغ پرداخت شده به ازای هر ساعت توقف 

 
 آن در کدام گزینه به درستی آمده است؟  ۀاست. ضابط fشکل زیر مربوط به تابع   -4

1  )

x x

f (x) x

x x

+ 


= −  
 +  −

3 1

2 1 1

2 1

 2  )

x x

f (x) x

x x

+ 


= −  
 +  −

4 1

2 1 1

2 1

 

3  )

x x

f (x) x

x x

+ 


= −  
 +  −

3 1

2 1 1

2 1

 4  )

x x

f (x) x

x x

+ 


= −  
 +  −

4 1

2 1 1

2 1

 

 ( 1102ـ  یمحاسبات ـ متوسط)  1پاسخ: گزینه  

 
جا بنویسیم هر تیکه رو به دست بیاریم و همشون رو یک ۀتیکه هست، هر تیکه برای خودش یه دامنه داره یه ضابطه. اگر دامنه و ضابطای تیکهضابطهشکل تابع چند 

 ای مربوط به شکل مورد نظر رو به دست آوردیم.تابع چند ضابطه

  
  

 نویسیم: شکل موجود از سه بخش تشکیل شده که برای هر بخش یک ضابطه و یک دامنه می

xها پوشش داده  xای که این بخش روی محور  محدوده  ( بخش سمت راست:1 1  ۀاست و از دو نقط  ( , )1 )و    4 , )2 خط گذرا از    ۀعبور کرده است. معادل  5

 نویسیم:این دو نقطه را می 

m
−

= = =
−

5 4
1

2 1
 شیب 

x , y

m
y y m(x x ) y (x ) y x

= =

=
− = − ⎯⎯⎯⎯⎯→ − = − → = +1 11 4

1 1 1
4 1 3 

−xها پوشش داده  xای که این بخش روی محور  محدوده   ( بخش میانی:2  1 y  ۀاست و یک تابع ثابت با ضابط  1 =  2ها را در عرض  y)چون محور    2

 باشد. قطع کرده است.( می 

xها پوشش داده  xای که این بخش روی محور  محدوده   ( بخش سمت چپ:3  )  ۀاست و از دو نقط  1− , )و    11−( , )−2 خط گذرا    ۀعبور کرده است. معادل  0

 نویسیم:از این دو نقطه را می 

m
( )

−
= = =

− − −

0 1
1

2 1
 شیب 

x , y

m
y y m(x x ) y x y x

=− =

=
− = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − = + → = +1 12 0

1 1 1
0 2 2 

 تابع به صورت روبرو است:   ۀدر نهایت ضابط

x x

f (x) x

x x

+ 


= −  
 +  −

3 1

2 1 1

2 1
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fکنیم. با توجه به شکل  در این روش از عددگذاری استفاده می ( توپر به طول یک نداریم پس در دامنه موجود نیست.( بنابراین    ۀموجود نیست )نقط  1(

x  ۀبخاطر داشتن دامن  4و    3های  گزینه 1  (x fشوند. با توجه به شکل  را در دامنه آورده است( حذف می  1= ( ) =2 x)مقدار تابع به ازای  است    5 = 2  

fچون    2  ۀ است.( که در گزین  5برابر   ( ) =2 x)با جایگذاری  باشد  می  6 =  نیز نادرست است.   2شود.( گزینه  در ضابطه بالایی محاسبه می  2

 
)اگر تابع   -5 ) ( ) ( ) f ,a , a,b , a b,c= + − + +3 2 4 1 2 aیک تابع همانی باشد، حاصل   1 b c+  کدام است؟   −

1  )−4 2  )−6  3 )16 4 )11 

 ( 1102ـ  محاسباتی ـ )متوسط 1 هپاسخ: گزین 

 اول و دوم باهم برابرند. ۀمؤلف مرتب، در هر زوج ،در نمایش زوج مرتبی تابع همانی

  
( ),a a a+  + =  =3 2 2 3 1 

( )
a

,b b b
=

⎯⎯⎯→ −  − =  =
1 4 1 1 4 5 

( ) ( )
a

b
a b,c ,c c

=

=
+ + ⎯⎯⎯→ +  = − =

1
5

2 1 11 1 11 1 10 

a b c + − = + − = −1 5 10 4 

 

A(aاگر نقاط    -6 , )
2 B(bو   1 , b)− −2 3 C(aو    2 b,k)+  ۀروی نیمساز ناحیه اول و سوم و نقط  C    ،در ناحیه سوم باشدk  تواند  چند مقدار مختلف می

 داشته باشد؟

1 )4 2 )1 3 )2 4 )3 

 ( 1102ـ  یمحاسبات ـ دشوار)  3پاسخ: گزینه  

ffدونستی اگر تابع می  (x) x=  دونی!!هست؟ خب حالا می تونه داشته باشه ای که میترین ضابطههمانی باشه، ساده 

 طول و عرضش یکیه. ، اول و سوم هست که هر نقطه روی این خط ۀخط نیمساز ناحی ۀراستی، این تابع ضابط 

  
 برابر است:   Cو    Bو    Aبا توجه به نکات ذکر شده طول و عرض نقاط  

a a

b b
b b b b (b )(b )

b b

k a b

= → = 

+ = → = −
− = − → + − = → + − = → 

− = → =

= +

2

2 2

1 1

3 0 3
3 2 2 3 0 3 1 0

1 0 1
 

aکافی است مقادیر مختلف    kبرای داشتن مقادیر مختلف   b+  ۀرا محاسبه کنیم. از طرفی چون نقط  C  سوم قرار دارد بنابراین طول آن یعنی    ۀدر ناحیa b+ 

 باید منفی باشد پس داریم: 

a a
a b k , a b k

b b

a a
a b k , a b k

b b

= =  
→ + = = − → + = = 

= − =  

= − = −  
→ + = = − → + = = 

= − =  

1 1
2 2

3 1

1 1
4 0

3 1

 

 تواند داشته باشد. دو مقدار مختلف می  kبنابراین  

)داریم    m,n، تابع ثابت و برای  fتابع    ) ( ) ( ) ( )f m f n f m f n+ ). اگر دو زوج مرتب  = )( )n n , f m− + −22 7 )و    1 )( )m m ,nf n− +2 4 6 

mnاول و سوم باشند، مقدار   ۀروی نیمساز ناحی  
  5

 کدام است؟   

        1 )4   2 )3   ✓3 )2   4 )1 
 تیر(  –  1402)کنکور داخل 
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fتابع    -7 (x) (a )x b= − +1 fهمانی است. مقدار  2 (a b)+  کدام است؟ 

1 )4 2 )1 3 )2 4 )3 

 (1102ـ  یمحاسبات  ـ آسان ) 3پاسخ: گزینه  
 

 f (x) ax b= + خطی باشه با  تابع  هتونه همانی باشه؟ به شرطی که شیبش یک و عرض از مبدأش صفر باشه. حالا اگدونستی یه تابع خطی میمی

b =0a =1  شه. تامام!!!همانی می و  های شرط

  
 ( باید برابر یک باشد: xبالا شیب )ضریب    ۀبا توجه به نکت

a a− = → =1 1 2 
 باشد: از طرفی عرض از مبدأ )عدد ثابت( باید برابر صفر  

b b= → =2 0 0 
 همانی است داریم:  fدر نهایت با توجه به اینکه تابع  

f (a b) f ( ) f ( )+ = + = =2 0 2 2 

 
همانی است. اگر   gثابت و تابع  fتابع   -8

( )
f ( ) g( )

g( ) f ( )

−  − −
=

 +

3 2 1
33 1 1

)fباشد، حاصل    ) g( )−3 11  کدام است؟  1

 9( 4 1( 3 - 1( 2 ( صفر 1

 ( 1102ـ  یمحاسبات ـ متوسط)  1پاسخ: گزینه  

( )f x x=x  طور مثال داریم: مقدار خروجی نیز همان است. به است یعنی به ازای هر مقدار ورودی  صورت تابع همانی به ۀضابط

( ) ( )f , f= =2 2 5 5 

  
fثابت است   fبا توجه به اینکه تابع  (x) k=  گیریم یعنی مقدار تابع ثابت را در نظر میf  به ازای هر مقدار ورودی برابرk  است. تابعg   نیز همانی است و هر

 بنابراین:   ،گرداندمقداری بدهی همان را برمی 

f ( ) k

f ( ) k k
k k k k

kg( )

g( )

− =


= − −
→ = → = + → = → =

+− = −


=

3

1 2 1 1
6 3 1 3 1

3 1 3 32 2

3 3

 

 در نهایت داریم:

f ( ) g( ) k ( )− = − = − = − =
1

3 11 1 3 1 3 1 1 1 0
3

 

)، m,n,k  یبرا و ثابت تابع fاگر    ) ( ) ( )f kx k f x= −2 )مقدار   باشد، یهمان تابع کي زير  صورتبه gو تابع   3 )f m   کدام است؟ 

( ) ( ) ( )( ) g k,n n , n,m m , f n ,n= − + − + −2 23 4 2 4 4 4
 

 ( صفر 4   2−(  3✓   3−(  2   4−( 1
 تیر(   – 1402 خارج)کنکور 

 
است. مجموع طول   6برابر  «2به علاوه  ، آنسه برابر عرض »از  «منهای یک ، دو برابر طول آن»تابع همانی فرض کنید. مقدار تفاضل  نمودار ای روینقطه  -9

 عرض نقطه مفروض کدام است؟ و 

1 )9 2 )6 3 )3 4 )11 

 (1102ـ  یمحاسبات  / یمفهوم ـ متوسط)  2پاسخ: گزینه  

( )f x x=aa( )a,a  صورتاست و به فرض کنیم عرض آن نیز برابر دارای طول و عرض برابر است. پس اگر طول نقطه را هر نقطه روی نمودار تابع همانی 

 توان نوشت.می
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 کنیم و داریم: را فرض می  A(a,a)  ۀهر نقطه روی تابع همانی دارای طول و عرض یکسان است بنابراین نقط

a= +3 =a و  2به علاوه    ،سه برابر عرض2 −2  منهای یک  ،دو برابر طول1
( a ) ( a ) a a a a+ − − = → + − + = → + = → =3 2 2 1 6 3 2 2 1 6 3 6 3 

 شود: مفروض به صورت زیر محاسبه می  ۀمجموع طول و عرض نقط
a a+ = + = 6­¼Š ƒo– 

 
 یک از توابع زیر است؟تابع پلکانی نوع خاصی از کدام  -10

 ای ( چند ضابطه4 ( خطی 3 ( همانی 2 ( ثابت 1

 (1102ـ  یمفهوم ـ آسان ) 4پاسخ: گزینه   

  
های آن اعداد ثابت باشند. به عنوان مثال تابع  ای است که ضابطه تابع پلکانی همان تابع چند ضابطه 

x

f (x) x

x

− 


= −  
  −

2 2

7 1 2

4 1

 پلکانی است.  

 
fتابع زیر پلکانی است.    -11 (a b)−  کدام است؟ 

(a )x a x
f(x)

( b )x (k )x k x

− + − 
= 

− + + − 
2

1 2 1 0

3 6 2 0
 

1 )1 - 2 )1 3 )2 - 4 )2 

 ( 1102ـ  یمحاسبات ـ متوسط)  4پاسخ: گزینه   

ار. مثلاً اگر بخواییم تابع ذبینی مساوی صفر بدار میxهای مربوط به هر دامنه فقط یک عدد ثابته پس هر چی ضریب برای خانواده ۀتوی تابع پلکانی ضابط
f (x) ax bx cx d= + + +3 2

a b c= = =0  بشه. ثابت باشه باید  

  
  ۀ دهیم تا فقط اعداد ثابت باقی بماند. بعد از محاسبرا مساوی صفر قرار می   x2و    xپایین ضرایب    ۀو در ضابط  xبالا ضریب    ۀبا توجه به نکته ذکر شده در ضابط

 کنیم: را بازنویسی می   fتابع    ۀها ضابطبا جایگذاری آن   kو    bو    aمقادیر  

a a
x

b b f (x)
x

k k

− = → =
 

− = → = → = 


+ = → = −

1 0 1
1 0

3 6 0 2
2 0

2 0 2

 

 در نهایت داریم:

x = f است.   x0  ۀمربوط به دامن  1− (a b) f ( ) f ( )− = − = − =1 2 1 2 

 
دهد. هزینه مصرف برق هر مشترک به ازای ( را برحسب میزان مصرف ماهیانه )کیلووات ساعت( نشان میریالنمودار زیر هزینه پلکانی برق )هزار    -12

 است؟  ریالکیلووات ساعت برق چند هزار  350مصرف 

1 )980  
2 )730  
3 )1820  
4 )1010 
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 (1102ـ  یمحاسبات  / یمفهوم ـ متوسط)  4پاسخ: گزینه   

  
هر پله و محور میزان مصرف برق )سطح زیر بخشی از نمودار که   ۀشود سطح مستطیل محصور بین محدودمصرف برق رسم میدر نمودار پلکانی که برای  

سطح مختلف در نظر    4کیلووات ساعت باید    350هزینه برق به ازای مصرف    ۀبرق مصرف شده است. بنابراین برای محاسب  ۀ هزین  ۀکنندمدنظر است(، بیان 

 ها را محاسبه کنیم:بگیریم و مجموع مساحت آن 

  5/1و به عرض    100کیلووات ساعت(: مستطیلی است به طول    100تا    0کیلووات ساعت اول )بین    100سطح مستطیل محصور برای مصرف  ( بخش اول:  1

 که داریم: 

/=  =100 1 5  مساحت مستطیل 150

و به عرض    100کیلووات ساعت(: مستطیلی است به طول    200تا    100دوم )بین  کیلووات ساعت    100سطح مستطیل محصور برای مصرف    ( بخش دوم:2

 که داریم:   3/2

/=  =100 2 3  مساحت مستطیل 230

و به عرض    100کیلووات ساعت(: مستطیلی است به طول    300تا    200کیلووات ساعت سوم )بین    100سطح مستطیل محصور برای مصرف    ( بخش سوم:3

 که داریم:   7/3

/=  =100 3 7  مساحت مستطیل 370

 کیلووات ساعت(:    350تا    300کیلووات ساعت نهایی )بین    50سطح مستطیل محصور برای مصرف    ( بخش چهارم:4

 که داریم:   2/5و به عرض    50مستطیلی است به طول  

/=  =50 5 2  مساحت مستطیل 260

 کیلووات ساعت داریم:  350مصرف به ازای    ۀدر نهایت برای کل هزین

=  ریالهزار   + + + =150 230 370 260  نهایی  ۀهزین1010

 
)signمقدار   -13 ) sign( )

A
sign( ) sign( )

− +
=

− −

2 2 3 1
11 0 1

 کدام است؟  

 1( 4 3( 3 - 1( 2 ( صفر 1

 (1102ـ  یمحاسبات  ـ آسان ) 4پاسخ: گزینه   

 
به این تابع یه عدد مثبت  هکنه، مقادیر ورودی مثبت، مقدار ورودی صفر و مقادیر ورودی منفی. حالا اگپلکانی که مقادیر ورودی خودشو به سه دسته تقسیم مییه تابع 

 :رو ببین نمودارشگردونه. ضابطه و برمی -1یه عدد منفی بدی  هگردونه و اگصفر بدی صفر برمی هگردونه، اگبدی یک برمی
 

x

sign(x) x

x




= =
− 

1 0

0 0

1 0

     

 

  
 کنیم: مقادیر خواسته شده را جداگانه محاسبه می

x
sign( )

xsign( ) ( ) ( )
Ax ( ) ( )sign( )

x
sign( )


− −

 
 − + − +

→ = = = = − − +
 

− −

02 1
01 1 2 1 3 1 2 3

10 110 1 0 10 0
01 1

 

 

sign(x  ۀمعادل  -14 x )− + =2 4 4  دارد؟  ۀ متمایزچند ریش 0

 توان تعیین کرد. ( نمی4 2( 3 1( 2 ( صفر 1
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 (1102ـ  یمحاسبات  ـ آسان ) 2پاسخ: گزینه  

( )sign x =0x =0=0xsign دهیم و داشته باشیم آن عبارت را مساوی صفر قرار می ()عبارتی برحسباست. پس اگر در صورت سؤال  گاه آن اگر داشته باشیم 

x  دست آوریم. را به کنیم تا مقدار یا مقادیر معادلۀ حاصل را حل می

  
)signدر تابع علامت داریم   ) =0  بنابراین:   0

x x (x ) x− + = → − = → =2 24 4 0 2 0 2 

 

fتعداد نقاط مشترک توابع    -15 (x) sign(x)=  وg(x) x=   و
x , x

h(x)
x , x

− 
= 

+ 

3 2 1
2 1 1

 کدام است؟  

 3( 4 2( 3 1( 2 صفر ( 1

 (1102ـ  نموداری ـ دشوار)  3پاسخ: گزینه  

  
 : نمودار هر یک از توابع به صورت زیر است

 

 

1) f (x) sign(x)=  

 

 

 

 

2) g(x) x=  
 

3  )
x , x

h(x)
x , x

− 
= 

+ 

3 2 1

2 1 1
 کنیم: مخصوص به خود با عددگذاری رسم می  ۀدو خط داده شده را در دامن  ۀ: ضابط

 

 پایین:    ۀب( ضابط    بالا:    ۀالف( ضابط
 

 

 
 

 : کشیمحالا هر سه شکل را در یک دستگاه می
 

 

 

 

 
 با توجه به شکل نهایی دو نقطه وجود دارد که هر سه تابع در آن مشترک هستند.

 

 توپر

2 1 x 

4 1 y 

 

 توخالی 

1- 1 x 

1- 3 y 

 

y 

x 
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 است؟ نادرستکدام گزینه از دیدگاه »تاریخ ادبیات«،   -16

الشعاع خود  را تحت  اتیبار آوردند، دانش، فرهنگ و ادب   به  ها نهیزم  که در همة ابعاد و   یی ها یو خراب   هایران ی و و  ران ی ا  نیبر سرزم  انیمور یدرازمدت مغولان و ت  طرة یس(  1
 قرار داد.

دوره   ن ی در ا  رانیا   یاسیو س  یاوضاع اجتماع  .کرد یاز آنان حکومت م  یحاکم  یاگوشه  که در هر  یابود؛ به گونه  موریت  نانیحکومت در دست جانش  ،دهمدر قرن  (  2
 تبع آن آشفته شده بود. به ز، ین  ات یو وضع ادب  یطورکلبه

  بان یو اد  یفارس اتیرشد زبان و ادب  یبرا ییجا ان،ی موریمدت مغولان و ت  یتسلّط طولان  لیدلبه ،یمولانا و حافظ در دورة عراق  ،یچون سعد   یبعد از ظهور شاعران بزرگ(  3
 نماند.  ی باق

  ی گر ید  . بود  ان یدر جر   ی مثل حافظ و سعد  یکسان  ة ویشو به  یعیبود که به طور طب  یح یو فص  ف یشعر لط  یکی  رونق داشت:  شتریب   ی شعر  ان ی دو جر  ، قرن دهمدر  (  4
 . آن است ندگانیاز نما  یرازیش ی فغان بود و بابا دیتقل  یاز گرفتار یی سبک و رها رییتغ یشاعران برا یشیاند چاره جة یمکتب وقوع که نت

 ( یشناسو سبک  اتیادب  خیتار ـ  خطبه ـ خط متوسط)   4پاسخ: گزینۀ   

  
   گردد.نمایندگان مکتب وقوع محسوب نمی   ء سرود و جزشعر می   یمثل حافظ و سعد   یکسان  ةویشبه  شاعرانی است کهاز    یراز یش  یفغانبابا 

 
 .ق(:  هـ ۶۱۶یورش مغولان به ایران در اوایل قرن هفتم )

 سپس، چیرگی بر دیگر نواحی     اول، نواحی مرزی
 :پیامدهای یورش مغولان

 های اقتصادی، کشاورزی و فرهنگی نظام های عمده به  آسیب •
 خراسان شدن کانون فرهنگی ایران ویران •
 رفتن بسیاری از مدارس ازبین  •
 الدّین عطّار نیشابوری الدّین کُبری و فرید شدن بزرگانی چون نجمکشته  •
 گشتن بنیان فرهنگ و اخلاق  ویران •
 « .»اغلب منزوی شدند و به تصوّف پناه بردند تا به آرامش برسند  سرخوردگی و یأس دوستداران فرهنگ و اخلاق  •

 
 کیست؟  معرّفزیر  توضیحات  -17

  ن یزبان غزل اها و الفاظ محاوره که  المثلاست. ضرب  دهی بخش  یاژه ی او لطف و  یهاغزل   به  یژگ ی و  نیمشهور است و ا  نیرنگ  یهاالیو خ  یدر ابداع معان»
 «. استکرده، سخن او را برجسته ساخته کیعامه نزد الیدوره را به افق خ

 ی محتشم کاشان ( 4 ی کاشان  میکل( 3 ی زی صائب تبر( 2 ی دهلو دلی ب ( 1

 ( یشناسو سبک  اتیادب  خیتار ـ خط به ـ خط متوسط)  3پاسخ: گزینۀ  

  
 .  لقب گرفت  «یثان  یالمعانلاق »خفراوان    یابداع  یهامضمون  کاربردنبه  با  یوعبارت صورت سوال معرف »کلیم کاشانی« است  

 های معرفیِ شاعران سبک هندیکلیدواژه
 توضیحات  توصیفات، تعبیرات و سراینده

 شهرت اشعار از نظر دقت، ظرافت و رقت معانی بابافغانی شیرازی
 گراییشاخصۀ اصلی اشعار: واقع بافقیوحشی 

 محتشم کاشانی
 معروف در سرودن شعر مذهبی 

 بند عاشورایی مشهورترکیب

 کلیم کاشانی
 های رنگینمشهور در ابداع معانی و خیال 

 المعانی ثانی«»خلاق

 صائب تبریزی

 ترین شاعر سبک هندی معروف 
 از پرکارترین شاعران فارسی زبان 

 سرایی غزل مشهور در 
 »خداوندگار مضامین تازۀ شعری«

 انگیز و مضامین بدیع و دور از ذهنهای خیالمشهور به خاطر غزل بیدل دهلوی

 
 است؟نادرست  شده های مشخصکدام یک از قسمت  -18

 ینیزم  یهاو عاشقانه   یو دربار  یشیبه شعر ستاو    کرد  ج یرا ترو  عهیش  مذهبو    کار آمد  یرو  رانیآمده در اوجودبه  ی هاپس از کشاکش  یحکومت صفو»

های خود را بیشتر با مضامین پند و اندرز، توصیف و سروده ،  مضامین تازه  یکهن به جا  لاتیاستفاده از موضوعات و تمثبا  شاعران    رونیاز ا  ؛بود  توجهیب

 همراه کردند.«  بیان امور طبیعی

 چهار  (4 سه  (3 دو (2 یک ( 1

                                   1                                                             2                                                         3 

                                                     4 
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 ( یشناسو سبک  اتیادب  خیتار ـ  خطبه ـ خط متوسط)  4پاسخ: گزینۀ   

  
 همراه کردند.    دیتازه و به زبان جد  نیکهن به مضام  لاتیموضوعات و تمث  لیتبدشاعران دورة صفوی آثار خود را با  

 
 

 ؟های بیشتری مدعی شعر و شاعری شوندو گروهطبقات  ، دورۀ صفویهدر چه عاملی سبب شد تا   -19

  شاهان صفوی  یی گراو ادب یشاعرنواز( 1
   ی دربار انیسرا حهی رفتن طبقة مد  ن یدربار و از ب نبودن شعر به وابسته( 2
 گسترش زبان فارسی  و  جی در ترو ی شاهان صفومندی بیش از حد ( علاقه3
 ها از غرب سبب گسترش شعر در بین عموم مردم گشت.و نیز تاثیرپذیری آن با اروپا ان یران یا  یی آشنا( 4

 ( یشناسو سبک  اتیادب  خیتار ـ  خطبه ـ خط متوسط)     ۲پاسخ: گزینۀ  

  
 شوند.   یشعر و شاعر   یمدع  یشتر یب  یهاباعث شد که طبقات و گروه   یدربار   انیسراحهیرفتن طبقة مد  نیوابسته نبودن شعر به دربار و از ب

 
 
 
 
 
 

 

 
 مربوط به کدام شاعر است؟ ترتیب، ، بههر یک از توضیحات زیر  -20

 ت.  اس شعری اوگرایی شاخصة اصلی واقع  :ب  مشهور است. یشعرش از نظر دقت، ظرافت و رقت معان :الف
   .مهارت دارد های بدیعکار بردن مضمونانگیز و بههای خیالسرودن غزلدر  :د . اندهای غزلش شاهکارهایی از ذوق و اندیشهبیتبرخی از تک :ج
 بیدل دهلوی   - صائب تبریزی  -بابافغانی    -( محتشم کاشانی 2    ی زیصائب تبر   -بیدل دهلوی  -وحشی بافقی   -( کلیم کاشانی 1
 محتشم کاشانی  -صائب تبریزی   -  بابافغانی  -( کلیم کاشانی 4    بیدل دهلوی    -صائب تبریزی   -وحشی بافقی  - ( بابافغانی شیرازی 3

 ( یشناسو سبک  اتیادب  خیتار ـ  خطبه ـ خط متوسط)  3پاسخ: گزینۀ  

  
 .ی مشهور استاست که شعرش از نظر دقت، ظرافت و رقت معان  رانیا  در  دهم  قرن  رگذاریتأث  یاز شعرا  بابافغانی:

گرایی شاخصة  است که سبک شعرش حد واسط سبک دورة عراقی و دورة بعد، یعنی سبک هندی است و واقع ة صفوی  از دیگر شاعران دور  وحشی بافقی: 

 . اصلی آن است

 حکومت شیعی صفوی و ادبیات

 شاعرانموضوعات مدنظر 

 بها ندادن به شعر ستایشی در ایران

 نکات تاریخی قرن یازدهم

 علل توجه مردم عادی به امور فرهنگی از جمله ادبیات

 آشنایی ایرانیان با اروپا

 مدعیان بیشتر شاعری در طبقات مختلف مردم

 مهاجرت شاعران درباری به هندوستان

 مشاعره، مناظره و نقد آثار شاعران در آنجا هاخانهقهوهدایر شدن مراکز تجمعی مثل 

 سرایان درباریوابسته نبودن شعر به دربار + از بین رفتن طبقه مدیحه

 توجه به شعر ستایشی و درباریبی

 های زمینیتوجه به عاشقانهبی

 توصیف و بیان امور طبیعی

 پند و اندرز

 تمثیلات کهن به مضامین تازه و به زبان جدیدتبدیل موضوعات و 

 آبادانی شهرهای ایران

 رفاه اقتصادی مردم

 رونق تجارت و کسب و کار

رواج شاعری در میان 
گروه های بیشتر

رفاه اقتصادی، آبادانی 
شهرهای ایران، رونق تجارت

باروابسته نبودن شعر به در

ۀ از بین رفتن طبق
مدیحه سرایان
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های غزلش شاهکارهایی  بیتسرایی مشهور است و برخی از تکزبان است. او در غزل فارسی  شاعران ترین شاعر سبک هندی و از پرکارترین  معروف  صائب تبریزی: 
 . انداند. صائب را خداوندگار مضامین تازة شعری دانسته المثل رواج یافتهصورت ضربها بهاند و بسیاری از آن اندیشه   از ذوق و

  ی ها مضمون   یدل،عمده شعر ب  هاییژگی. از وشناسیمیاز ذهن م  های بدیع و گاه دورکار بردن مضمونانگیز و بههای خیال سبب سرودن غزل او را به  ی:دهلو  بیدل
 شاعرانه است.   یزرمزآم  هاییّلو سرشار از ابهام و تخ  انگیزیال خ  ین،رنگ  یهاو استعاره   یچیدهپ

 
خاطرسپردن تمام آن توضیحات نیست؛    شوند. نیازی بهصفات و توضیحاتی به کار برده که معمولاً در کنکور سراسری مطرح می  ،کتاب درسی در وصف متون و مولفان 

  ارتباطی عمیق در ذهنتان ایجاد کنید. ،های اصلیِ توضیحات کتابعوض، میان نام متن یا مولف موردنظر و کلیدواژه در 

 
 درست است؟ زیر کاملاً هایگزارهکدام یک از    -21

 . افتیتوسعه  یادب دگاهیو محل اجتماع شعرا و فضلا بود، از د تختیکه پا زین هند، اصفهاندر  اتیهمزمان با رشد ادب :الف
 بود.  فارسی اریآن د یدر هند زبان رسم سیستعمار انگلا  تیتا زمان حاکمو  گفتندیسخن م یبه فارس یهمگی  شاهان گورکان :ب
 بود.  لیسبک دخ رییدر تغ شیبا تفکرات و معارف هندوان کم و ب ییآشنا :ج
 تر ساخت. برای شاعران محبوب ی از جمله عواملی است که قالب غزل رااسیس یو انتقادها یبه مسائل اجتماعپرداختن  :د

 شوند. هند ارید یراه  یاندوزثروت ایامرار معاش  یبرا سرا حهیموجب شد که شاعران مد ران، یدر ا اندرزیبها ندادن به شعر  : هـ

 . از مفاخر هنرند اسماعیلدر دورۀ شاه  یو رضا عباس عباسبهزاد در دورۀ شاه  :و
 «د»، «هـ»، «و»( 4   «الف»، «ج»، «د»( 3      «الف»، «ج»، «ب»( 2      «و»، «هـ» ،«الف»( 1

 ( یشناسو سبک  اتیادب  خی تار ـ  خطبهـ خط دشوار)    2پاسخ: گزینۀ  

  
   .گوییگویی و واقعبازگشت به حقیقت  

 شوند.   هند  ارید  یراه  یاندوزثروت  ایامرار معاش    یبرا  سراحهیموجب شد که شاعران مد  ران،یدر ا   ستایشی  بها ندادن به شعر  
 در دورة شاه عباس از مفاخر هنرند.   یو رضا عباس  لیبهزاد در دورة شاه اسماع  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نکات تاریخی قرن دهم

 جریانات شعری

 .برای رشد ادبیات نگذاشتتسلط طولانی مدت مغولان و تیموریان جایی 

 ۀاز واقعیت دور شدن سبک عراقی + جنب
 ذهنی و تخیلی + نزدیک به نابودی

توجهی شاهان صفوی به شاعران + کم
 شاعرنوازی سلاطین هند

 وضعیت فرهنگی هندوستان

 مراکز ادبی در ایران

 دلایل اهمیت دادن شاهان صفوی به ادب و هنر

 مفاخر هنر صفوی

 اوضاع آشفتۀ ادبیات اوضاع آشفتۀ اجتماعی و سیاسی ایران

 بابافغانی شیرازی

 گوییگویی و واقعحقیقت

 تأثیر آشنایی با تفکرات هندیان در تغییر سبک روی آوردن شاعران به دربارهای هند

 حکومت جانشینان تیمور به صورت پراکنده

 سعدیشعر لطیف و فصیح به شیوۀ حافظ و 

 بازتاب طبیعی محیط اجتماعی مکتب وقوع

 اندیشی برای تغییر سبک و رهایی از تقلیدنتیجۀ چاره

 راه به جایی نبرد

 نیاز به پرداختن به مسائل اجتماعی و انتقاد سیاسی

 عدم توانایی قالب غزل برای پرداختن به این موارد

 تأثیرپذیری فرهنگ هند از فرهنگ ایرانی

 استقبال فضلای هند از تألیف کتاب و شعرسرایی به فارسی

 سخن گفتن شاهان گورکانی به زبان فارسی

 گیری زبان فارسی در هند تا استعمار انگلیسهمه

 پایتخت: اصفهان

 خراسان + آذربایجان + نواحی مرکزی ایران

 مقام شیخی و رهبری طریقت + در تماس با رؤسای مذاهب

 نوشتن کتاب یا شعر به زبان فارسی علاوه بر ترویج ترکی

 رقبایی چون شاهان عثمانی و هندی
 بهزاد: شاه اسماعیل

 رضا عباسی: شاه عباس
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 ؟ کرد نمیکدام یک از شاعران زیر با سایر شعرا در یک قرن زندگی   -22

 ( وحشی بافقی  4 ی بابافغان ( 3 ( محتشم کاشانی   2 ( کلیم کاشانی    1

 ( یشناسو سبک  اتیادب خیتار ـ  خطبهـ خط آسان )   1 پاسخ: گزینۀ 

  
 کردند.در حالی که سایر شاعران در قرن دهم زندگی می  ؛زیستکلیم کاشانی در قرن یازدهم می

 شاعران سبک هندی   
 شاعران قرن دهم شاعران قرن یازدهم

 کلیم کاشانی 
 بیدل دهلوی 
 صائب تبریزی 

 بابافغانی شیرازی
 وحشی بافقی 

 محتشم کاشانی 

 
 تواند از این شاعر باشد؟ کدام گزینه می، دلیعمدۀ شعر ب یهایژگ یوبا توجه به   -23

ا            م دل ـان کنــــا پنهـــکج  دلــــین ب ـ ـم (1 آن  باشد  یغمای  ز  منی که   تو 
 

ن             هست  یی از عشق که فردا یکه منعم کن  یا( 2 فردا  مرا  عشق  شب  که  برآنم   ستیمن 
 

باشد          و طعنه خلق بیور رق ـن و جـ ـدشم یفاـج( 3 اگر دوست را وفا  بر دل   خوش است 
 

 ـان ازهـــ ـیخم ی ــــم ـل زخـــه و گــلال ( 4 خمار  نیا  شیع            دـ  ستین   شیب   یگلشن 
 

 ( یشناسو سبک  اتیادب  خیتار ـ خط به ـ خط متوسط)  4پاسخ: گزینۀ   

 
 ی هابردن مضمونکارو به   شاعرانه  زیرمزآم  یهال یو سرشار از ابهام و تخ  زیانگالیخ  ن،ی رنگی  هاو استعاره  دهیچیپ  یهاضمونم  ند ازاعبارت   دلی شعر ب  ۀعمد  یهایژگیو

 اساساً برای شناسایی شعر بیدل، به تصاویر پیچیده و مبهم دقت کنید!   از ذهن.  و گاه دور  عیبد

  
 حیح این تست باشد و سایر ابیات دارای زبانی بسیار ساده و تصویری بسیار تکراری هستند.  تواند پاسخ صمی«  4ا بیت گزینة »تنه

 های شعر بیدل است.های بدیع در این بیت است که از ویژگی کاربردن مضمون به ة  دهندخمار بودن عیش گلشن نشان و    کشیدن گلخمیازه   ،زخمی خمیازه بودن 

یک خمار و    ز به اندازةهای این دنیا نیخوشی،  رسدگردند مرگشان فرا میهمین که شکوفا می  ها(گل  سرخ )مجازاًگل لاله و گل    «:4معنی بیت گزینۀ »

 سرمستی پس از نوشیدن شراب کوتاه و رودگذر است.  

 
 ست؟ انرفتهکار در کدام بیت واژۀ »جام« در معنای مجازی خود به  -24

ن        لبالب دارمام ــ ـر آن جـــب سامش  یــاقــس( 1 مرا  اندوه   هست  یسرانجام  زیکاخر 
 

ساق دف و چنگ  ةال ـ ـه ن ــب  ی وحـام صبـ ـبنوش ج( 2 غبغب  نغمــب  یببوس  عود  ی ن   ة ه   و 
 

آشنا          ستیان من ازلــ ـل تو در کام جراب وصـــش( 3 جام  آن  از  مستم   باز  یی هنوز 
 

پد              تــنیمــ ـیس یاـــ ـهوش که اندامک مپــتن( 4 جامه  جام  د یدرون  از  گلاب  چون   است 
 

 ( های ادبی ـ آرایه خطبه ـ خط متوسط)  4پاسخ: گزینۀ   

  
 است. واژة جام در معنای »شراب« و »میِ« به کار رفته  ،«4در همة ابیات به استثنای بیت گزینة »

 است.  کار رفته« این واژه در معنای خودش به4در گزینة »

 
اند معانی و تعاریف از قبل وضع شده شویم. اینها یک سری معنیِ »حقیقی« دارند؛ یعنی اگر به یک فرهنگ لغت رجوع کنیم، با یک سری »تعریف« روبرو میهمۀ واژه

 های لغت معتبر آوردم تا خوب متوجه این موضوع بشوید: یک سری واژۀ مهم را از فرهنگ معانی حقیقی و اصلیدهند. در زیر، و »حقیقتِ« یک واژه را تشکیل می
 معادل »راس« عربی )از اعضای بدن، شامل گردن به بالا(سر:  -
 .دار نشانده باشندمیوهمسیری در باغ یا بوستان که زمین آن را جابجای سبزه یا گل کاشته و دو طرف درختان سبز یا چمن:  -
 از اعضای بدن که از چند قسمت مرکب است؛ بازو، ساعد، کف دست، انگشتان دست:  -
 است.طور فراوان سطح کرۀ زمین را پوشاندهها که بهشدن سنگرویۀ زمین؛ مواد ریز حاصل از خردخاک:  -
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 ها در ابیات زیر دقت کنید: این واژه برخی از حال، به کاربرد 
 یستن تنگ نــال سخـوگرنه مج   تـیسرِ جنگ نـا را ســـد که مـــندان
 غنچه که از طرف چمنزار برآمد ینز   یانرـو گ دمـــیزنان درهـــن نعــچم

 بر عهد تو و باد صبا نتوان کرد یهتک  آن زلف دوتا نتوان کرد  ۀدست در حلق
معانی »مجازی«  ،اند. این معانیِ جدید و ثانوی دیگری به کار رفتهها در معنیچراکه این واژه ؛شان جایگزین کردمعانیِ حقیقیتوان با ها را نمیدر این ابیات، این واژه

 شود. »مجاز« معنی ثانوی یک واژه است که براساس معنیِ حقیقیِ آن، قرارداد میآیند. به شمار می
 ها وجود دارد. ای از جنس جزء و کل بین آنچون رابطه ؛استمعنی »باغ« قرارداد شدهاما به ،»چمن« مسیری در باغ است

 
 ؟ گرددنمیمحسوب  «مجاز»در کدام گزینه، واژۀ درون کمانک   -25

قاقما  خوشتر  یپشتخار      ت ـم خارپشـــبه چش  یواهـــخیت مــ ـراس (1 از  )چشم( ست   ی 
 

 )خاک(   تانـدس  ن یـــــداند اـــبلبل ن   چیـــه       از ــ ـیا ی اــ ـاک پــ ـود و خـــحمــــم یرو (2
 

 ـنق  نیکــمش نبلــرگ را ز ســبگل( 3  )جهان( یعنی که رخ بپوش و جهانی خراب کن          اب کنــ
 

چن     در کف و معشوق به کام است  یگل در بر و م (4 به  جهانم  است   نیسلطان  غلام   )می(   روز 
 

 ( های ادبی ـ آرایه ـ مفهومی متوسط)  2پاسخ: گزینۀ  

  
 است.  « خاک در معنای واقعی خود که گرد و غبار باشد به کار رفته2در گزینة »

  
      داشتن بهتر است.از نگاه خارپشت، پشتی پر از تیغ داشتن از پشت نرم  معنی بیت:    نگاه(چشم ) 

 )مردم جهان(   جهان 

 (جام میمی ) 

 
  به کار رفته باشد. حداقل یک واژه در آن بیت در معنیِ غیرحقیقی خودآرایۀ »مجاز« در بیتی وجود دارد که 

ای که ای به آن اطلاق کرد. بنابراین، در هر جملهای به کار برد و درواقع معنی ثانویتوان در معنیِ غیرحقیقینمیای بدون هیچ نشانه و اشارهروشن است که هر واژه را 
گفته »قرینه« ها بودنِ معنی یک واژه است. به این واژهدهندۀ مجازیهایی هست که نشانها یا نشانهنشانهرود، به کار مییک واژه در معنیِ غیرحقیقی و نانهاده 

 است. ای در معنی مجازی به کار رفتهشویم واژههاست که متوجه می. از طریق همین قرینهبودن معنی یک واژهمجازیای است مبنی بر شود؛ قرینه نشانهمی
حال، وقتی شود، »آبِ« درونِ »لیوان« است. باایناند. آنچه »نوشیده« میها در معنی حقیقی به کار رفتهزنیم، تمام واژهوقتی از »نوشیدنِ یک لیوان آب« حرف میمثلاً 

جامد است(، منظور قطعاً همان معنی حقیقی و نهاده نیست؛ بلکه، معنی جا که »جام« نوشیدنی نیست )جسمی سخت و گوییم، از آناز »نوشیدن جام« سخن می
ایم. منظور از »جام« چیست؟ »نوشیدنی«. میان مجازی است. قرینۀ ما به وجود مجازی همین است که فعل »نوشیدن« را به خود »جام« و نه محتویات آن نسبت داده

پیوندی است که میان معنی مجازی  ،شود. علاقهگفته می»علاقه« شود / نوشیدنی( ارتباطی هست. به این ارتباط این دو معنی )شیئی که در آن نوشیدنی نگهداری می
 و حقیقی وجود دارد. 

 
 : جزبه، شودیافت می «مجاز»ها، گزینه ةدر هم  -26

د   یــگشت  ریــس  نــیچن            ن ــم ار ــ ـی ن ـــــ ـیازن ـــــ ـن یتش اــک گف  ـمل( 1  من  دار ــیز 
 

آتش           مجلس نی شمع اندرخندم که چون یم ه یگر  ان یم (2 ل  نمیزبان   رد یگینمدر  کنیهست 
 

حق            کنیست ولا ران ـ ـنگ  تی ه روـــب دهــیه را د ــ ـهم (3 ز  را ـنشناسن  قتیخودپرستان  هوا   د 
 

تعظـم  نی کا             ابــــ ـن به آفتـ ــــو نکنم مــــت ی رو هـــیتشب( 4 نه  آفتاب  توست   میدح   شان 
 

 ( های ادبی ـ آرایه ـ مفهومی متوسط)  4پاسخ: گزینۀ   

  
 شود.  « مجاز یافت نمی4در گزینة »

  
 سیر )بیزار(  

 )افراد حاضر در مجلس(   مجلس 

 )چشم(   دیده 
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ها را باید شناخت و در مرحلۀ بعد، از روند. این واژهمعنی مجازی به کار میها، مکرراً در ادبیات بهاما کسری از آن ،اندها چندمعناییدر زبان فارسی، بسیاری از واژه

 شان اطمینان حاصل کرد تا در تلۀ طراحان نیفتید.بودن معنیمجازی
 به علاقۀ »جزء و کل« 

 معنی مجازی  واژه  معنی مجازی  واژه 
 شعر بیت، غزل  انگشتان دست  دست
 سورۀ فاتحه  »الحمد«  موی سر  سر

 آسمان ابر  سخن  حرف
 دست کف  باغ  چمن

 دو پدیدۀ متضاد   انگشتر  نگین 
 همه چیز  )ماهی و مرغ، پیر و جوان، نیک و بد، و...(

 ها کل سیارات و ستاره  ماه و پروین، مه و خور  وجود  سینه، چشم، سر، گوش و... 
 زلف  طره انگشتر  نگین 

 »محلیّه« )جایگاه( به علاقۀ  
 اهل خانه، اهل مجلس  خانه، مجلس  قصد، نیت، اندیشه  سر

 شراب پیاله، ساغر، جام و...  مردم  جهان، گیتی، عالم، دنیا، گردون 
 پیاله، ساغر، جام و...  شراب مردم  شهر، دشت، کشور و... 

 به علاقۀ »سببیّه« )علت و معلول( 
 قدرت، توان  بازو، دست  رغبت بیزار، بی  سیر
   سخن  دم 

   سخن  نفس 
 به علاقۀ »آلیّه« )ابزار( 

 نظر، عقیده  چشم  گفتن، کلام سخن  زبان 
   شنیدن  گوش 

   نوشته، نوشتن  کِلک، خامه، قلم 
 به علاقۀ »لازمیه« )همراهی(  به علاقۀ »جنس« 

 قتل، کشتن  خون  تیر گز، آبنوس، سندروس 
 بهار گل / ایام گل  شمشیر، زره آهن، فولاد 

 نوشته، سند  خط زمین، گور  خاک 

 
 است؟»فاعلاتن فاعلاتن فاعلن« سروده شده  کدام گزینه در قالب  -27

 یر ـیو مــخوانم چ  یاورهــس یبر تو گفت( 2 فشاندی فشانان بر باز دست از جان( 1
 پروریدیدم آن جا پادشاهی خسروی جان( 4 که رزقش کم شود ی شاد آن صوف( 3

 (عروض و قافیه  مفهومی ـ ـ متوسط)  3پاسخ: گزینۀ  

  
 شا  د ءان  صو  فی کِ رِز  قشَ  کَم شَ وَد

- U - - - U - - - U - 

 فاعلاتن  فاعلاتن  فاعلن 

  
 ی فشاند فشانان برباز دست از جان  

 با  ز دَس تَز جان  فِ شا  نان  بَر  فِ شان  دی
- - U - - - U - - - U - 

 فاعلاتن  فاعلاتن  فاعلاتن 

 ی ر یخوانم چو م  یاسوره   یبر تو گفت 
 بَر  تُ گفُ  تی سو  رِ یء خا  نَم  چُ می ری

- - U - - - U - - - U - 

 فاعلاتن  فاعلاتن  فاعلاتن 

 پروریدیدم آن جا پادشاهی خسروی جان 
 دی دَ مان  جا  پا دِ شا  هی خسُ  رُ وی ن جا پَر وَ ری

- U - - - U - - - U - - - U - 

 فاعلاتن  فاعلاتن  فاعلاتن  فاعلن 
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 کامل تقطیع کنید.  تواند شما را به خطا بیندازد. حتماً تان از وزن می تقطیع ناقص و اعتماد به ادراک شنیداری ها نهفته است. در هجای آخر مصراع  معمولاً  ،دام این نوع سوالات

 
 یکسان دارند؟  آوایی«های »پایهگروه های کدام  همة واژه  -28

 شاهنامه  - نشینم می -رویان  ( ماه2 گستر سیل –پرور  سایه -(  بادبادک  1
 آرایش   -اسلامی  -( سیاست 4   گاهنشستن  -سحرگاهی  - ( سماواتی 3

 (عروض و قافیه  مفهومی ـ ـ متوسط)  1 ۀگزینپاسخ:  

  
 ها بر وزن »فاعلاتن« است. « همة واژه1در گزینة »

 با  د با  دَک سا  یِ پَر وَر سِی ل        گسُ تَر

- - U - - - U - - - U - 

 فاعلاتن  فاعلاتن  ن فاعلات

  
   ما ه رو یان  می نِ شی نَم  شا  ه نا  مِ
U - U - - - U - - - U - 

 فاعلاتن  فاعلاتن  فاعلات 
 

   سَ ما وا تی سَ حَر  گا  هی نِ شسَ  تنَ گا  ه
U  - - U - - - U - - - U 

 مَفاعیلن  مفاعیلن  مفاعیلن  مَ
 

   سِ یا  ستَ  ءِس لا می ءا را  یشِ 
- - - - - - - - U 

  فعولن  مفعولن  مفعولن 

 
 بیت زیر کدام است؟ های آوایی«»پایه  -29

 « دمختصر افت نیچون ترا چشم بر ا                     بر تو فشانم  یاجان ز من خواسته»

1 )- - U U - - U U - - U - 2) - U U - - U U - - U U  
3 )- - U - - -U- - -U -                                       4 )- - U - - - U - - - U 

 (عروض و قافیه مفهومی ـ  ـ متوسط)    1پاسخ: گزینه  

  
   « صحیح است.1خوشة هجایی گزینة »  ،بنابراین  ؛)= فعلاتن( فعلاتن فعلاتن« است  وزن بیت صورت سوال »فاعلاتن

 جان  زِ منَ خا  س تِ ءی بَر  تُ فِ شا  نَم 

- - U U - - U U - - U - 

 چنُ  تُ را  چشَ  م بَ رین  مخُ  تَ صَ  رُف تدَ

- - U U - - U U - - U - 

 فعلاتن(  = ) فاعلاتن  فعلاتن  فعلاتن 
 

 
 کنیم. را بررسی می   3و  1های کنیم و تنها گزینه را حذف می   4و  2های پس گزینه  ؛هجای اول بیت بلند است

 

  
 توانستیم از این میانبر استفاده کنیم.  نمی  ،بودشده بود و وزن خواسته  نشده خوشهٔ هجایی خواسته

 

 
 این موضوع خواهید خواند.  سال دوازدهم بیشتر دربارۀ جای »فعلاتن«، »فاعلاتن« بیاید. در مبحث  در شعر جایز است که در رکن اول به 
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 ؟ گرددنمیردیف به تنهایی یک پایة آوایی محسوب  ، در کدام گزینه  -30

هو  ت         د  ـــان نباشدـــ ـچن وان ـــ ـکیا در ن ــ ـوف( 1 خود  نباشد   ییبو   چیرا   زان 
 

شب           شب به منت گذر نباشد  کی و  ی گذرد مه( 2 نباشد   یبرود  سحر  از  خبر  را  ما   و 
 

ن              دــرم نباشـــــو خـــ ـت یرو ی م ب ــــدل( 3 دلبر  ب   ست یچو  نباشد یدل     غم 
 

 نباشـــــد یمـــــرا نـــــزد تـــــو مقـــــدار           دــنباش  یارــی  وانــــکیز ن ـــرا کو  ـــت(  4
 

 (عروض و قافیه مفهومی ـ ـ  متوسط)  2گزینه  : پاسخ 

  
رکن آخر    ، «2گردد، اما در بیت گزینة »ردیف »نباشد« معادل »فعولن« است و به تنهایی یک رکن محسوب می  ،«2ها به استثنای بیت گزینة »در تمام گزینه

 تواند یک رکن محسوب گردد.  تنهایی نمیبه  «نباشد»بیت »فاعلاتن« است که  
 شدَ  با  نَ ذَر گُ نتَ  مَ بِ شبَ  یکِ  یُ هی مَ رَد ذَ گُ

U U - U - U - - U U - U - U - - 
 شدَ  با  نَ حَر  سَ رَز  بَ خَ را  ما یُ بی  شَ وَد رَ بِ
U U - U - U - - U U - U - U - - 

 فاعلاتن  فعلات  فاعلاتن  فعلات 

  
 زان نباشد   ییبو  چیتو را خود ه    چندان نباشد         کوانیوفا در ن 
 شدَ  با  نَ دان  چنَ  وان  کُ نی  دَر فا  وَ

U - - - U - - - U - - 
 شدَ  با  نَ زان  یی بو  چ هی خدُ  را  تُ
U - - - U - - - U - - 

 فعولن  مفاعیلن  مفاعیلن 

 غم نباشد   یدل ب  ستیچو دلبر ن         تو خرم نباشد  یرو  یدلم ب 
 شدَ  با  نَ رَم  خُر  تُ ی رو بی  لَم دِ
U - - - U - - - U - - 
 شدَ  با  نَ غَم بی  دِل ست  نی  بَر  دِل چُ
U - - - U - - - U - - 

 فعولن  مفاعیلن  مفاعیلن 

 نباشد یمرا نزد تو مقدار نباشد          یاری کوانیتو را کز ن 
 شدَ  با  نَ ری یا  وان  کُ نی  کَز را  تُ
U - - - U - - - U - - 
 شدَ  با  نَ ری دا مِق تُ دِ نَز  را  مَ
U - - - U - - - U - - 

 فعولن  مفاعیلن  مفاعیلن 

 
 ؟ نیستها یکسان با سایر گزینه مفهوم کدام بیت  -31

 هاست رنگ میوهای نگر که چه خوش در شاخه  ای است، میوة آن علم و فضل و رای  جان شاخه (1
 

بوَد تر چون بوَد؟  ــــم کمـــبلند از علم ـــپایة نظ (2 ناموزون  علم  از  چرا  کم  موزون   علمِ 
 

ــر آوری چـــــرخ نیلـــــوفری را رد  ـــــش بگیـــر بار دان ــــو گـــت تـــدرخ  (3  بـــــه زیـــ
 

ــوَد ود  ـــــش ب ـی که دان ــــن به جایـــه کـــنگ  (4 ــش بــ ــه رامــ ــور بــ ــده کشــ  ز داننــ
 

 ( قرابت معناییمفهومی ـ ـ  متوسط)  2پاسخ: گزینۀ  

  
 ها ستایش علم و دانش است.گوید: ارزش شعر و نظم زیبا و دلکش از علِم و دانش کمتر نیست. اما مفهوم سایر گزینهاین بیت در ستایش نظم و شعر است و شاعر می

  
ای که نگر که چه  ای است ]که[ میوة آن علم و فضل و رای ]است[ )= ثمر وجود نیک علم و فضل و رای است(؛ در شاخه جان )= روح، وجود( شاخه  

 هاست )= به وجودی توجه کن که سرشار از علم و فضل و رای است(.  رنگ میوه خوش 
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 شوی(. گر درختِ تو )= وجود تو( بارِ دانش بگیرد )= سرشار از علم باشد(، چرخ نیلوفری )= آسمان( را به زیر آوری )= بر آسمان چیره می  

 برد.نگاه کن: هرجا که علم و دانش هست، به علت وجود شخص دانا، آن کشور در آرامش به سر می 

 
 تر است؟ها گذر کرد و گذر نکرد خوابی« نزدیککدام بیت به مفهوم بیت »سر آن ندارد امشب که برآید آفتابی / چه خیال  -32

بی ورت ز مرتبة خویش دور کرد  ـخواب و خ( 1 که  خویش  به  رسی  شوی آنگه  خور  و   خواب 
 

را  ت خواهی نظر در منظر خوبان مکن   ـعافی (2 خویش  قرار  و  خواب  کن  بدرود  کنی   ور 
 

است  به خواب درنرود چشم بخت من همه عمُر  ( 3 من  کنار  در  که  ببینم  خواب  به   گرش 
 

ــت دم ز دست خیال  ــباشخواب نمیال  ــمج(  4 ــنایان بســ ــر آشــ ــاید بــ ــرای نشــ  در ســ
 

 ( قرابت معناییمفهومی ـ ـ  متوسط)  4پاسخ: گزینۀ   

  
 آید. برد و خواب به چشمان او نمیاین است که عاشق شب در خیال معشوق به سر می  « 4»مفهوم مشترک صورت سؤال و گزینۀ 

دهد(. در سرای )= ذهن و ضمیر( را نشاید بر آشنایان بست )= وجود  باشد )= خیال ]تو[ به من مجالِ خواب نمیمرا مجال خواب از دست خیال نمی  تشریح:

 تواند هر موقع بدان پای بگذارد(.  عاشق خانة معشوق است و او می 

  
توانی به آن مقام اصلی و معنوی بازگردی، که  ترک مادیّات سبب رشد و تعالی است: امور مادیّ تو را از مقام اصلی و معنوی دور کرده است، زمانی می 

 امور مادیّ را کنار بگذاری. 

 قراری است.  خوابی و بیعاشقی، باعث بی  

. تناسب بیشتری دارد «4»ای به خیال معشوق در این بیت نشده و بنابراین گزینۀ اما اشاره ،این گزینه نیز با صورت سؤال تناسب دارد 

اقبالی است. اگر در خواب ببینم که یار در کنار من است، تا پایان عمر، بخت من بیدار خواهد بود  بختی و خوشخوابِ معشوق را دیدن، نهایت خوش 
 بختی خواهم شد. و من انسان خوش

 
 است؟ نادرستمفهوم نوشته شده در برابر کدام گزینه   -33

 ( افتخار به عزّت و جاه)  یست ن   یش ب   ی فخرها دارند و عار  و جاه  تان بر عزّهمّکم  ینا  یدل،ب ( 1
 

فرصت(   ل مباش  ـای شرر از همرهان غاف( 2 )اغتنام  نیست  بیش  باری  نیز  ما   فرصت 
 

گلستان خنده  د  ـکنارت میـ ـرود صبح و اشمی( 3 دنیا( کاین  )ناپایداری  نیست  بیش   واری 
 

 ها(پذیری زیباییداری بیش نیست )زوالمن آیینه  ما و  ت  ـن عاریـتا به کی نازی به حس( 4
 

 ( قرابت معناییمفهومی ـ ـ  متوسط)  1پاسخ: گزینۀ  

  
  ؛کنندهمّت به عزتّ و جاه مادی و دنیایی افتخار میدون  های »بیدل« انسان   ای  گوید:کند و میاشاره می  ناچیز بودن عزتّ و جاه دنیاییدر این گزینه شاعر به  

 این عزت و جاه، ننگ و عاری بیش نیست. که  حال آن

 
 آخر چه قدر خواهد ماند؟  ینهنقش در آ  ما نقش و نگار   یو هست ینهجهان آ ینا

   . یزهاستچ ۀهم یریفناپذ :یداریناپا  ینا یجۀنت
 یست ن  یشهکه نتوان سوختن در ب ی مشت خاشاک  قلم آماده برق فناست   یک یساز هست

 . اعتمادبودن جهان است یرقابلغ :یداریناپا  ینا نتیجۀ
 ارــینه ش باش زـــو بِهُ  ین بر او ــمک یهتک    ت ـیسدل بر جهان منه که جهان را ثبات ن

 ینی نه آن ب ینی ب یننه ا یدهد یکه تا برهم نه   یخاک  یخاقان یاا  یادن  یندر ا ی چه دل بند
 شد.   ینزود شاد و غمگ ید نبا :یداریناپا  ینا نتیجۀ
 است ور غم، بگذرد زود    یکه گر شاد  ود  ــفرس هــیشز هر اند یدچرا با

 دـــــذرنــگی و زود م  دهـــینزود آ  و غم   یکه شاد یبز  غمی شاد و ب

  
 فرصت خود استفاده کنیم.جرقة آتش( از همراهان و دوستان نباید غافل بود، ما یک بار بیشتر فرصت نداریم و باید از این    ای شرر )= 
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 واری بیش نیست. ای است از این( که این گلستان )= جهان ناپایدار( خنده کند )= نشانهرود و ]با رفتنش[ اشارت می میصبح   

داری است که زیبایی ها ناپایدار هستند و انسان همانند آیینهها و من و ما کردنخواهی به زیبایی عاریتی و امانتی خود بنازی؟ این زیباییتا کی می 

 دهد و زیبایی برای خودش نیست.موجود دیگری را جلوه می

 
  : جزبه، تر است / بیشتر دلبستگی باشد به دنیا پیر را« تناسب مفهومی دارندسال از جوان افزونهمة ابیات با »ریشة نخل کهن  -34

برگ   ت بیش   ـوانان اسـران از جــآرزو در طبع پی( 1 هر  خزان  میدر  پیدا  رنگ   کند چندین 
 

 عنان خاک ملایم ریشه را )امل: آرزو(کند مطلقمی ر را طول امل بیش از جوان پیچد به هم  ــپی( 2
 

 ؟ ین مستی ندانم خواجه کی هشیار خواهد شدا  از سرآمد چون جوانی مدّت پیری به غفلت هم  ( 3
 

پر   شود  سالی دوبالا مین ــرص مردم در که ـ ـح( 4 و  میبال  مور  از  رحیل  برون وقت   آید 
 

 ( قرابت معناییمفهومی ـ دشوار ـ )  3پاسخ: گزینۀ  

  
همانند بیت صورت سؤال »افزون بودن حرص و وابستگی    هامفهوم سایر گزینه»غفلت انسان در ایّام جوانی و پیری« است. اما    محور سخن  ،« 3»در گزینۀ  

 دنیوی پیران نسبت به جوانان« است. 

  
 کند.  طور که[ در خزان، هر برگ چندین رنگ پیدا می بیش]تر[ است؛ ]همان  جواناناز طبع    پیرانآرزو )= میل و هوا و هوس( در طبع   

 شود.طور که خاک نرم، باعث رشد سریع و بیشتر ریشه میکند، همانآرزوهای طولانی بیشتر پیران را گرفتار می 

ها بال در کند. )برخی از مورچهطور که مورچه به هنگام مردن تازه هوس بال درآوردن میشود، همانحرص و طمع انسان به هنگام پیری دو برابر می 

 شود(آورند و همین بال درآوردنشان باعث شکار شدنشان میمی

 
 تصویر »شمع« در کدام گزینه همانند تصویر آن در بیت زیر است؟  -35

مایی«           »شمع را باید از این خانه به در بردن و کشتن   خانة  در  تو  که  نگوید  همسایه  به   تا 
 

آتش وزان چو شمع  ـزبانم در غمت س دی آتشـــسع ( 1 همه  نیستبا  گیراییم  تو  در   زبانی 
 

می  هیچ کس را بر من از یاران مجلس دل نسوخت  ( 2 میشمع  اشکش  که  زردبینم  روی  بر   رود 
 

ساختن  ع یا بکشندم به صبح  ـــو شمـــدازم چ ــ ـیا بگ( 3 و  سوختن  نیست  بیش  همین   چاره 
 

کند  دار  ه میــــنی نگــــن و ناگفتــ ـان ز گفتـ ـزب ( 4 زبانه  سر  در  خود  هستی  شمع،   که 
 

 ( قرابت معناییمفهومی ـ ـ  متوسط)  4پاسخ: گزینۀ   

  
دهد )خاموشش  پردازد و بنابراین جان خود را از دست میافشای اسرار میدارد و به  شمع موجودی تصویر شده که بندِ زبان نگه نمی   در بیت صورت سؤال

کند باید رازدار بود تا بلایی  کند و بر این اساس شاعر توصیه میفتیله، زبان( می  گوید: شمع هستی خود را بر سر زبانه )=نیز شاعر می   « 4»در گزینۀ کنند(.  می

 که بر سر شمع آمده بر سر ما نیاید. 

  
 ها: تصویر شمع در سایر گزینه

 اما در تو تأثیری ندارم.   ،سوزم، با وجود آن که آتش زبان هستمسوزان بودن شمع: من سعدی آتش زبان هستم و در غم تو مانند شمع می  

 بینم که جاری است.  جز[ شمع که اشکش را بر روی زردش می دل در این مجلس بر من دل نسوخت ]به کس از یاران هم : هیچ سوزی شمع به حال عاشقدل 

 مانند شمع سوختن و ساختن  

کردن است؛ استعاری نیست!معنی خاموش گفتن از »شمع« به »کشتن« در سخن  
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زنی در اقتصاد جهانی از کشورهای استعمارزده« و »مخدوش ترتیب علت »نامتعادل شدن مبادلات تجاری در سطح جهان«، »گرفته شدن قدرت چانهبه  -36

 های قدرت و ثروت« کدام است؟  کردن استقلال اقتصادی و سیاسی کشورهای مختلف توسط کانون

 حفظ منافع خود    ـمحصولی شدن اقتصاد کشورهای استعمارزده تک ـبه کشورهای استعمارگر ( وابستگی اقتصادی کشورهای استعمارزده 1
 المللی برداشتن موانع موجود بر سر راه تجارت بین  ـوابستگی اقتصادی کشورهای استعمارزده به کشورهای استعمارگر   ـ( تداوم انتقال ثروت به طرف کشورهای غربی 2
 خودمنافع حفظ   ـتداوم انتقال ثروت به طرف کشورهای غربی  ـ( وابستگی اقتصادی کشورهای استعمارزده به کشورهای استعمارگر 3
 المللی مانع موجود بر سر راه تجارت بینبرداشتن   ـمحصولی شدن اقتصاد کشورهای استعمارزده تک  ـ( تداوم انتقال ثروت به طرف کشورهای غربی 4

 (1108مفهومی ـ  )دشوار ـ 1 هپاسخ: گزین 

  

انتقال ثروت، به طرف  به دلیل وابستگی اقتصادی کشورهای استعمارزده به کشورهای استعمارگر، مبادلات تجاری در سطح جهانی نامتعادل می   - شود و 

 کند.  کشورهای غربی ادامه پیدا می 

از آنان می ن اقتصاد کشورهای استعمارزده، قدرت چانه محصولی شدتک  - ها به موجب وابستگی اقتصادی آن  ،گیرد و این پدیدهزنی در اقتصاد جهانی را 

 شود.  کشورهای استعمارگر می

دارند و استقلال اقتصادی  لمللی را بر می االمللی، موانع موجود بر سر راه تجارت بینهای بینخود، از طریق سازمان   فعهای ثروت و قدرت برای حفظ مناکانون   -

 سازند.  و سیاسی کشورهای مختلف را مخدوش می

 

 
 با کدام موارد در ارتباط هستند؟   ، ترتیبهای زیر بههریک از عبارت  -37

 محصولیسوق داده شدن کشورهای تحت نفوذ به طرف اقتصاد تک -

 کشورهای غربی  ۀبازار مصرف کالاهای تولید شد -

 دلیل انتقال برخی صنایع وابسته به کشورهای استعمارزده توسط کشورهای غربی -

 تر کشورهای استعمارگر منافع بیش  ـاقتصاد کشورهای استعمارگر  ـبی نیاز کشورهای غر ( تأمین نیروی کار و مواد خام مورد1
 استقلال کشورهای استعمارزده و تعدیل جهانی ثروت  ـاقتصاد کشورهای استعمارگر  ـخام   ۀ( محدود شدن صادرات به یک ماد2
 استقلال کشورهای استعمارزده و تعدیل جهانی ثروت   ـتحت نفوذ  اقتصاد کشورهای استعمار شده و ـنیاز کشورهای غربی  ( تأمین نیروی کار و مواد خام مورد3
 تر کشورهای استعمارگر منافع بیش ـاقتصاد کشورهای استعمار شده و تحت نفوذ  ـخام   ۀ( محدود شدن صادرات به یک ماد4

 (1108)دشوار ـ مفهومی ـ  4  هپاسخ: گزین 

  

خام محدود    ۀها به یک مادشوند؛ به این معنا که صادرات آنمحصولی سوق داده میدر اغلب موارد، کشورهای تحت نفوذ و استعمارزده به طرف اقتصاد تک  -

 شود.  می

 شوند.  کشورهای غربی تبدیل می  هاقتصاد کشورهای استعمار شده و تحت نفوذ، به بازار مصرف کالاهای تولید شد  -

کنند ولی این انتقال، در جهت استقلال این کشورها یا  ی غربی به اقتضای بازار مصرف، برخی صنایع وابسته را به کشورهای استعمارزده منتقل میکشورها  -

 تر کشورهای استعمارگر است.  تعدیل جهانی ثروت نیست بلکه در جهت منافع بیش 

 
 

 های زیر در کدام گزینه بیان شده است؟ ترتیب پاسخ پرسش ها در نظام جهانی جدید، بهملت ـدر ارتباط با دولت   -38

 نخستین بار در کجا پدید آمدند؟  :الف

 ها اغلب چگونه بود؟  هویت آن :ب

 زمان با رخ دادن کدام حادثه به وجود آمدند؟  هم :ج

 هایی بودند؟  چگونه حاکمیت :د

 سیاسی و اقتصادی  ـافول قدرت کلیسا  ـناسیونالیستی   ـ( اروپای غربی 1
 اجتماعی و فرهنگی   ـرنسانس   ـقومی  ـ( آمریکای شمالی 2
 سیاسی و نظامی  ـفروپاشی عثمانی   ـسکولار   ـ( اروپای غربی 3
 اقتصادی و فرهنگی   ـاستعمار  ـدینی  ـریکای شمالی ( آم4
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 ( 1108)دشوار ـ خط به خط ـ  1 هپاسخ: گزین 

  

 ها نخستین بار در اروپای غربی پدید آمدند.  ملت  ـ  دولت 

ها اغلب ناسیونالیستی و  شناختند و کاملاً سکولار بودند. هویت آن های پیشین، خود را با هویت دینی و معنوی نمیها برخلاف حاکمیتملت  ـ  دولت  

 قومی است.  

 ها با افول قدرت کلیسا به وجود آمدند.  ملت  ـ  دولت  

 های سیاسی و اقتصادی جدیدی بودند.  ها حاکمیت ملت  ـ  دولت  
 

 

 
 در کدام گزینه بیان شده است؟  ، ترتیبهای زیر به نادرست بودن عبارتیا درست   -39

های  ای بود ولی به تدریج، انباشت ثروت، پدید آمدن شرکتهای قومی و منطقه های آغازین خود، نیازمند حمایت سیاستاقتصاد سرمایه محور در حرکت  -

 سترش صنعت ارتباطات، به اهمیت مرزهای سیاسی افزود. بزرگ چند ملیتی و گ 

ها با استفاده از ای خاص محدود شد. آنالمللی به منطقههای بینگذاری شرکتای، سرمایه ی و بازارهای مشترک منطقهلالملگیری نهادهای بینبا شکل -

 کنند.  دیریت می های عظیم اطلاعاتی، تغییرات اقتصادی در سطح جهانی را شناسایی و مشبکه

ها در های آناند و به دنبال آن، نقش کشورها و دولتاخیر تغییر یافته  ۀها در تاریخ معاصر بشری شدند در سدملت  ـعواملی که سبب پیدایش دولت  -

 کنند.  جهان تغییر کرده است که برخی از این فرایند جدید با عنوان جهانی شدن یاد می

المللی آن  ، فرایندی است که هیچ اعتنایی به مرزهای ملی ندارد و در حال ایجاد نظمی نوین است که تجارت و تولید بینبرخی معتقدند جهانی شدن  -

 آورد.ی نیز دارد که معتقدند جهانی شدن نظمی نوین را در سطح جهانی به دنبال مینراند. این دیدگاه مخالفا را به پیش می

 درست   ـدرست   ـنادرست   ـ( نادرست 2 نادرست  ـنادرست   ـدرست   ـ( نادرست 1
 نادرست   ـدرست   ـنادرست   ـ( درست 4 نادرست  ـدرست   ـنادرست   ـ( نادرست 3

 ( 1108)متوسط ـ خط به خط ـ  3 هپاسخ: گزین 

  

 از اهمیت مرزهای سیاسی کاست.  های چند ملیتی و گسترش صنعت ارتباطات  انباشت ثروت، پدید آمدن شرکت   -

 شود.  ای خاص محدود نمی به منطقه  های چندملیتیگذاری شرکت سرمایه  ،ایهای مشترک منطقه ی و بازار لالملهای بین گیری نهاد با شکل   -

ای نیست که نظمی نوین را در سطح جهانی به دنبال  دند در حال حاضر ابعاد اقتصادی و سیاسی جهانی شدن به گونهی نیز دارد که معتقناین دیدگاه مخالفا   -

 آورد.  ها و تضادهایی را پدید میآورد بلکه چالش 

 
 

 

 

 

 

 اقتصادی ـهای سیاسی حاکمیت

 در اروپای غربیپیدایش 

 زمان با افول کلیساهمگیری شکل

 و قائل نبودن هویت دینی برای خود سکولار کاملا 

 هویت ناسیونالیستی و قومی

 درآمدن های استعماریصورت قدرتبه

 پدید آوردن جغرافیای سیاسی جدید

ها در ملت ـویژگی دولت 
 نظام جهانی جدید
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 ترتیب کدام است؟  هریک از موارد زیر به ۀنتیج  -40

 ربی در موضع ضعف از نظر اقتصادی و سیاسی با برخورد استعماری غرب  غقرار گرفتن جوامع غیر -

 از دست رفتن حالت فعال و خلاق جامعه در گزینش عناصر فرهنگی دیگر -

 صنعت ارتباطات  ۀتوسع -

 جهان شدن کوچک  ـای تقلیدی فراگیری عناصر فرهنگ دیگر به گونه  ـ( خودباختگی حقیقی 1
 های مکانی  کوتاه شدن فاصله  ـفراگیری عناصر فرهنگ دیگر با تحقیق و گزینش  ـ( از خودبیگانگی فرهنگی 2
 های زمانی  کوتاه شدن فاصله ـای تقلیدی فراگیری عناصر فرهنگ دیگر به گونه ـ( از خودبیگانگی حقیقی 3
 ای واحد صورت دهکدهدرآمدن جهان به  ـفراگیری عناصر فرهنگ دیگر بدون تحقیق و گزینش   ـ( خودباختگی فرهنگی 4

 (1108ـ مفهومی ـ  متوسط)  4  هپاسخ: گزین 

  

نظر اقتصادی و سیاسی در موضع ضعف قرار داد. این پدیده اغلب نوعی خودباختگی فرهنگی در آن جوامع    برخورد استعماری غرب، جوامع غیرغربی را از  -

 ایجاد کرد.  

شود جامعه، حالت فعال و خلاق خود را در گزینش عناصر فرهنگی دیگر از دست بدهد و در نتیجه عناصر فرهنگ دیگر را  خودباختگی فرهنگی سبب می  -

 ای تقلیدی، فرا گیرد.  گونه  بدون تحقیق و گزینش به

 ای واحد درآورده است.  صورت دهکده های زمانی و مکانی را کوتاه و جهان را کوچک کرده و آن را به صنعت ارتباطات، فاصله   ۀتوسع  -

 

 
 وسطی« کدام است؟   های ذاتی«، »رویکرد لیبرالیسم اولیه« و »اساسِ اقتصاد قرونچالش  ۀترتیب »ریشبه  -41

 روابط اجتماعی ارباب رعیتی  ـاجتماعی و سیاسی   ـ( عوامل خارجی 1
 روابط اجتماعی ارباب رعیتی  ـفردی و اقتصادی  ـهای درونی جهان اجتماعی ( عقاید و ارزش2
 کشاورزی  ـفردی و اقتصادی   ـ( عوامل خارجی 3
 کشاورزی  ـسیاسی اجتماعی و  ـهای درونی جهان اجتماعی ( عقاید و ارزش4

 (1109)متوسط ـ مفهومی ـ  2 هپاسخ: گزین 

  

 های درونی جهان اجتماعیعقاید و ارزش   های ذاتی  چالش   ۀریش -

 فردی و اقتصادی   رویکرد لیبرالیسم اولیه   -

 رعیتی   ـ  روابط اجتماعی ارباب  اساسِ اقتصاد قرون وسطی   -

 

 –

 
 ترتیب مربوط به چه کسی است؟ هریک از نظریات زیر به  -42

 شوند، حق حیات ندارند. کسانی که در فقر متولد می -

 ها و پیدایش مشکلات بعدی است. افزایش دستمزد کارگران و رفاه آنان موجب افزایش تولید نسل آن -

 داری، فقط با یک انقلاب قابل حل است. سرمایه  ۀهای جامعحل چالش -

 ماکس وبر   ـریکاردو   ـ( راسل 2 ماکس وبر  ـراسل   ـ( مالتوس 1
 مارکس  ـ مالتوس  ـ( راسل 4 مارکس   ـریکاردو   ـ( مالتوس 3
 
 
 
 

 های درونی جهان اجتماعیریشه در عقاید و ارزش ذاتی 

 در اثر عوامل خارجیگیری شکل رضی اع
 های جهان اجتماعیچالش
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 (1109)دشوار ـ خط به خط ـ  3 هپاسخ: گزین 

  

 شوند، حق حیات ندارند.  کسانی که در فقر متولد می  مالتوس    -

 ها و پیدایش مشکلات بعدی است.  ها موجب افزایش تولید نسل آنافزایش دستمزد کارگران و رفاه آن   ریکاردو    -

 داری، فقط با یک انقلاب قابل حل است.  سرمایه  ۀهای جامعحل چالش   مارکس    -

 

 
 های زیر به ترتیب در کدام گزینه آمده است؟ پاسخ پرسش   -43

 غربی است؟ های تربیت نخبگان غیریک از شیوهمربوط به کدام ، های راهبردی به کشورهای در حال توسعه خودداری جوامع غربی از آموزش دانش :الف

 لیبرالیسم اولیه با تکیه بر کدام شعار، راه استثمار را برای صاحبان ثروت باز کرد و عدالت را نادیده گرفت؟   :ب

 ها در طرف راست مجلس فرانسه قرار گرفتند؟  بعد از انقلاب فرانسه طرفداران کدام نظریه :ج

 سوسیالیستی  ـبرابری اقتصادی  ـ( توزیع هدفمند علوم طبیعی و علوم انسانی  1
 سوسیالیستی  ـآزادی اقتصادی  ـ( تثبیت مرجعیت علمی غرب 2
 لیبرالیستی   ـآزادی اقتصادی  ـ( توزیع هدفمند علوم طبیعی و علوم انسانی  3
 لیبرالیستی ـبرابری اقتصادی   ـ( تثبیت مرجعیت علمی غرب 4

 ( 1109ـ ترکیبی ـ دشوار )  3 هپاسخ: گزین 

  

 توزیع هدفمند علوم طبیعی و علوم انسانی  

 تکیه بر شعار آزادی و به ویژه آزادی اقتصادی   

 های لیبرالیستی  نظریه  

 

 
 

 گیری بلوک شرق و غرب کدام مورد درست است؟ شکل ۀدربار  -44

 بلوک شرق شامل شوروی سابق، کشورهای اروپای شرقی و چین   ـداری طی قرن بیست و یکم ( تشکیل بلوک شرق و غرب توسط مخالفان و طرفداران سرمایه1
 وپای غربی بلوک غرب شامل آمریکا و ار ـ( انتقاد از لیبرالیسم اولیه توسط جوامع سوسیالیستی 2
 م 1991تداوم چالش بلوک شرق و غرب تا زمان فروپاشی بلوک شرق در سال   ـعدالت اجتماعی و توزیع مناسب ثروت  ،( شعار جوامع لیبرالیستی3
 داریمخالفان سرمایه  توسط جریان چپ یا کمونیستی  تشکیل احزاب لیبرالیستی و     ـم  1917دست گرفتن قدرت در روسیه توسط حزب کمونیست شوروی با انقلاب  ( به4

 (1109)دشوار ـ خط به خط ـ  2 هپاسخ: گزین 

  

 درست   ـنادرست )طی قرن بیستم(   

 درست   ـدرست   

 درست   ـنادرست )جوامع سوسیالیستی(   

 نادرست )احزاب سوسیالیستی و کمونیستی( ـدرست  

 

 

رسانی از علوم طبیعی که برای خدمتبخشی آموزش  توزیع هدفمند علوم طبیعی و علوم انسانی:
های تربیت نخبگان کشورهای شیوه های راهبردی به غرب موردنیاز است و خودداری از آموزش دانش

 غیرغربی توسط جهان غرب
 ای سکولارتعریف زندگی آدمی بدون توجه به ابعاد معنوی و به گونه تثبیت مرجعیت علمی غرب:
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 ها درست هستند؟  کدام عبارت  -45

هایی که درون یک فرهنگ و تمدن شکل آید، نه از نوع چالشهای مختلف پدید میهایی بود که بین فرهنگچالش بلوک شرق و غرب از نوع چالش  :الف

 گیرد. می

انسانی غربی در کشورهای غیرغربی، عمیق  :ب این علوم موجب میترویج علوم  توزیع فرهنگ غرب در جهان دارد؛ زیرا  را در  تأثیر  که  ترین  شوند 

 کنند.  و ارزیابی های دینی، هویت خود را از نگاه فرهنگ غربی بازنگریفرهنگ

 پرداخت.خود می ۀهای جامعهای فرهنگ غرب به حل چالشرویکردی سکولار بود و در چارچوب همان بنیان ، رویکرد مارکس نسبت به عالم :ج

گرداند، بلکه آشکارا برخلاف یستی، نه تنها هویت فرهنگی جوامع غربی را متزلزل میهای صهیونتجمع قدرت رسانه در دست صاحبان ثروت و کانون :د

 های دموکراتیک جهان غرب نیز هست.ارزش

 « ب»و  «ج»( 4 «الف»و  «د»( 3 « د»و  «ب»( 2 « ج»و  «الف»( 1

 ( 1108متوسط ـ ترکیبی ـ )  4  هپاسخ: گزین 

  

های مختلف، شکل  هایی که بین فرهنگآید، نه از نوع چالش هایی بود که درون یک فرهنگ و تمدن پدید میبلوک شرق و غرب از نوع چالش   چالش  

 گیرد.  می

 گرداند ....نه تنها هویت جوامع غیرغربی را متزلزل می   
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 ثر بر فراموشی هستند؟ ؤثیر کدام یک از عوامل مأهریک از افراد زیر تحت ت  -46

 دقت نکرده بودم.« ؛دانمعلی از دوستش پرسید:»لباست چند دکمه دارد؟« او پاسخ داد:»نمیالف: 

 فت تحصیلی داشته است.از آن روز به بعد در ریاضی اُکند های ریاضی تنبیه کرد؛ کیانا احساس میمعلم کیانا او را به دلیل ننوشتن تمرینب: 

 آورد.هایی را به خاطر نمیآید، بخشکند درس را در کلاس متوجه شده است اما زمانی که به خانه میآیسان احساس میج: 

 عدم رمزگردانی ـ تداخل اطلاعات  ـهای بازیابی  ( مشکلات مربوط به نشانه1
 گذشت زمان   ـعات تداخل اطلا ـ( عدم رمزگردانی 2
 عدم رمزگردانی  ـعوامل عاطفی   ـهای بازیابی  ( مشکلات مربوط به نشانه3
 گذشت زمان   ـعوامل عاطفی  ـ( عدم رمزگردانی 4

 ( 1104 ـ مفهومی ـمتوسط )   4پاسخ: گزینه   

  

 اوست.   ۀبه معنی عدم رمزگردانی این اطلاعات در حافظ  ،های لباسش توجه نکرده است اینکه دوست علی تا به حال به تعداد دکمه 

 احساس خوبی به درس ریاضی نداشته و همین عامل باعث شده که مطالب را بیشتر فراموش کند و افت تحصیلی داشته باشد.   ،کیانا بعد از تنبیه  

 افتد. میزان فراموشی در ساعات اولیه یادگیری اتفاق می   ینگذشت زمان باعث فراموشی برخی از مطالب شده است؛ بیشتر  

 
کنترل اثر گذشت زمان،  ۀفراموشی در ساعات اولیه بعد از یادگیری است. بهترین شیو نشود اما بیشترین میزابا گذشت زمان برخی مطالب فراموش میگذشت زمان:  

 مرور اطلاعات در زمان مناسب است.
 ما کاهش خواهد یافت. ۀعملکرد حافظ ،که بین ساعات مطالعه استراحت نداشته باشیمصورتی درتداخل اطلاعات: 

البته دخالت عوامل عاطفی همواره به صورت مثبت نیست؛ به این معنی  .ها کمتر استآناحتمال فراموشی هرچه مطالب را دوست داشته باشیم، عوامل عاطفی:  
 را دوست نداشته باشیم احتمال فراموشی در آن بیشتر است.که اگر مطلبی 

توجهی و نبود ها در عمل ناشی از کمتوانیم آن را به خاطر بیاوریم. بسیاری از فراموشیاگر به محرکی توجه نکنیم و آن را رمزگردانی نکنیم، نمیعدم رمزگردانی:  
 رمزگردانی است.

ها به دو صورت درونی و بیرونی های کافی و درست برای بازیابی اطلاعات از حافظه ندارند. نشانهبسیاری از افراد نشانهی: های بازیابمشکلات مربوط به نشانه 
 های حسی و غیرمعنایی هستند.های بیرونی نشانههای معنایی و نشانههای درونی همان نشانهشوند. نشانهتقسیم می

 
 تر است؟ ادهسوالات زیر س از پاسخگویی به کدام یک  -47

 روید؟ نام درختی که فقط در اطراف خط استوا می( 2 شود؟ شروع می «پ»نامی پسرانه که با حرف ( 1

 شود؟ کشی انجام میبات نقشهسای که با آن محانام وسیله( 4 نام یک کشور نیز هست؟ ای زمستانی که همنام میوه( 3

 ( 1104 ـ مفهومیـ دشوار )    3گزینه پاسخ:  

  

ذکر این عبارت که  «،  3»  ۀها نیز زیاد است اما در گزینهای حسی و بیرونی اشاره دارد و تعداد پاسخ ها اطلاعاتی داده شده است که به ویژگیسایر گزینه در  

 کند.تر میال را ساده ؤمعنایی و درونی است که پاسخگویی به س  ۀنام یک کشور است« یک نشان»هم

 
 شوند.درونی )معنایی( و بیرونی )حسی یا غیرمعنایی( تقسیم می ۀها به دو دستهای کافی و درست هستیم؛ این نشانهما برای بازیابی اطلاعات نیازمند نشانه

 های بیرونی هستند.های درونی کارآمدتر از نشانهبرای بازیابی اطلاعات نشانه
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 اند؟ راهی برای بهبود حافظه خود استفاده کردههریک از افراد از چه   -48

 کند.روی تخته رسم می را  های درسیک نمودار از سرفصل ، شناسی قبل از شروع تدریسمعلم روان -

 دهد. نویسی انجام میدرس برای خود خلاصه ۀسیما بعد از مطالع -

 کیانوش سال تولدش را به عنوان رمز تلفن همراه خود انتخاب کرده است.  -

 استفاده از رمزگردانی معنادار  ـاستفاده از چند روش حرکتی   ـساماندهی مطالب ( 1

 استفاده از رمزگردانی معنادار   ـچندحسی  ۀمطالع  ـتمایزبخشی ( 2

 بسط معنایی   ـاستفاده از چند روش حرکتی   ـبیان اهمیت مطلب  ( 3

 بسط معنایی  ـچندحسی  ۀ مطالع  ـساماندهی مطالب ( 4

 ( 1104 ـ متوسط ـ مفهومی)    1گزینه پاسخ:  

  

 آموزان است: ساماندهی مطالب بخشی به مطالب در ذهن دانش رسم کردن نمودار برای ساماندهی و نظم -

 حرکتی در کنار یادگیری است: استفاده از چند روش حرکتیبرداری استفاده از روش نویسی و یادداشت خلاصه  -

 کند: رمزگردانی معنادار تر میتلفن همراه را ساده ایجاد یک معنا )سال تولد( یادآوری رمز   -

 
مربوط های سؤالها برای پاسخگویی به های مربوط به آنمد بسیاری برای بهبود عملکرد حافظه در کتاب درسی ذکر شده است که یادگیری هریک و مثالآهای کارروش

 حافظه:فنون بهسازی مطالب در . تبه این بخش ضروری اس
 بیان اهمیت مطلب ❖
 پرهیز از همزمانی چند فعالیت )توجه ناقص( ❖
 مرور کارآمد ❖
 زمانی بین یادگیری یک مطلب و یادآوری آن ۀکاهش فاصل ❖
 مطالبتداخل کاهش اثر  ❖
 یادگیری با استراحت ❖
 ساماندهی مطالب ❖
 استفاده از رمزگردانی معنادار ❖
 چندحسی ۀمطالع ❖
 روش پس خبا ❖
 تیاستفاده از چند روش حرک ❖
 بسط معنایی ❖
 تمایزبخشی ❖
 برگردان به زبان خودتان ❖
 آزمون مکرر ❖

 
 های زیر اشاره دارد؟ درستی یا نادرستی عبارتترتیب بههای زیر بهکدام یک از گزینه  -49

 تری مانند حافظه است.مهم هایهای خام برای مهارتسازی دادهتفکر در نقش فراهمالف: 

 مرور مطالب بیش از شش یا هفت روز باشد. ۀنباید فاصلبرای کنترل اثر گذشت زمان ب: 

 های مختلف است.های ضعیف از موضوعگیری حافظهحاصل توجه ناقص، شکلج: 

 مرور کارآمد به معنای یافتن مفاهیم جدید است، نه تکرار صرف مطالب.د: 

 درست   ـدرست   ـنادرست   ـنادرست ( 2 درست   ـنادرست   ـنادرست   ـدرست ( 1

 نادرست   ـنادرست   ـدرست   ـدرست ( 4 نادرست   ـدرست   ـدرست   ـنادرست ( 3

 (1104ـ خط به خط )متوسط ـ    2گزینه پاسخ:  

  

 است.   تفکرتری مانند  مهم   هایهای خام برای مهارت سازی دادهدر نقش فراهم  حافظه 

 باشد.   ساعتمرور مطالب بیش از شش یا هفت    ۀبرای کنترل اثر گذشت زمان نباید فاصل  
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 تری خواهد داشت؟ ضعیف ۀ کدام یک از افراد زیر عملکرد حافظ  -50

 کند. سپس مطالب را مطالعه می  ،پرسدال میؤخوانی کرده و از خود س سودابه ابتدا مطالب را پیش( 1

 ام را بهتر بشناسم.«لکرد حافظهشود خود و عم شناسی، باعث میکتاب درسی روان ۀ»مطالع  گوید:سعید می( 2

 های کتاب درسی را به همان ترتیب نوشته شده در کتاب حفظ کند.تک کلمهکند تکمهسا سعی می( 3

 ها را پیدا کند.تفاوت معنایی آن  ،کندگذار سعی میمتین برای یادگیری املای صحیح کلمات نمازگزار و قانون( 4

 ( 1104ـ مفهومی )متوسط ـ    3گزینه پاسخ:  

  

 . ال کردن، خواندن، به خود پس دادن، آزمونؤ خوانی، س خبا استفاده کرده است؛ مراحل این روش عبارتند از: پیش سودابه از روش پس  

 خود را بهبود ببخشد.   ۀشناسی را برای خود روشن کرده و از این طریق عملکرد حافظسعید در تلاش است اهمیت درس روان 

 کند؛ مهسا باید سعی کند مطالب را به زبان خود برگرداند. ن کتاب درسی عملکرد حافظه را تضعیف میحفظ کردن عین مت 

شود.ها بیان میهای دو مفهوم برای یادگیری و یادآوری بهتر آناین روش تفاوت متین از روش تمایزبخشی استفاده کرده است؛ در 

 
 ود عملکرد حافظه است.بی بههابیان شد، برگرداندن مطالب به زبان خود یکی از راهکار 48سوال  ۀطور که در درسنامهمان

 ایم، به زبان خودمانی بازگو کنیم.شود. راهکار این مشکل این است که مطالبی را که یاد گرفتهاصرار بر حفظ کردن واژگان کتاب، باعث فراموشی بیشتر مطالب می

 
 رو هستند؟ بههای مسئله با مشکل روشناخت کدام یک از ویژگی هریک از افراد زیر در  -51

های انگلیسی، فرانسه و آلمانی  آقای مسعودی به دنبال مهاجرت به یک کشور خارجی است اما هنوز مقصدش را معین نکرده؛ به همین دلیل در کلاس  :الف

 ثبت نام کرده است.

 هایش را مطالعه کند.ریزی کرده است که در ماه پایانی مانده به کنکور تمام درسگونه برنامهاست و اینآموزی اعتقاد دارد که بسیار باهوش دانش :ب

 تیزهوشان باید او را بدون آزمون ورودی ثبت نام کند.  ۀگوید که او بااستعداد است و مدرسمادر مریم می  :ج

 هدفمندی   ـها محدودیت در توانمندی  ـ( تحت کنترل بودن 2 أ معین بودن مبد ـها محدودیت در توانمندی  ـ( هدفمندی 1
 أ معین بودن مبد   ـهدفمندی   ـ( تحت کنترل بودن 4 ها محدودیت در توانمندی  ـتحت کنترل بودن   ـ( هدفمندی 3

 (1105ـ مفهومی )متوسط ـ    1گزینه پاسخ:  

  

 مهاجرت خود هدفمند نیست. فرایند  و این به این معناست که در  نبوده  مقصد آقای مسعودی معین   

 ما امکانات محدودی داریم.  ،های او نامحدود است در حالی که در حل مسئلهدانش آموز اعتقاد دارد که توانمندی   این

 های تعیین موقعیت فعلی است.رودی یا تعیین سطح یکی از راهیا فعلی در حل مسئله باید روشن باشد، آزمون و  أموقعیت مبد  

 
 های مسئله عبارتند از:ویژگی

را به  «هدف»دانند این است که حل مسئله را نمیدرک از مسئله ناقص خواهد بود. یکی از دلایل اینکه برخی از افراد راه ،( هدفمند است: وقتی هدف روشن نباشد1
 اند.صراحت تعریف نکرده

چه  . در جریان حل مسئله هردهد آگاهی کامل داشته باشددرگیر موضوع باشد و به آنچه انجام می تحت کنترل است: فرد باید کاملاا  «فرایند و جریان»( مسئله یک 2
 شود.بیشتر می ،های بهترحلاحتمال انتخاب راه ،تر باشدفرد جدی

های غیرمنطقی حلها باعث استفاده از راهتوانمندی دقیق شناسند و عدم شناساییهای خود را نمیهای ما محدود است: بسیاری از افراد تواناییتوانمندی ،( در مسئله3
 شود.می

را به خوبی شناسایی کرده و موانع احتمالی  تا کندکمک می به شما شناخت موقعیت فعلی ،باید مشخص باشد: در رسیدن به هدف أسئله موقعیت فعلی یا مبد( در م4
 .دهیدهای بهتری ارائه حلراه

 
 نوع کدام یک از مسائل زیر با یکدیگر مشابه است؟   -52

 ثبت نام الکترونیکی کنکور سراسری :الف

 توصیف رفتارهای شخص دروغگو  :ب

 تعمیر لوازم خانگی  :ج

 تعریف آزادی و عدالت :د

 « الف» ـ «د»( 4 «ب»  ـ «الف»( 3 «ب»  ـ «ج»( 2 «د»  ـ «ب»( 1

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

26 
 

 

 (1105ـ مفهومی )آسان ـ    1گزینه پاسخ:  

  
می را  خوبمسائل  نوع  دو  به  خوبتعریفتوان  و  مورد  تعریفشده  اساس،  این  بر  کرد؛  تقسیم  مورد  تعریفخوب  و  نشده  و   و  نشده 

 شده هستند. تعریفخوب 

 
 نشده تقسیم کرد:تعریفشده و خوبتعریفتوان به دو نوع خوبمسائل را با توجه به معیارهای زیر می

 شناسایی موقعیت اولیه ➢
 راهبردهای در دسترسفهرست اقدامات یا  ➢
 تعریف دقیق هدف ➢
 امکان تضمین دستیابی یا عدم دستیابی به هدف ➢

هایی وجود دارد نشده ابهامات و پیچیدگیتعریفکه در مسائل خوباصول و قوانین دقیقی برای حل مسئله وجود دارد درحالی هشدتعریفبه عبارت بهتر در مسائل خوب
 که به راحتی قابل تعریف نیستند.

 
 است؟ نادرستمسئله  کدام گزینه در ارتباط با مراحل حل  -53

 سوم   ۀقبل و بعد از اجرای روش مطالعه جدید مقایسه کند: مرحل های درسی خود را نمرهآموز باید  دانش( 1

 پنجم  ۀ های جایگزین فکر کند: مرحلحلدرس پیشرفت کند، باید به راه کارگیری روش خاص نتوانست درکسی که با به( 2

 دوم  ۀحل مناسبی را در پیش بگیرد: مرحل آموزی که در یادگیری درس مشکل دارد باید راهدانش( 3

 چهارم  ۀ ندانستن پیش نیازهای درس است: مرحل ،آموز ممکن است به این نتیجه برسد که دلیل عدم پیشرفت اودانش( 4

 (1105 ـ خط به خط ـ دشوار)   4گزینه  پاسخ:  

  
 حل است. سوم از حل مسئله یا همان ارزیابی راه  ۀمرحل  ،و بعد از اجرای روش جدید  وضعیت قبل  ۀمقایس 

 پنجم حل مسئله است.  ۀمرحل  ،جایگزین  هایحل انتخاب راه  

 دوم حل مسئله است.   ۀحل مناسبی به کارگرفته شود که مرحلبرای حل مسئله لازم است که راه  

پنجم است. ۀمربوط به مرحل«، 4» ۀکه عبارت گزینحل است درحالیچهارم حل مسئله بازبینی و اصلاح راه ۀمرحل 

 
 پنج مرحله است:مسئله دارای 

 
 
 

 

 
 ثر در حل مسئله است؟ؤ هریک از عبارات زیر مربوط به کدام یک از عوامل م  -54

 شرکت خود را افتتاح و به سرعت پیشرفت کرد. ، به عنوان مدیر عامل ، است بعد از استعفا از شرکتحسین که مدیر منابع انسانی یک شرکت بزرگ  -

 ها رجوع کند. به آن خر جلسه مجدداًآداند رها کرده تا در ها را نمیالاتی که پاسخ آنؤهای آزمایشی سمیثم در آزمون -

 است تا خود را در شرایط زندگی او تصور کند. در تلاش  ، خود  دجویدممشاوره بهتر به  ۀشناس برای ارائیک روان -

 اثر نهفتگی   ـخاص مدت زمان نادیده گرفتن حل مسئله برای  ـگذشته   ۀ تجرب ( 1

 خاص  زمان نادیده گرفتن حل مسئله برای مدت   ـاثر انتقال  ـنوع نگاه به مسئله  ( 2

 نوع نگاه به مسئله  ـاثر نهفتگی  ـاثر انتقال ( 3

 اثر انتقال ـگذشته  ۀتجرب ـاثر نهفتگی ( 4

 (1105ـ مفهومی )متوسط ـ    3گزینه پاسخ:  

  
 گذشته یا اثر انتقال   ۀانسانی باعث پیشرفت سریع او در شرکت خودش شده است: تجربمنابع  حسین در مدیریت    ۀتجرب -

 یا اثر نهفتگی   خاص  زمان  مسئله برای مدت ها بازیابی شوند: نادیده گرفتن حل  حل یا پاسخشود راه الات برای مدتی باعث میؤرها کردن س -

 : نوع نگاه به مسئله ارائۀ مشاورۀ بهترقرار دادن خود در شرایط زندگی مددجو برای   -
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را  مسئلهها استفاده نموده و تواند از آنهای جدید میدر موقعیت ،را بداند مسئلههای حل گذارد. اگر فرد روشثیر میأما ت مسئلهتجربیات گذشته ما بر توانایی حل  ❖

 حل نماید.
 گویند. «انتقالاثر »را  مسئلههای گذشته بر حل ثیر یادگیریأتنکته: 

از ترین دلیل عدم موفقیت برخی از افراد پیروی صرف تر کند. مهمرا برای ما سخت مسئلهگذشته همواره مثبت نیست و ممکن است گاهی حل کردن  ۀالبته اثر تجرب
 توانند راهگشای مفیدی باشند.می ،که این تجربیات مورد بازبینی قرار گیرند تجربیات گذشته است و درصورتی

به همین  ؛ن نگاه را به خاطر آورد و همین امر ممکن است باعث شود فرد نتواند موضوع را حل کندآشود فرد تنها اطلاعات مربوط به نوع نگاه به مسئله باعث می ❖
 های جدید است.حلبست و یافتن راهر نگاه فعلی راه خروج از بنمنظور تغیی

 شود.شوند و با مراجعه مجدد، حل مسئله محقق میموانع حل مسئله فراموش می ،که سماجت بر حل مسئله را برای مدتی نادیده بگیریمزمانی ❖
 گویند.می «نهفتگیاثر »به اثر نادیده گرفتن حل مسئله برای مدت زمانی مشخص، نکته: 

 
 مده است؟آالات زیر ؤکدام گزینه در پاسخ به س  -55

 ها چیست؟ برتری یادگیری حاصل از حل مسئله نسبت به سایر یادگیری -

 تعریف حل مسئله کدام است؟ -

 مسئله چیست؟  ۀعلت تلقی منفی برخی افراد از واژ -

 حل ندانستن راه  ـد حل با توجه به شرایط موجویافتن بهترین راه  ـقابل تعمیم بودن ( 1

 حلندانستن راه  ـعدم دستیابی فوری به هدف به دلیل موانع موجود   ـماندگار بودن ( 2

 های مکرر شکست ـ حل مشکلفرایند یافتن راه  ـقابل تعمیم بودن ( 3

 های مکرر شکست  ـمعین نمودن موقعیت فعلی و رسیدن به موقعیت مطلوب   ـماندگار بودن ( 4

 (1105ـ خط به خط )متوسط ـ    1گزینه پاسخ:  

  

های دیگر نیز قابل استفاده باشد؛ به همین دلیل است که یادگیری حاصل  هدف در حل مسئله آن است که به اصول و قوانینی دست یابیم که در موقعیت -

 ها قابل تعمیم است.در مقایسه با سایر یادگیری   ،از حل مسئله

کوشد  حل برای رسیدن به هدف با توجه به شرایط موجود یا حل مسئله فرایندی است که به وسیله آن فرد می حل مسئله عبارت است از: یافتن بهترین راه  -

 حل مناسبی برای مشکل پیدا کند. راه 

 دانند. ن مسئله را نمیآحل  دارند؛ زیرا راه مسئله تصور مثبتی ن  ۀبسیاری از مردم از واژ -
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ّن ∎∎ جمةنأونالمفهومنمننأونإلىنالعربيةن)نالأنسبنللجوابنعننعي ِ ن(ن60ن-ن56التر

نالرّسولنَ﴿ ن-56
ُ
نفعَصینفرعون

ً
ن:ن﴾ونأرسلنانإلىنفرعوننرسولا

 فرعون پیامبرمان را فرستادیم، پس فرعون بر پیامبر عصیان کرد! سوی  به و  (1
 را ارسال کردیم، پس فرعون از آن فرستاده نافرمانی کرده بود! ایفرستادهو به سمت فرعون  (2
 ننمود! برداریفرمانو آن پیامبر را به سمت فرعون ارسال کردیم، پس پیامبر از فرعون  (3
 فرعون رسولی فرستادیم، پس فرعون از آن رسول نافرمانی کرد! سوی  به و  (4

 (ترجمه ـ  خط به خط ـ آسان )  4پاسخ: گزینه   

  

« :
ً
 3رد گزینۀ    ، ضمناً نکره است نه معرفه  1رد گزینۀ      رسولی« ضمیر ندارد رسولا

 2رد گزینۀ    نه ماضی بعید  ،نافرمانی کرد« ماضی ساده است عَصی: »

« 
 
 3رد گزینۀ   « منصوب و مفعول  الرّسولَ « مرفوع و فاعل است و »فرعون

. ه کنترجمه خیلی پر کاربرد هستش و در رد گزینه کمک می های تست ترجمه خیلی دقت کن. این نکته در   هایتست به »حرکت گذاری« و »نقشِ« کلمات در   
 

 . اینطوری غلط میشهکه   «4»اضافی نیست؟! گزینۀ   « 4»»آن« در ترجمۀ »الرّسول« در گزینۀ درست    :الؤس 
 امّا به یک نکتۀ مهم دقت کن:   ،اضافی هست»آن«  جواب: 

)اسمِ    رجمۀ اسم دوم اگر یک اسمِ »نکره« در یک جمله وجود داشته باشد و همان اسمِ نکره دوباره در ادامۀ جمله با »ال« )به شکلِ »معرفه«( تکرار شود، در ت 
از اسامیِ اشارۀ »این« یا »آن« استفاده کرد.  توانمی »ال« دار(، 

  
 . کردمی با مدیر صحبت  آن مردرا در مدرسه دیدم.    مردییتکلّم مع المدیر:  الرّجلفي المدرسة. کان    رجلا شاهدتُ  مثال: 

 )معرفه(  »ال« دار                 )نکره( »ال« ی ب                      
 

 

 
 :  شودمی قواعدِ مربوط به این نکته گفته  هایتست  سؤالات؛ به همین خاطر در صورت باشدمی در اصل، ترجمۀ »ال« به شکلِ »این« یا »آن«  -1

ن »ال« تفید معنی الإشارة و  ن »ال« معناه اسم الإشارة / عَیِّ  ... عیِّ
 )اسمِ بی »ال« و »نکره«(  نه اسم اول آیدمی )اسمِ »ال« دار(  »این« و »آن« در ترجمۀ اسم دوم -2

 )رسولاا( آورده که غلطه!  ( »آن« رو در ترجمۀ اسم اول3مثلا در گزینۀ )
 آوردنِ »این« یا »آن« در ترجمۀ اسم دوم )اسمِ »ال« دار( »اختیاری« است.  -3

 درسته.  کاملا ( برای ترجمۀ »الرّسول« فقط »پیامبر« نوشته شده و 3( و )1) هایگزینه مثلا در 
 

 
 هایآزمونپس آیاتِ کتاب درسی رو به طور دقیق بررسی کن. ضمناً همین آیه بارها توی کنکور و  ؛، مثلِ کنکور غالباً از »آیه« میادتستدیگه باید حواست باشه که اولین 

 آزمایشی تکرار شده.

 
ن» ن-57 ننكاشتر  

ّ
نف
ً
ننالیومنخمسةنونسبعوننطالبا لاب!«:ننجلسةنواحدةنحولنتأثت 

ّ
نأحدنأساتذتنانلنانمفاهیمنجدیدةنلمنیکننیعرفهانبعضنالط َّ غةنالعربیّةنعلینلغاتنأخرینونبي ّ

ّ
نالل

دیگر شرکت کردند و یکی از استادانمان مفاهیمی جدید را برایمان بیان کرد که بعضی  های زبانپیرامونِ تأثیر زبان عربی بر  ایجلسهدر  آموزدانشامروز هفتاد و پنج  (1
 !ان آن را نشناختندآموزدانشاز 

ما مفاهیم جدیدی را برای ما روشن کرد که برخی    استادهایدیگر شرکت کردند و یکی از    های زبانامروز هفتاد و پنج دانشجو در یک جلسه دربارۀ تأثیر زبان عربی بر    (2
 !دانستندنمی آن را  از دانشجویان

ما مفاهیم تازه را برای ما آشکار کرد که    استادهایدیگر شرکت کرده بودند و یکی از    هایزبانامروز پنجاه و هفت دانشجو در یک جلسه دربارۀ تأثیر زبان عربی بر    (3
 !دانستندنمی  بعضی از دانشجویان

را برایمان آشکار کرد که    ای تازهشرکت کردند و یکی از استادانمان نیز مفاهیم    ها زبانپیرامونِ تأثیر زبان عربی بر دیگر    ایجلسهدر    آموزدانشامروز پنجاه و هفت    (4
 !ان آن را نفهمیدندآموزدانشبرخی از 

 ( ترجمه ـ  ترکیبی ـمتوسط )    2پاسخ: گزینه  

  

 3رد گزینۀ      نه بعید  ،شرکت کردند« ماضی ساده است  : كاشت  »

 4و    3  هایگزینهرد   هفتاد و پنج   خمسة و سبعون: 
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( .ترجمه باشه هایتست سبعة و خمسون: پنجاه و هفت )حواست به این مدل اعداد و ترجمۀ صحیحشون در   

 4و    1  هایگزینهرد    یک جلسه   جلسة واحدة: 

باید به شکلِ »یک« ترجمه شود و ترجمه شدنش با »ی« نکره غلط است.  حتماا ، بیایدیک اسم   عد از)برای اسمِ »مؤنثّ«( ب )برای اسمِ »مذکّر«( و »واحدة« اگر »واحد«  
 درختی       ✓ شجرة واحدة: یک درخت              قلبی      ✓قلبٌ واحدٌ: یک قلب مثال: 

 4رد گزینۀ    دیگر    هایزبان لغات أخری: 

 ( اضافی است.4»نیز« در گزینۀ )

 3رد گزینۀ      ترکیب وصفی »نکره« است نه »معرفه««  مفاهیم جدیدة»

 4و    1  هایگزینهرد      نه ساده  ،منفی است  استمراری« ماضی دانستندنمی لم یکن یعرف: »

 
 دانَد( )می فهمَد(، دانست)می  شِناسَد(، فهمید)می شناخت)یَعْرفُِ(:  عَرَفَ  -1
 یادتان باشد در این ساختار، هر   ،؛ به عبارتی دیگرشودمی ترجمه    »ماضی استمراریِ منفی«به شکلِ  ، لمَ تَکُن، لمَ أَکُن، لمَ نَکُن« + فعلِ »مضارع«[  ]»لمَ یَکُنساختارِ    -2

 یک از »لمَ یَکُن، لمَ تَکُن، لمَ أَکُن، لمَ نَکُن« را برابر با »ما کانَ« در نظر بگیرید. 
 رفتم نمی : بُ ذهَ = ما کانَ أَ  بُ ذهَ ن أَ کُ لمَ أَ     نوشتنمی: بُ کتُ = ما کانَ یَ  بُ کتُ ن یَ کُ لمَ یَ مثال: 

 . باشدمیولی صحیح  ،« ترجمه نشدهها( ضمیر »3)  ۀگزین، در  است)مفاهیم( قبل از فعل آمده    مرجع ضمیر »ها« کهبه دلیل این 

اسَنعلینأبعادهانالج» ن-58
ّ
عرّفوانالن

ُ
نی
غةنالعربیّةنحترّ

ّ
نمننالمجالاتنالعلمیّةنبالل نکثت   

ّ
نف
ً
نعدیدة

ً
فوانکتبا

ّ
فوننالمسلموننقدنأل

ّ
نمیلة!«:نالمؤل

 تا مردم را با ابعاد زیبای آن آشنا کنند! اند کردهعلمی به زبان عربی تألیف  هایزمینهمتعدد در بسیاری از  هاییکتابنویسندگان مسلمان  (1
 زیبایش آشنا شوند!  بعدهایعلمی به زبان عربی تألیف کردند تا مردم با   هایزمینهفراوانی در بسیاری از  های کتابنویسندگان مسلمانان  (2
 تا مردم به زیبایی با ابعاد آن آشنا شوند! اندکردهتألیف  علمی بسیاری به زبان عربی های زمینهفراوان در  هاییکتابنویسندگان مسلمان  (3
 زیبایش آشنا کنند! بعدهایرا با   تألیف کردند تا مردم علمی به زبان عربی  های زمینهمتعددی در بسیاری از  های کتابنویسندگان مسلمانان  (4

 ( ترجمه ـ  ترکیبی ـمتوسط )    1پاسخ: گزینه  

  

فون المسلمون: 
ّ
 4و    2  هایگزینهرد    نویسندگان مسلمان   المؤل

 
 : شودمی « داشته باشد به همان شکلِ »جمع« ترجمه الیهمضاف ولی اگر نقش » ،شودمی اگر یک اسمِ »جمع« نقش »صفت« داشته باشد، به شکلِ »مفرد« ترجمه  

 مسلمانان  سربازانِ :  المسلمین: سربازانِ مسلمان                            جنود  المسلمونالجنود  مثال: 
 الیهصفت                                                                         مضاف                         

فون المسلمونبنابراین »
ّ
 . شودصفت، »جمع« است باید به شکلِ »مفرد« ترجمه    عنوان  به«  المسلمون« چون ترکیب »وصفی« است و »المؤل

 3رد گزینۀ    بسیاری از ...   کثتر من ... : 

نه »صفت«.  ،شودمی )بسیاری از ...( ترجمه  به شکلِ یک »قید«]کثیر من + اسم جمع[  »کثیر« در ساختارِ  
    مردمِ بسیاری       ✓کثیر من النّاس: بسیاری از مردم  مثال: 

عرّفوا: »  3و    2  هایگزینهرد    ی و معلوم است  تا آشنا کنند« متعدّ حت ّ ی 

اسَ »
ّ
 3و    2  هایگزینهرد    « منصوب و مفعول است  الن

 3رد گزینۀ    « صفت است.  الجمیلةاست و »  اضافی  -  وصفیترکیب    ابعاد زیبای آن« أبعادها الجمیلة: »

»صفت« نباید به شکلِ »قید« ترجمه شود. 

 
نالصّحیح:ن ن-59 ّ نعي ّ

1)  : ر البلدان المختلفة و هذا أمر طبیعي ي عصرنا الحاضر تبادل المفردات بیر
  ، و این امر افتدمیتبادل واژگان در عصر کنونی ما، گاهی بین دو کشور مختلف اتفاق  قد یحدث فر

 !طبیعی است
2 :

ً
ي الحیاة بدون المحاولة فهذا الموضوع لا یتغترّ أبدا

، دست نخواهید یافت؛ پس این موضوع هرگز  خواهیدمیهرگز بدون تلاش به آنچه در زندگی    ( لن تنالوا ما تریدون فر
 !کندنمیتغییر 

غة العربیّة: 3
ّ
ي الل

ي ازدیاد المفردات الفارسیّة فر
ر دور مهم فر  دانشمندان ایران نقشی مهم در افزایش واژگان فارسی در زبان عربی دارند! ( کان للعلماء الإیرانیّیر

ي أمورکم و یحکموا بینکم: 4
لوا فر

ّ
ین أن یتدخ  تسمحوا للمستکتر

ّ
 به مستکبرین اجازه ندهید که در کارهایتان دخالت کنند و میان شما داوری کنند! ( علیکم ألّ
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 ( ترجمه ـ  ترکیبی ـدشوار )    2پاسخ: گزینه  

 
 . باشدمی از قیدِ »هرگز« استفاده کرد و صحیح  توانمی )آینده( منفی[  ]»لنَ + مضارع«: مستقبلدر ساختار 

 هرگز باز نخواهد گشت ، نخواهد گشتلَن یرجع: باز مثال: 
 درسته!   کاملا اتفاقاا با توجه به نکتۀ بالا،   ؛( اضافیه2مبادا بگی »هرگز« اولی توی گزینۀ ) ،بنابراین

  

موصوفش یک اسم جمع    دهدمی( به شکل »مفرد مؤنّث« آمده و نشان  المختلفة)  ؛ چون صفتشباشدمی»جمع مکسّر«    ، «: کشورهاالبلدان»کلمۀ   

 ی.مکسرّ و غیرعاقل است نه اسم مثنّ

 : : این امری طبیعی است. ] هذا أمر طبیعي  این امر، طبیعی است.[  هذا الأمر طبیعي

. نه »ترکیب« ،شودمی یک »جمله« ترجمه  صورتبه ]اسم اشاره + اسم »بی ال«[ ساختارِ  
  کتاباین      ✓ .کتاب است: این کتابهذا مثال: 

  : ر  دانشمندانِ ایرانی العلماء الإیرانیّیر

ّـة«    –»يّ  که در انتهای خود   ایاسامی   باید »ی« بیاید.  حتماا  شانترجمه محسوب شده و در »صفت نسبی«  دارند،  ي
  علومِ اجتماع      ✓ العلوم الإجتماعیّة: علومِ اجتماعی       بازیکنِ برزیل    ✓اللّعب البرازیليّ: بازیکنِ برزیلی  مثال: 

ر دور مهم: »  دانشمندانِ ایرانی نقشی مهم داشتند« ماضی است نه مضارع.  کان للعلماء الإیرانیّیر

. نه »حال« ،در ابتدای جمله، بیانگرِ مفهومِ »مالکیت = داشتن« در زمانِ »گذشته« است]»کان« + »لـِ / عند« + »اسم / ضمیر«[ ساختارِ  
 : ماشینی داشتیم یّارةٌ نا سَ لَ  کانَ مثال: 

 تسمحوا:  
ّ
 .نباید اجازه دهید علیکم ألّ

. شودمی به شکلِ »دستوری منفی = نباید« ترجمه  [ مضارعفعل  أن + »لا« +  »+   «ضمیر /اسم  »« + لیلزم عَ / یَ  لیجب عَ یَ  /لی  »عَ ]ساختارِ  
 .( باشدمی )ضمناا دقت کنید »ألّا« مخفّفِ »أن + لا« 

 ها: مثال
 ذهب إلی المکتبة: تو نباید به کتابخانه بروی. ألّا تَ  كَ علی -1
 شود.   ناامیدجب علی المؤمن ألّا ییأس في الحیاة: مؤمن نباید در زندگی  یَ  -2
 لزم علیه أن لا یکذب: او نباید دروغ بگوید. یَ  -3

ن«:ن!ان کلاس کمک کند و امتحان را به مدتِ سه روز به تأخیر بیندازد تا همه بتوانند نمراتی بالا به دست آورندآموزدانشمعلّم مهربانمان موافقت کرد که به تمام  » ن-60

ة ثلاثة یوم حت ّ یستطیع الجمیع أن یکتسبوا درجات عالیّة! 1
ّ
ر امتحان لمد

ّ
ب الصّف و یؤخ

ّ
منا الحنون أن ینصر جمیع طلّ

ّ
 ( وافقَ معل

متنا الحنون أن  (2
ّ
ت معل

َ
ة ثلاثة أیّام حت ّ یقدر الجمیع أن تساعد جمیع تلامیذ الصّف و ت وافق

ّ
ر الامتحان لمد

ّ
 یکتسبوا درجات عالیّة! ؤخ

ة ثلاثة یوم حت ّ یقدر الجمیع أن یحصلوا علی درجات عا (3
ّ
لّ التلامیذ الصّف و یؤجّل الامتحان لمد

ُ
منا الحنون أن یساعد ک

ّ
 لیّة! قد وافقَ معل

ة ثلاثة أیّام حت ّ یستطیع الجمیع أن یحصلوا علی درجة (4
ّ
ب الصّف و تؤجّل الامتحان لمد

ّ
لّ الطلّ

ُ
متنا الحنون أن تنصر ک

ّ
ت معل

َ
 عالیّة!  قد وافق

 ( عریب تـ  ترکیبی ـمتوسط )    2پاسخ: گزینه  

  
بان:  آموز دانش »

ّ
 4و    3  هایگزینهرد     گیردنمی« مضاف است و »ال«  تلامیذ، طلّ

 1رد گزینۀ      « معرفه است نه نکرهالامتحان»امتحان:  

 3و    1  هایگزینهرد     ثلاثة أیّامسه روز:  

. آیدمیبه شکلِ »جمع«   10تا  3معدود اعدادِ  

 4رد گزینۀ      نه مفرد  ،« جمع استدرجات»نمرات:  

مگه موصوف و صفت نباید توی    ؟هستش»مؤنثّ« نیست و »مذکّر«    اونست، ولی مانندِ  هکه صفتِ »معلّمة«  ( »الحنون« با این2چرا در گزینۀ درست )  ال:ؤس 
 »جنسیت = مذکّر و مؤنثّ بودن« مثل هم باشن؟ 

  ال خوبیه! بد نیست این نکته رو بدونی: ؤ س جواب: 

 . آیدمی وزنِ »فَعول« برای مذکّر و مؤنّث به شکلِ »یکسان«  
 . أرضعت الأمّ الحنون صغارهامثال: 
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 ( به شکلِ »مذکرّ« آمده و صحیح است. الحنون)  ( »مؤنّث« است، امّا صفتشها)  ( و ضمیرشأرضعت)  فعلِ خودکه خودش به همراهِ  « با اینالأمّ طبق این نکته، »

 
ننالنصناقرأنن∎∎ ةنثمّنأجبنعننالأسئلةن)ننالتالى 

ّ
ننناسبیبمان(ن64ن-ن61بدق

ّ
نصّ:نالن

نمننن
ً
ا .ننجدنکثت  ّ منأمرنطبیع 

َ
نالعال  

ّ
غاتنف

ّ
میعنالل

َ
نج ّ لیناننننالمُفرداتتبادلنالمفرداتنبي 

َ
.نع

ً
غةنالعربیّةنأیضا

ّ
نالل  

ّ
ةنف غةنالفارسیّةنوننجدنالمفرداتنالفارسیّةنالکثت 

ّ
نالل  

ّ
ننالعربیّةنف

ْ
ن
َ
أ

مَن
َ
عْل
َ
.نممنّنن ّ نالعصرنالعبّاس   

ّ
نونازدادنف ّ نالعصرنالجاهلی 

َ
دأنمِن

َ
نهذانالتبادلَنب

ّ
لوانکلمةن»گنج«نالفارسیّةننأن

َّ
نالعربنبد

ً
نالکلمةنالمعرّبة.نمثلا

َ
کرنهوناشتقاقنالکلماتنالأخرینمن

ّ
انجدیرنبالذ

.نونهذانم ٌّ موعنلهانأصلٌنفارس 
ُ
نالعربیّةنأفعالنونج  

ّ
دنف

َ
نتوج «.نهذانیعتّ 

ُّ
تِّ
ْ
ک
َ
نی
َّ تَّ
َ
نوز«نون»ک

ُ
«،ن»ک وانمنن»کتّّ

ّ
«نوناشتق نإلىن»کتّّ  

ّ
غةنغنیّةنف

ّ
نالأسلوبنونالبَیان.نانیجعلنالل

  
در زبان عربی  نیز  امری طبیعی است. بسیاری از واژگان عربی را در زبان فارسی و واژگان فارسی زیادی را    ،ها در جهانداد و ستد واژگان بین همۀ زبان

برگرفتن و ساختن کلمات دیگر از کلمات عربی شده شایستۀ  یابیم. باید بدانیم که این داد و ستد از دورۀ جاهلی شروع شد و در دورۀ عباسی افزایش یافت.  می

: ها« و »ها کلمۀ »گنج« فارسی را به »کنز« تبدیل کردند و از »کنز«، کلمۀ »کنوز: گنجعرب  ،ذکر است. برای مثال رَ
َ تر
َ
: اندوزی کرد /  مال   ک ر  ِ

تر
ْ
اندوزی  مال  یَک

ی وجود دارد که دارای ریشۀ فارسی است. و این چیزی است که زبان را در ساختار و  هایجمع   ها وکند« را گرفتند. این بدین معناست که در عربی فعلمی

 سازد. گفتار پُربار می 

 
حیح:ن ن-61 نالصَّ ّ نعي ّ

م1
َ
ي العال

غات فر
ّ
ر بعض الل مکن اشتقاق کلمات أخری من الکلمات المعرّبة2 . ( یَقع تبادل المفردات بَیر  . ( لا ی 

ي الأسلوب و البیان3
غة غنیّة فر

ّ
« الفارسیّة إلی »گنج«4 . ( تبادل المفردات یجعل الل ر لوا کلمة »کتر

َّ
 . ( العرب بد

 درک مطلب(  ـترکیبی  ـ)متوسط    3پاسخ: گزینه  

  

 (دهدمی ها رخ  زیرا گفته شده بین همۀ زبان  ؛)مطابق متن صحیح نیست  .دهدمی ها در جهان رخ  داد و ستد واژگان بین برخی زبان 

 )مطابق متن صحیح نیست و مثالی هم از این موضوع در متن ذکر شده است(   .کلمات عربی شده امکان نداردساختن کلماتی دیگر از   

 )مطابق متن صحیح است(  .سازدداد و ستد واژگان، زبان را در ساختار و گفتار پُربار می  

 اند(ها »گنج« را به »کنز« تبدیل کردهزیرا کلمۀ »گنج« فارسی است نه »کنز« و عرب ؛)صحیح نیست .فارسی را به »گنج« تبدیل کردند ها کلمۀ »کنز«عرب 

 
ن ن-62 ّ ن:نالخطأنعي ّ

1 ّ ي العربیّة و الفارسیّة بدأ من العصر العبّاسي
ر لغت   2 . ( تبادل المفردات بیر

ً
 مکسّّا

ً
 و جمعا

ً
« فعلا ر وا من کلمة »کتر

ّ
 . ( العرب اشتق

قل من الفارسيّة إلی 3
ّ
ّ نری بدایة الن ي العصر الجاهلیي

ر 4 . العربیّة و بالعکس( فر غتیر
ّ
ي کلا الل

ي الفارسیّة و العربیّة موجودة فر
 . ( مفردات لغت 

 درک مطلب(  ـخط به خط  ـ)آسان    1پاسخ: گزینه  

  
 زیرا این داد و ستد از دورۀ جاهلی آغاز شده است(   ؛)مطابق متن صحیح نیست  .فارسی از دورۀ عباسی شروع شدعربی و  داد و ستد واژگان بین دو زبان   

 )مطابق متن صحیح است(  .اندها از کلمۀ »کنز« یک فعل و یک جمع مکسّر گرفتهعرب 

 )مطابق متن صحیح است(   .بینیمشروع انتقال از فارسی به عربی و برعکسش را در دورۀ جاهلی می 

 )مطابق متن صحیح است( .واژگان دو زبان فارسی و عربی در هر دو زبان موجود است 

 
ن∎  ّ ننالصحیحعي ّ  

ّ
نّنف  

ّ
ن(ن64ونن63)نالإعرابنونالتحلیلنالصرف

ن ن-63 ّ نعي ّ صّ:ننحیحالصَّ
ّ
نالن  

ّ
مَ«نف

َ
عْل
َ
نن
ْ
ن
َ
نعنن»أ

م مع الغتر 1
ّ
   -لازم  -فعل مضارع  -( للمتکل

ً
اميّا ر  الت 

ً
جم مضارعا  یت 

  -لیس له حرف زائد  -( فعل مضارع 2
ّ
ي الفارسیّة  -متعد

 فر
ً
اميّا ر  الت 

ً
جم مضارعا  یت 

ي لها حرف زائد 3
ت 
ّ
ن»منصوب بـ  -لازم  -مضارع   -( من الأفعال ال

َ
اصبة « أ

ّ
 من الحروف الن

م 4
ّ
  -مصدره »تعلیم«  -فعل مضارع  -( للجمع المتکل

ّ
 متعد

 تحلیل صرفی(  ـترکیبی  ـ)متوسط    2پاسخ: گزینه  

  
 . باشد»لازم« صحیح نیست؛ این فعل متعدّی می 
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ي لها حرف زائد» 
ت 
ّ
 . باشد؛ این فعل ثلاثی مجرّد و متعدیّ است« صحیح نمیلازم« و »من الأفعال ال

 .آید« صحیح نیست؛ زیرا این فعل ثلاثی مجرّد است و مصدرش بر وزن »تفعیل« نمیمصدره »تعلیم«» 

 
ن ن-64 ّ صّ:ننالخطأنعي ّ

ّ
نالن  

ّ
نعنن»المُفردات«نف

ث  -جمع سالم  -( اسم 1
ّ
 معرفه / مجرور بحرف الجرّ  -مؤن

2 ّ ي
ث  -( اسم مفعول من مزید ثلاث 

ّ
 معرّف بأل / موصوف و صفته »العربیّة« -جمع مؤن

 / مجرور بحرف الجرّ و موصوف  معرفة - من باب »إفعال« -جمع  -د«   ر  حروفه الأصلیّة »ف -( اسم 3

ث  -( اسم فاعل 4
ّ
 جارّ و مجرور : معرف بأل / مجرور بحرف الجرّ و »من المفردات« -جمع سالم للمؤن

 تحلیل صرفی(  ـخط به خط  ـ)آسان   4پاسخ: گزینه   

  
رَد»  جمعِ  ،این کلمه

ْ
ف  . باشد« میإفعال« و اسم مفعول ثلاثی مزید از باب »ةم 

 
نالمناسبنللجوابنعننالأسئلةنالتالیة∎∎   ّ ن(ن70ن-ن65)ننعي ِ

ن ن-65  
ّ
نالصحیحنف ّ  ضبطنحرکاتنالحروف:ننعي ّ

رَ إ( 1 فرَداتِ بَیرْ م 
ْ
لَ ال

َ
باد

َ
 ت
َّ
! ن ٌّ بيعي

َ
مرٌ ط

َ
مِ أ
َ
عال
ْ
ي ال ِ

غاتِ فر
ُّ
ختترِ المَ 2 الل

  ملوءٌ مَ  ةسَ درَ ( م 
َ
 بالأ
َ
 ! ةِ وات الکیمیاویَّ د

 ( أنا مَدین3
 
ٌّ  ة  باب   العلم و علیي

َ
  العلمَ  ها و مَن أراد

َ
 ف
ْ
 4 ه! یأت مِن بابِ ل

ً
ة نيَّ

َ
 غ
َ
ة
َ
غ
ُّ
جْعَل  الل ءٍ ي  ي

َ يُّ س 
َ
  ( أ

 ْ
ي الأ ِ

بَيانِ؟ فر
ْ
 سلوبِ وَ ال

 ( ضبط الحرکات ـ  خط به خطـ  دشوار)  3گزینه  پاسخ:  

  

لَ  
َ
باد
َ
لَ   ت

 
باد

َ
 ت

ختترِ  
َ   م  ختتر  م 

جْعَل     يَجْعَل    ي 

نداشته باشند.  «ال» اینکه  شرط  بهتنوین بگیرند  توانندمی  « علی»مثل  لذا اسامیِ   ؛تنوین بگیرند توانندمی در میان اسامی معرفه اسامی علم  

 
نأيّن ن-66  

ّ
ننجدنالمفرداتنالمتضادة؟نعبارةف

 یشتمل مفردات لا نعلم معناها! 1
ً
 ( لهذا العالم معجم یضمّ المفردات المعرّبة و أیضا

 قبل أن یفهم و الإجابة قبل أن یسمع! 2
 
 ( من صفات الجاهل القبیحة المعارضة

3 ) ﴾
ٌ
ة
َّ
ل
 
َ يَوْمٌ لا بَيْعٌ فِيهِ وَ لا خ ي ِ

ث 
ْ
 يَأ
ْ
ن
َ
بْلِ أ

َ
مْ مِنْ ق

ُ
ناك
ْ
ق
َ
ا رَز وا مِمَّ

 
فِق
ْ
ن
َ
 ﴿أ

مْ﴾( 4
ُ
ك
َ
ٌّ ل

َ وَ ش 
 
 وَ ه

ً
يْئا

َ
وا ش حِبُّ

 
 ت
ْ
ن
َ
مْ وَ عَسى أ

ُ
ك
َ
ٌ ل ْ تر

َ
وَ خ

 
 وَ ه

ً
يْئا

َ
وا ش

 
رَه
ْ
ك
َ
 ت
ْ
ن
َ
 ﴿وَ عَسى أ

 ( واژگان ـ  خط به خط ـ آسان )  4پاسخ: گزینه   

  
« : تر
َ
: خوب« و » خ ّ

َ  باشند. بد« متضاد می ش 

  
 باشند. گیرد« و مترادف میمیبر  « هردو به معنیِ »دریشتمل« و »یضمّ » 

 « :
 
 جواب دادن« نه مترادف هستند نه متضاد! الإجابة: مخالفت« و » المعارضة

ة: فروش« و » بَیع: » 
َّ
ل
 
 دوستی« نه مترادف هستند نه متضاد!  خ

میذارن که گول ظاهرشونو بخوری و  هاگزینهو شبیه به هم توی  وزنهم هایاسمیه مواقعی مثل این تست، در تشخیصِ کلماتِ »مترادف« یا »متضاد«    
از این خبرا نیس :((    بینیمی )یا مترادفن یا متضاد!( در صورتی که اگه یکم دقت کنی  باهم دارن! ایرابطه یه   حتماا فکر کنی اینا 

رو که نخوردی؟! 3گول ظاهر گزینه 

 
نحرفن» ن-67 ّ نل«نمعناهناسمنالإشارة:ناعي ّ

ي ( 1
  فر

ّ
 یوم من الایّام أل

ّ
ي ألکتور ف الد  کتاب  تونجر

ً
 إمام فرقة یحبّ  کلّ (  2 یضمّ المفردات!  ا

ً
ي  ا
ي  فر

 القیامة!  دنیاهم و الإمام أمامهم فر

ي ( 3
 جمل الأأ الحدیقة و هي  رأیت الأفراس فر

ّ
ي فراس ال
 لصفِّ المَدرَسَة( 4 شاهدتها!  ت 

ً
ي و مصباحا

رفت 
 
 المِصباحَ لغ

 
یت  ! اشت 
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 ( قواعدـ  مفهومیـ  متوسط)    2گزینه  پاسخ:  

  
 .دهدمیمعنی اسم اشاره    «ال»صورت معرفه تکرار شده است. در این حالت    هنکره در ابتدای جمله آمده و سپس همان کلمه ب  صورت  به  إمام  ،در این گزینه

 
 . کرد   ترجمه  »این«   یا  »آن«  با  را(  دار   ال)  اسم  آن  توانمی   باشد،  آمده  »ال«  همراه  ،»نکره« آمده باشد و همان اسم دوباره در ادامه   صورت  بهمعمولاا اگر در عبارتی، اسمی  

 : مثال
 .   بودند صاحبشان  کنار هااسب  آن.  دیدم را هاییرأیتُ أفراساا. کانَتِ الأفراسُ جَنبَ صاحبِـها: اسب

 ال« آمده است، با »آن« ترجمه شده است. » عبارت با ۀکه در ادام  باشد، یعنی نزد شنونده یا مخاطب ناشناخته است. از آنجایی»أفراساا« اسمی نکره می   ۀکلم توضیح:

 
ّن ن-68 جمنالمعرفة:نعي ّ نيتر

ً
ننكرة

ً
نناسما

م قيّ 1
ّ
 لتلامیذه! ( الموعظة الحسنة من المعل

ٌ
 ( ذلك 2 مة

ّ
! الفلّ ر  ليأكل منه مساكیر

ً
 ح يغرس غرسا

ي ( أرسل3
 لزمیلیي فر

ً
ة
َ
 رسال

 
از!  ت ي هذهِ الصّ 4 شتر

 فر
ٌ
ي رأيناها ( لا يشاهد وجه

ت 
ّ
 ! ورة ال

 ( قواعدـ  مفهومیـ  متوسط)  1گزینه  پاسخ:  

  
 . شودمیمعرفه ترجمه    صورت  بهاما    ،« خبر جمله و نکره است مةقیّ » 1در گزینه  

 ( شودنمی ترجمه    «ارزشمندی است»)  .انش ارزشمند استآموزدانش پند نیکو از معلم برای  

 
 . نیست اسم آن کردن ترجمه نکره به نیازی این صورت در که آید،می تنوین با اسمیّه ۀدر جمل )یک اسم( نوع »مفرد« خبر ازگاهی اوقات 

 مثال: 
 .هذا کتابٌ: این کتاب است                  نزٌ: دانش گنج است.العِلمُ کَ 

 .مگر اینکه متعلّقاتی مثل صفت داشته باشد « خبر و نکره هستند، اما نیازی نیست در ترجمه هم همراه »یک« یا »ی« بیایند.« و »کتابٌ نزٌ در دو جملۀ بالا کلمات »کَ 
 مثال: 

 است. ی گرانبها: دانش گنجثَمینٌ  نزٌ العِلمُ کَ           هذا کتابٌ مفیدٌ: این کتابی مفید است.

 
ّنن ن-69 نالمضارعنالِاننفیهنلیسماننعي ّ ام  ّ ن:نلتر

 لِیجعَل علیکم مِن حَرج  ﴿( 1
رید الله   الکاذب  بِـاحتیاله! 2 ﴾ ما ی 

 
غه
ُ
 بِصدقِه ما لا یَبل

 
غ الصّادق

ُ
 ( یَبل

حاولوا لذل3
 
سلم فعلیکم أن ت عبِ الم 

ّ
 للش

ً
 غدا

َ
م تأملون

 
ي 4 ! ك( أنت

 فر
َ
حاولون قلاء  ی  موره ( الع 

ُ
 إلی المجدِ و العزّةِ!   وا لیبلغ ما

 (قواعدـ خط به خط ـ  متوسط)  2گزینه  پاسخ:  

  

 »لیجعل«  

 »أن تحاولوا«  

 «وا»لیبلغ 

 فعل مضارع التزامی وجود ندارد.  2ولی در گزینه    ،التزامی هستند  هایفعلهمه  

 
 .ندنکتبدیل می»مضارع التزامی« به  در ترجمۀ فارسی را مضارع تّی« فعلحَ  ، لـِ ي،لکَِ  ي،کَ  ،حروف »أنْ 

 مثال: 
 .شویم موفّق اینکه برای خوانیمندرُسُ لـِنَنجحَ: درس می رَجعتُ أن أجلِسَ: برگشتم که بِنشینم.    دهند  ب یادأنْ یُعَلِّموا: اینکه 

 
ّن ن-70 ننمانفیهنعي ّ نالمستقبل:نننفّ 

1 )﴿ 
َ
م و لا ت

ُ
ک
َ
حزَنوا علی ما فات

َ
! 2 ﴾ ما آتاکمبفرحوا  لِکیلا ت

ً
 علی المائدة لیتناوَلوا العشاءَ معا

َ
 ( هم یجلسون

3 
ّ
ّ حت ّ ﴿( 4 نقلب ینقلبون! م   يّ ظلموا أذین ( و سیعلم ال  ﴾  تنفقوا ممّا تحبّونلن تنالوا التر

 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

34 
 

 

 (قواعدـ خط به خط )آسان ـ  4گزینه   پاسخ:  

  

 لکي   :ادات 

 « لـ»  :ادات 

 «س»  :ادات 

 » :ادات 
َ
.دهدمیباشد که معنی نفی آینده « مینل

لَن 
 (.ترجمه الزامی نیست در »هرگز« ۀکلم آوردن. )کندتبدیل می »مستقبل منفی«را به  مضارع حرف »لنَْ« معنای فعل

 مثال: 
 لَن تَجلِسوا هنا: )هرگز( اینجا نخواهید نشست.   : )هرگز( تو فراموش نخواهی کرد.أنتَ لَن تَنسی   لَن نَکتُبَ: )هرگز( نخواهیم نوشت.

 
 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

35 
 

 زمان با ظهور اسلام است؟  ایران عصر ساسانی، هم ۀیک از توضیحات زیر بیانگر وضعیت جامعکدام  -71

 طبقاتی، اختلافات مذهبی و سرکوب مخالفان دین رسمی، آشفته بود.   ۀ ( اوضاع جامعه به دلیل فاصل1
 کرده بود.   گردان در شرق، وضعیت کشاورزی و معیشت را فرسودههای طولانی و پرخرج با رومیان در غرب و مقابله با بیابان( جنگ2
 به داخل ایران شده بود.  هایی از اعراب منذر، سبب مهاجرت گروهآل ۀ( از میان برداشتن دولت دست نشاند3
 های گوناگون و مهاجرت اعراب، دستخوش تغییراتی در طبقات گشته بود.  ایران در اثر شیوع بیماری ۀ ( جامع4

   ( 1108ـ خط به خط )متوسط ـ  1پاسخ: گزینه  

  
نظری  ات مذهبی و سرکوب مخالفان دین رسمی، تنگایران از یکدیگر، اختلاف  هطبقات جامع  ۀبه دلیل جدایی و فاصلدر عصر ساسانی  اوضاع اجتماعی ایران  

 ها در امور مختلف کشور، آشفته بود.  ان و دخالت آندموب 

  
دچار فرسودگی   سیاسی و نه اجتماعی، حکومت را به لحاظ  و اشراف  و اختلاف و نزاع میان بزرگانبیابانگرد در شرق  و قبایل    در غرب  جنگ با روم   

 کرده بود.  

 دفاع ماندن مرزهای سیاسی ایران در برابر اعراب است.  ها نیست، بلکه بی منذر، مهاجرت عرباشتن آل از میان برد  ۀنتیج 

 شیوع بیماری و طغیان رودها، به وضعیت اقتصادی لطمه وارد کرد.  

 
  !اهخوان، باید شش دانگ حواست رو بدی به گزینهتو سؤالایی که ازت ویژگی یه چیز مشخص رو می 

 

 

 
 ظهور اسلام، وضعیت سیاسی و اجتماعی ایران با توجه به مواردی که ذکر کردیم، چندان مناسب نبود!زمان با بنابراین، هم

 
 درستی مطرح شده است؟ ترتیب تقدم و تأخر هریک از رویدادهای زیر، در کدام گزینه بهبه  -72

 زرتشتیان ساکن بحرین به اطاعت مسلمانان گردن نهادند.  :الف

 مت خراسان منصوب گردید.  به حکوذوالیمینین  طاهر :ب

 دیگر از اعراب شکست خوردند.   جلولا بارایرانیان در نبرد  :ج

 اعراب مسلمان، تیسفون، پایتخت ساسانیان را فتح کردند.  :د

 رخ داده است.   «ب»و پس از  «ج»پیش از  «د»بر همه مقدم است ولی   «ب»( 1
 به وقوع پیوست.    «د»ها پس از مدت «ج»رخ داد و   «ب»پیش از  «الف»( 2
 متأخرتر است.  «د»اتفاق افتاد ولی نسبت به  «ج»و پس از  «الف»پیش از  «ب»( 3
 از همه متأخرتر است.   «ب»رخ داد و  «ج»و پیش از  «الف»، پس از «د»( 4

 (1109ـ مفهومی ـ دشوار )  4  هپاسخ: گزین 

  
 موارد است.    ۀاین مورد مقدم بر هم    .پیامبر اسلام آوردندزرتشتیان ساکن بحرین در زمان   

 این مورد مؤخرتر از همه است.      .ها پس از ماجرای فتوحات به حکومت خراسان منصوب شدطاهر سال   

 است.    «د»  پس مؤخر بر  ا پس از آن رخ داده  زمان است، ام نبرد جلولا اگرچه با سال سقوط تیسفون هم  

 مقدم بر »ج« است.سقوط تیسفون پس از نبرد قادسیه رخ داده است.    

 از همه متأخرتر است.    «ب»رخ داد و    «ج»و پیش از    «الف»، پس از  «د»   نتیجه

 گردانضعف قدرت سیاسی پادشاهان و درگیری با رومیان و بیابان ـ1

 شورش مکرر فرماندهان سیاسی ـ2

 های مذهبیگیریاوضاع اجتماعی آشفته به سبب نابرابری طبقات اجتماعی و سخت ـ3

 های واگیردارکاهش توان اقتصادی به خاطر طغیان رودهای دجله و فرات و شیوع بیماری ـ4

 )لخمیان( منذرآل ۀاز میان برداشتن دولت دست نشاند ـ5

 عوامل سقوط ساسانی
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ها و شهرهای سواد حمله کردند و تعدادی از آبادی ۀدر اواخر دوران حکومت ابوبکر به منطق ،مسلماندر شرایطی که دربار ساسانی دچار اختلاف و آشفتگی بود، اعراب 

 ها به ایران در زمان خلافت عمربن خطاب صورت گرفت. اما حملات جدی آنگشودند آن منطقه را به جنگ یا صلح 

 
 

 
 

 
به خط کتاب تاریخت رو خوب خونده باشی و ترتیب، علل، پیامدها و نتایج تمام رویدادهای تاریخی  که خط دونی تنها ابزارت برای پاسخ به این سؤالا چیه؟ اینمی

 رو درک کنی. 

 
 درستی توصیف شده است؟ به ـپس از فتوحات مسلمانان و تسلط اعراب بر کشور  ـدر کدام مورد، رویدادهای تاریخ ایران   -73

 اسلام آورد و به سپاه اسلام پیوست.  یمن شکست ایرانیان را شنیده بود، همراه دیگر ایرانیان  خبر  ( باذان که 1
 و جمعیت برجای گذاشت.   ینظام طبقات ن خورد( مهاجرت قبایل عرب در قرن سوم هجری، آثار و نتایج سیاسی و اجتماعی مثل برهم2
 هایی را تشکیل دادند.  امویان، در بعد سیاسی و نظامی، جنبش( ایرانیان و مسلمانان موالی در برابر رفتار تحقیرآمیز 3
 صورت یکجا مسلمان شدند و ایمان آوردند.  ( علاوه بر اسلام آوردن بخشی از سپاه ساسانی، ساکنان پادگان قزوین، همگی به4

   (1108ـ مفهومی ـ  دشوار)    3 هپاسخ: گزین 

  

 شوند.  زمان، همگی رد میس از فتوحات را خواسته است؛ بنابراین رویدادهای پیش از آن و همحواستان باشد که صورت سؤال از شما رویدادهای پ 

  

 در نظر داشته باشید که اولاً باذان معاصر با پیامبر )پیش از فتوحات( بود و او با خبر مرگ خسرو پرویز، اسلام آورد، نه شکست ایران.   

 قبایل عرب در قرن اول مهاجرت خود را آغاز کردند که در دوران امویان این روند شدت گرفت.   

پرداخت. ایرانیان به  داد و به تحقیر آنان می ها، خشونت و نفرت خاصی نشان می به غیرعرب   گرا بود و نسبتخلافت اموی درحقیقت یک دولت عرب 
نظامی و اجتماعی و فرهنگی   ـدر دو بعد سیاسی    ،امیهبنی  هگرایانشدند، در برابر رفتار تحقیرآمیز و قوم خصوص مسلمانان ایرانی که موالی خوانده می 

 رداختند.  و به مبارزه پ   دالعمل نشان دادنعکس 

 زمان با نبرد قادسیه )پیش از فتوحات( رخ داد.این رویداد هم 

 را درست در نظر گرفت.    3توان عبارت  ها، فقط میهای زمانی گزینهبنابراین با توجه به بازه 

 
 که بدونی علل وقوع هر حادثه و پیامدهاش چیه؟!معلولی مواجهی، این سؤالا خیلی مهمن و اتفاقاً اصل تاریخ همینه؛ این ـبازم با یه سؤال دیگه از مبحث علت  

 

 
ل یا صحابه به حکومت آنجا وقت )عمربن خطاب( فردی از میان فرماندهان سپاه، سران قبای ۀاعراب مسلمان، به فرمان خلیفتوسط پس از فتح هر شهر و منطقه  

عباس و انتقال مرکز خلافت شد. با روی کار آمدن خاندان بنیامیه، مناطق مختلف ایران تحت فرمان و نظارت والی عراق اداره میشد. در زمان حکومت بنیمحسوب می
 از دمشق به بغداد، شرایط و اوضاع سیاسی و اجتماعی به نفع ایرانیان تغییر محسوسی یافت. 

 
 

 

 پس گرفتند. آنان تر متصرفات اعراب را ازق(: در این جنگ ایرانیان بیش13جنگ جسر یا پل ) ـ1

 نیروهای ایران و مسلمان

 ق تیسفون سقوط کرد.16ق(: سپاه ایران به سختی شکست خورد و در 14جنگ قادسیه ) ـ2

ارتش ساسانی گرد هم آمدند ولی باز هم شکست  هماندق(: پس از سقوط تیسفون، باقی16جنگ جلولا ) ـ3
 خوردند.

 ق(: اعراب بر ساسانیان پیروز شدند و سرنوشت آخرین حکومت عهد باستان قطعی شد. 21جنگ نهاوند ) ـ4
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 اند؟  (، برای تأیید یا رد هریک از رخدادهای زیر به کدام منابع رجوع کرده2مؤلفان کتاب تاریخ )  -74

 پذیری تدریجی بودن روند اسلام :الف

 ز به باذان مبنی بر دستگیری پیامبر دستور خسرو پروی :ب

 انی و غزنویم وضعیت زبان و ادب فارسی در عصر سا :ج

 های حماسی مثل شاهنامه : منظومه«ج» ـ: شواهد و مستندات تاریخی «الف و ب»( 1
 ومیمع های : تاریخ«ب و ج» ـ: آیات قرآن و روایات و احادیث پیامبر و صحابه «الف»( 2
 های محلی : تاریخ«ج» ـ: منابع دست اول غیرمکتوب «ب» ـهای تاریخی : کتاب«الف»( 3
 هالتَمَ: آثار شفاهی و  «ج» ـهای عمومی و سایر مستندات تاریخی : تاریخ«الف و ب»( 4

  (1109ـ مفهومی ـ دشوار )  1 هپاسخ: گزین 

  

 پذیری ایرانیان تدریجی بوده است.  شواهد و مستندات تاریخی دلالت بر آن دارد که روند اسلام  

ها، خسرو پرویز از جمله فرمانروایانی بود که توسط پیامبر به اسلام دعوت شد اما دعوت پیامبر را نپذیرفت و به باذان، حاکم ایرانی  مطابق برخی روایت  

 تیسفون کند که البته برخی مورخان در درستی این روایت تردید دارند.    هدستگیر و روان  امر کرد که پیامبر را  یمن

توانیم به وضعیت زبان و ادب  غزنویان کامل شد؛ بنابراین از طریق آن می  ۀهای منظوم است که در اواخر عصر سامانی نوشته و در دورشاهنامه جزء تاریخ  

 فارسی این دو دوره پی ببریم.  

 
 و خیلی خوب یادش بگیر!شناسیه منبع مربوط به زنی و باید حواست به منابع تاریخی باشه. درس اول تاریخِ یازدهمهای تاریخ رو میبه هر حال داری تست

 

 
 کنند.این سؤال باید رجوع کنیم به درس اول؛ مورخان برای آگاهی از چگونگی وقوع رویدادهای گذشته به منابع مختلفی رجوع می هبرای درسنام

 
 حال خود منابع نوشتاری انواعی دارد که عبارت است از: 

 های منظومای و تاریخها، سلسلهنگاریتک های عمومی،محلی،ها شامل تاریخ( کتاب1
 ها( سفرنامه2
 ( متون ادبی3
 های جغرافیایی( نوشته4
 ها( اندرزنامه5

 
 ( با خلافت عباسی، صورت گرفته است؟  2( و صفاریان )1علویان طبرستان ) هدرستی میان نوع رابط هدر کدام مورد مقایس  -75

 شد.  ( تا حدودی مطیع خلیفه محسوب می1آمیز و ) ( خصومت2) ۀ( رابط 1
 ( پرفراز و نشیب بود.  2)  ۀآمیز و رابط ( خصومت1) ۀ( رابط 2
 برد.  ( مدام در نزاع با خلافت به سر می1( نسبت به خلافت مطیع بود ولی ) 2( )3
 آمیز بود.  هردو با خلافت عباسی همواره خصومت ه( رابط 4

   (1109ـ خط به خط ـ  متوسط)  2 هپاسخ: گزین 

  
رفتند، خود مدعی خلافت بودند و عباسیان را غاصب  مذهب این سلسله که از سادات علوی به شمار می هآمیز بود؛ زیرا امیران شیع( همواره خصومت 1) ۀرابط

و در سرکوب خوارج و  های اعباسی به قدرت رسید، اما موفقیت   ۀخلیف  هاجازکه یعقوب بدون فرمان و بی( باید بگوییم که با آن2)  ۀشمردند. دربارخلافت می 

برقراری وضعیت را برای او بفرستد. این وضعیت عدم اعتماد و تأیید    تان، کابل و بلخ سسیحکومت  جهاد با کفار مرزهای شرقی، موجب شد که خلیفه فرمان  

 .  کرد)پرفراز و نشیبی( تا پایان کار صفاریان برقرار  

 منابع تاریخی از ظهور اسلام تا پایان صفوی

 نوشتاری غیرنوشتاری

 ابزارها آثار شفاهی بناها
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علویان و  ۀگه؟ آقاجان! رابطبرن. اصل سؤال چی میالش باشی و سطح دشواری سؤال رو واسه همین بالا میخوان همیشه تو توی چطراحای سؤال و کنکور می

 ش بگیری. قرِ و فِری هست که تو باید نادیده 2و  1صفاریان با خلافت عباسی چطوری بود؟ دیگه این 
 

 
 راندند، روابط متفاوتی با خلافت عباسی داشتند. بر مناطق مختلف ایران فرمان میهای سوم تا پنجم های حکومتی که در سدهسلسله

 

 
 وضعیت فرهنگ و تمدن ایران، درست است؟  ۀحکومت سامانی، کدام موارد دربار ۀزمان با دورهم  -76

 زبان عربی، زبان حکومت و دین شد و زبان فارسی در افول قرار داشت.  :الف

 نوشته شد. بر قرآن تفسیر طبری  ۀترجمه و تلخیص تاریخ طبری با عنوان تاریخ بلعمی و ترجم :ب

 توجهی دربار قرار گرفت و مباحث فلسفی از رونق افتاد. در این دوران فلسفه مورد بی :ج

 زیست و مورد حمایت دربار سامانی بود. رودکی پدر شعر فارسی، در این زمان می :د

 «د»  ـ «ب»( 4 «ج»  ـ «ب»( 3 « د» ـ «الف»( 2 « ج» ـ «الف»( 1

   (1109ـ خط به خط ـ متوسط )   4  هپاسخ: گزین 

  

 اش تحت تأثیر حکومت سامانی است.  ها رونق داشته و بخش اصلی های فرهنگ و تمدن در این سده حواستان باشد که اصلاً تمام جنبه

  

لوی(  فارسی میانه )په  هنادرست، اگرچه با ورود اسلام به ایران، زبان عربی، زبان حکومت و دین شد، اما زبان فارسی دری که در واقع صورت تحول یافت  

 به عنوان زبان علم و دین در کنار زبان عربی قرار گرفت.مردم رواج داشت و در عصر سامانیان    هبود، همچنان در میان عام

شد  ای برخوردار  العاده در طول تاریخ کهن ایران، فلسفه همواره با فرهنگ این سرزمین عجین بوده است. در ایران دوران اسلامی، فلسفه از شکوفایی فوق   

 های مهم فلسفی در جهان اسلام ایفا کردند.  ای در ایجاد و گسترش مکتب و فیلسوفان ایرانی، نقش برجسته

 
 ها، خودت ببین کدوم مورد درسته، کدوم مورد، غلط!که اصلًا بری سراغ گزینهقبل از این

 

 
های سوم تا پنجم وضعیت فرهنگ و تمدن هم دگرگون شد و ابعاد گوناگون علم و اسلامی در سده ـهای ایرانی گیری نخستین حکومتبا ورود اسلام به ایران و شکل

 در نظر گرفت. ها هم بایدادبیات رونق گرفت. البته در این مسیر، نقش حکومت
 

 

 
 

 اظهار اطاعت نسبت به خلافتطاهریان و ساسانیان

 آمیزهمواره خصومت علویان طبرستان

 پرفراز و نشیبزیاریان

 آمیز و گاهی اظهار اطاعتپرفراز و نشیب؛ گاهی خصومتصفاریان

 فاتح بغداد و مطیع کردن خلافت نسبت به خودآل بویه

 چگونگی روابط

سوم هجری، سرآغازی بر توجه و حمایت رسمی از زبان و ادب  ۀهای ایرانی در سدزبان فارسی: تأسیس حکومت :الف
 فارسی بود. 

های علمی و های سوم تا پنجم هجری، فعالیتهای ایرانی در سدهعلم و آموزش: در پی روی کار آمدن سلسله :ب فرهنگ و تمدن
ای را پدید آوردند و نهادند، آثار علمی برجستهفکری ایرانیان دو چندان شد. در آن دوره دانشمندان بزرگی پا به عرصه 

بویه سهم بسزایی در رونق و هایی به ویژه سامانیان و آلای ابداع کردند. بدون شک سلسلههای علمی تازهروش
 شکوفایی علمی و فرهنگی عصر خود داشتند.

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

39 
 

 سینا، است؟  علایی، اثر ابن ۀکدام گزینه بیانگر اهمیت دانشنام  -77

 هاست.  شمند در علم پزشکی است و یک منبع معتبر برای شناخت بیماری( اثری ارز 1
 بیماری آبله و سرخک است.    ۀترین توصیف دربار( این کتاب حاوی ممکن2
 ( سهم بسزایی در مطرح کردن زبان فارسی به عنوان زبان علم داشت.  3
 ود. رهای جهان اسلام و ایران به شمار میالمعارفهدایرترین ( از بزرگ4

   ( 1109ـ خط به خط ـ  آسان ) 3 هپاسخ: گزین 

  

فلسفه را به زبان فارسی تألیف کرد و این اثر، سهم بسزایی در مطرح کردن زبان فارسی به عنوان زبان    ۀعلایی، یک دور  ۀابن سینا برای نخستین بار در دانشنام 

 علم داشت.  

  

 کتاب قانون اثر زکریای رازی است.    ۀدربار 

 الجدری و الحصبه اثر رازی است.    هکتاب و رسال  ۀدربار 

 علمی است. هایرفالمعاهترین دایرکتاب شفا یکی از بزرگ 

 
های ها و ویژگیکه خستگیت در بره و ناامید نشی لازمه. فقط حواست به اساس، کتاببه هر حال بعد از کلی سؤال سخت و مفهومی، یه سؤال دانشی برای این

 هرکدوم باشه!

 
مشایی را به اوج رسانید. ابن سینا پس از مهاجرت از زادگاهش )بخارا(،  هفلسف ترین فیلسوف ایران و جهان اسلام کسی نیست جز ابوعلی سینا کهبدون شک برجسته

 100ندگی خود بیش از در شهرهای مختلف ایران به خصوص ری، اصفهان و همدان به فعالیت علمی و درمان بیماران مشغول بود. این اندیشمند بزرگ ایرانی، در طول ز
 در علوم دیگر است.در موضوع فلسفه و نیمی ها اثر علمی بر جا گذاشت که نیمی از آن

 
 چشمگیری یافت؟  هدر پی کدام عامل، تجارت در مسیرهای زمینی و دریایی دوران قرون نخستین هجری، توسع  -78

 ( گسترش و یکپارچگی جغرافیای جهان اسلام  1
 های ایرانی روابط میان خلافت عباسی و حکومت  ه( توسع 2
 های ایرانیان در موضوع تجارت به زبان عربی کتاب ۀ( ترجم 3
 ( اتکا به علوم دریانوردی و بازرگانان ایرانی از سوی خلافت 4

   ( 1109ـ خط به خط ـ  آسان ) 1 هپاسخ: گزین 

  

گسترش و    هفارس، دریای عمان و دریای سرخ، آباد و پررونق بودند. در قرون نخستین هجری در نتیجسواحل خلیج  بنادر ایرانی در    ،هنگام سقوط ساسانیان 

 چشمگیری یافت.    ۀیکپارچگی جغرافیای جهان اسلام، تجارت در مسیرهای زمینی و دریایی توسع

 
ها و سدها مهارت خوبی از خود ر ساخت ابزارها و ادوات جنگی، حفر قنات و ایجاد بناهای مختلف مانند مساجد، پلایرانیان مسلمان به اتکای تجربیات کهن خویش، د

 های مختلف به دوران اسلامی منتقل شد. هنر و صنایع به شکل ۀهای ایرانیان باستان در حوزنشان دادند. دانش و مهارت
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 دهد؟ ئه میاکدام گزینه دلیل مناسبی برای عبارت زیر ار  -79

 »زبان رسمی در کشور برزیل، پرتغالی و در کشور آرژانتین، اسپانیایی است«

 دیگر ( تجارت و مهاجرت از یک ناحیه به ناحیۀ 2 ی اطلاعاتی ها( رشد ارتباطات و فناوری1
 المللی           ی صنعتی و علمی در سطح بینها( پیشرفت4 ( عصر اکتشافات جغرافیایی و پیشرفت در دریانوردی  3

 (1106 ـ خط به خط ـ )متوسط 3پاسخ: گزینه  

  

جغرافیایی« آغاز شد. وقتی اروپاییان با پیشرفت  میلادی معروف به »عصر اکتشافات    16و    15زبانی جهان در قرن  ترین تغییرات تاریخی در الگوهای  یکی از مهم

های آفریقا،  ها در قارههای نو را کشف کردند، در آمریکای شمالی استرالیا و نیوزیلند، زبان انگلیسی گسترش یافت؛ در مستعمرات آندر دریانوردی، سرزمین 

 تغالی و فرانسوی رواج پیدا کرد.  های انگلیسی، اسپانیایی، پرهایی از آسیا نیز زبان بخش   آمریکای جنوبی و

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 چرا زبان عنصر اصلی گسترش یک فرهنگ است؟    -80

 آورد.  وجود میهویت مشترکی را بهکنند، ( زیرا برای افرادی که به یک زبان صحبت می1
 کنند. آن تکلم می ه ها نفر ب اند و میلیونهای مختلف جهان گسترده شدهها در قاره( زیرا بعضی از زبان2
 کنند.دیگران و نسل بعدی منتقل میها و آداب و رسوم خود را به ها، ارزش( زیرا انسان از طریق آن اطلاعات، تجربه3
 فهمند. کنند و میاند، درک میهای خاصی که در آن مشترک( زیرا نظامی از ارتباطات است که در آن معنی الفاظ را فقط گروه4

 (   1106 ـ خط به خط ـ )متوسط   3پاسخ: گزینه  

  

ها و آداب و رسوم خود را به دیگران و به نسل بعدی منتقل  ها، ارزش عات، تجربهها از طریق آن، اطلازبان عنصر اصلی گسترش یک فرهنگ است؛ زیرا انسان 

 کنند.می

 
 

 

 زبان 

 آورد. وجود میهکنند هویت مشترکی ببرای افرادی که به آن تکلم می های فرهنگی ترین شاخصاز مهم •
 عنصر اصلی گسترش فرهنگ •
 فهمند.اند میفقط گروه خاصی که در آن مشترکرا نظامی از ارتباطات که در آن، معنی الفاظ  •

 خانواده زبانی 

 ها که یک ریشه اصلی دارند. عبارت است از گروه بزرگی از زبان  •

های زبانی مهم  خانواده 
 و پرتکلم جهان 

 هند و اروپایی 
 ترین گروه زبانی دنیاگسترده •
 در چندین قاره و در میان بیش از نیمی از مردم جهان  محل پراکندگی  •
 زبان ایرانی ها یکی از زیرشاخه •

 تبتی  ـچینی 
 دومین خانواده بزرگ زبانی دنیا •
 زردپوستان آسیای شرقی محل پراکندگی  •
 ماندارین چینی ترین شاخه معروف •

آسیایی   ـآفرو 
 حامیایی(  ـ)سامیایی 

 کشور 20زبان رسمی بیش از  •
 زبان قرآن  •
 های رسمی سازمان مللیکی از زبان  •
پراکندگی   • یهود و بعضی مردم در ، مردم عرب و  حامی، قوم  سامیقوم    محل 

 شمال آفریقا
 زبان عربی )در جنوب غرب آسیا و شمال آفریقا( ترین شاخه مهم •

رخدادهای مهمی که موجب تغییر 
 اند: الگوهای زبانی جهان شده 

 عصر اکتشافات جغرافیایی 
 م.( 16و  15)قرن 

های نو را کشف کردند، در آمریکای  زمانی که اروپاییان با پیشرفت در دریانوردی، سرزمین 
 شمالی، استرالیا و نیوزیلند، زبان انگلیسی گسترش یافت. 

آن  مستعمرات  قاره در  در  قسمت ها  و  جنوبی  آمریکای  آفریقا،  هم های  آسیا  از  هایی 
 گسترش یافت.  های انگلیسی، اسپانیایی پرتغالی و فرانسویزبان 

پیشرفت صنعت و گسترش   هدور
 ارتباطات 

 م.( 21و  20)قرن 

 جهان به کار گرفته شد.  هها مانند انگلیسی در همبرخی زبان 
وآمد هواپیماها و ای، برای پایش رفت افزارهای رایانهامروزه از زبان انگلیسـی در اغلب نرم

 شود. المللی استفاده میها و همچنین در متون علمی و تحقیقاتی بینکشتی
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 ، کدام گزینه درست است؟شود صورت مستقیم و غیر مستقیم انجام می پخش فرهنگی بین نواحی مختلف بهبا توجه به اینکه   -81

 . لباس پوشیدن و نوع غذای مردم نواحی مختلف داشته است ۀ شیوه مستقیم اثرات بیشتری در شیو (1
 .  ای در تغییر علائق و سبک زندگی روزانه مردم دارندغیرمستقیم نقش عمده ۀهر دو نوع شیوه به ویژه شیو (2
 . روزانه مردم و تغییر رفتارها دارندای در سبک زندگی  مستقیم نقش عمده ۀهر دو نوع شیوه به ویژه شیو (3
 .ی بومی داشته استهای فرهنگسازغیرمستقیم تأثیرات بیشتری در یکسان ۀ ی دور تاکنون شیوهااز گذشته (4

 ( 1106 ـ مفهومی ـ متوسط)    2پاسخ: گزینه  

  

اند و پدیده فرهنگی در اثر تماس  ناحیه فرهنگی به هم خیلی نزدیکگیرد؛ گاهی دو  طور کلی پخش فرهنگی به دو صورت مستقیم و غیرمستقیم صورت میبه

ها در تماس مستقیم که فرهنگهای دیگر بدون آن شود و گاهی پخش و انتشار از یک فرهنگ به فرهنگدیگر منتقل می ۀای به ناحیمستقیم مردم، از ناحیه 

ای در تغییر  ها نقش عمده ها، نوع دوم پخش فرهنگی غالب است و رسانه جه به گسترش رسانه افتد. امروزه برخلاف گذشته، با توبا یکدیگر باشند، اتفاق می 

 لباس پوشیدن، نوع غذا، تفریحات و ...( حتی در نواحی دورافتاده دارند.    ۀعلائق، رفتارها، سبک زندگی روزانه )شیو

 

 

 
 است؟ شده بیان درستیبه ، «آسیایی ـ آفرو زبانی خانواده» با رابطه در عبارت کدام  -82

 . است سامی قوم زبان  کنند،می تکلم آن  به آفریقا  شمال مردم  از بعضی  که  زبانی   و است حامی قوم زبان  کنند،می تکلم آن به   عرب و یهود مردم که زبانی( 1
 . است حامی قوم زبان  کنند،می تکلم  آن به   آفریقا غرب  مردم  از بعضی  که  زبانی و  است سامی قوم زبان  کنند،می تکلم آن به   عرب و یهود مردم که زبانی( 2
 . است حامی قوم زبان  کنند،می تکلم آن  به آفریقا  شمال مردم  از بعضی  که  زبانی و  است سامی قوم زبان  کنند،می تکلم آن به   یهود و عرب  مردم که زبانی( 3
 . است سامی قوم زبان  کنند،می تکلم  آن به   آفریقا غرب  مردم  از بعضی  که  زبانی   و است حامی قوم زبان  کنند،می تکلم آن به   یهود و عرب  مردم که زبانی( 4

 (1106ـ  مفهومی ـ )متوسط 3پاسخ: گزینه  

  
آسیایی، دو     ـهایی با ریشه مشترک(، قومیت و زبان باید توجه داشت. بنابراین در خانواده زبانی آفرو  این سؤال توجه به سه موضوع اصلی خانواده زبانی )مجموعه زباندر  

 : گروه زبانی مطرح شده است ۀ زیرمجموع

 کنند. ها تکلم میهای عرب و یهود به عنوان اقوام سامی به این زبانهای مختلفی است. در این گروه، قومیتزبان قوم سامی که دارای زبان 

 کنند. های زبانی تکلم میهای مردم شمال آفریقا هستند که به این گروههای مختلفی است. در این گروه، برخی قومیتزبان قوم حامی که همچنین که دارای زبان 

 
 

 

 

 

 یابد. ها گسترش میمکان به سایر مکانپدیده از یک  فرآیندی است که طی آن یک موضوع یا تعریف:

 پخش فرهنگی

 عوامل مؤثر

 ها و دادوستد میان نواحیجنگدر گذشته: 

ها و انقلاب در فناوری اطلاعات و مهاجرت و دادوستد، گردشگری و جهانگردی، استفاده از انواع رسانهامروزه: 
 ارتباطات

 پخش مستقیم انواع
اند و پدیده فرهنگی در اثر تماس مستقیم گاهی دو ناحیه فرهنگی به هم خیلی نزدیک

 شود.  دیگر منتقل می ۀای به ناحیمردم از ناحیه

پخش 
مستقیمغیر  

که دو فرهنگ در تماس مستقیم با یکدیگر آنهای دیگر بدون گاهی پخش و انتشار از یک فرهنگ به فرهنگ
 افتد.باشند اتفاق می

مستقیم غلبه دارد. ها به نوعامروزه این نوع پخش فرهنگی از طریق رسانه  

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

42 
 

 

 بیان شده است؟ درستیگزینه به  کدام اقتصادی،  هایفعالیت انواع به توجه با  -83

 درمانی و پزشکی امور :الف

   ماهی صید و دامپروری :ب

 روزانه  مصرفی لوازم تولید :ج

 معدن  استخراج و جنگل داری :د

 کالاها فروش و خرید و تجارت ـ :ه

   سوم                ی نوعهامربوط به فعالیت: «الف» و ـ«ه»  ـ اول ی نوعهامربوط به فعالیت: «ج» و «ب»( 1
 اول  ی نوعهامربوط به فعالیت: «د» و «ب»  ـ سوم نوع   ی ها: مربوط به فعالیت«ـه» و «الف»( 2
   سوم             ی نوعها مربوط به فعالیت: «ج» و ـ«ه»  ـ اول ی نوعهامربوط به فعالیت: «ب» و «د»( 3
 اول  ی نوعهامربوط به فعالیت: «د» و «ب»  ـ سوم ی نوعهافعالیتمربوط به : «الف» و «ج»( 4

 (     1107 ـ مفهومی ـ متوسط)  2پاسخ: گزینه  

  

  دیگران )خدمات(  به  خدمات  ارائۀ:  سوم  نوع  اقتصادی  فعالیت 

   دریا )کشاورزی(   و  زمین  از  محصول  یا  خام  مواد  آوردن  دست  به  و  استخراج:  اول  نوع  اقتصادی  فعالیت 

   کالا )صنعت(   به  هاآن  تبدیل  و  هاکارخانه   در  اولیه  مواد  و  منابع  شکل  تغییر:  دوم   نوع  اقتصادی  فعالیت 

 
های های قبلی افزوده شد و فعالیتمیلادی، یک بخش دیگر به بخش 1980 ۀشدند. از دهاقتصادی به سه گروه یا سه بخش عمده تقسیم میهای در گذشته، فعالیت

 کنند: ها را به چهار گروه یا بخش تقسیم مینوع چهارم نام گرفت. به عبارت دیگر امروزه فعالیت
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 شود؟ می کشت و جنوب شرقی شرقی آسیای در ویژه به آسیا ۀقار در  جهان برنج بیشتر دلیل چه به تجاری،  غله کشت  انواع بین در  -84

 .دارد ایکنندهتعیین نقش ها آن نسبی  موقعیت جمله  از  کشورها این  جغرافیایی موقعیت( 1
 .دارد زیادی بسیار اهمیت  کشورها،  این هوای  و آب  نوع ویژه به  کشورها این  جغرافیایی ( موقعیت2
 .نیست  فراهم شرایط  این کشوری  هر  در که  دارد زیادی گذاریسرمایه به نیاز   محصول این ( کشت 3
 .شودمی انجام ماشینی صورت  به و بزرگ  بسیار ی هازمین  در عمدتاً محصولات این  برداشت و ( کاشت 4

 (1107ـ  خط به خط ـ )متوسط   2پاسخ: گزینه  

  

گرمسیری )موقعیت  که به شرایط خاص آب و هوایی گرمسیری و نیمه برنج از غلات مهم است و نقش مهمی در تأمین غذای جهان دارد اما به دلیل این

تر  شود. در حال حاضر بیشت میجغرافیایی از نوع موقعیت مطلق( و رطوبت هوا و آب زیاد وابسته است، بنابراین برخلاف گندم و ذرت در نواحی خاصی کش

 شود.آسیا، به ویژه آسیای شرقی و جنوب شرقی، کشت می   ۀبرنج دنیا در قار

 

 

 

 

 

 

 

 های نوع اول فعالیت 
دست آوردن مواد خام یا محصول از زمین یا دریا سروکار دارند؛ مانند کشاورزی،   شود که با استخراج و بههایی گفته می به فعالیت 

 داری و استخراج معدن.  زراعت، دامپروری، صید ماهی، جنگل 

شوند؛ مانند تولید یابند و به کالا تبدیل می ها تغییر شکل می کارخانه ها منابع و مواد اولیه در  هایی است که طی آن شامل فعالیت  های نوع دوم فعالیت 
 کنیم. )صنعت( ها استفاده می انواع کالاهایی که در زندگی روزانه از آن 

، امور پزشکی و  شود؛ مانند حمل و نقل، بانکداریها خدماتی به دیگران ارائه می شود که در فرایند آن هایی گفته می به فعالیت  های نوع سومفعالیت 
 درمانی، امور آموزشی، قضایی، خرید و فروش، تجارت و مانند آن. )خدمات( 

های اطلاعاتی و ارتباطی  آوری و پردازش اطلاعات و فناوریخدمات مربوط به جمع   ههای اقتصادی که فراهم کنند بخشی از فعالیت  های نوع چهارم فعالیت 
(ICT)  .و پژوهش، تحقیق و توسعه است 
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 غلات مانند: گندم، برنج، ذرت، جو، چاودار و ارزن

 غذای مردم کشورهای آسیایی و آفریقایی غلات است. ۀبخش عمد
 میلیارد تن 5/1غلات در جهان:  همیانگین تولید سالان

 آمریکا، روسیه، کانادا، فرانسه و استرالیا هگندم جهان: چین، هند، ایالات متحد هتولید کنندگان بخش عمد
 درصد ذرت جهان است.  40حدود  هکنند آمریکا تولید هشود و ایالات متحدذرت در اغلب نواحی دنیا کشت می

گرمسیری و رطوبت هوا شود )تولید برنج به شرایط خاص آب و هوایی گرمسیری و نیمهآسیا به ویژه آسیای شرقی و جنوب شرقی کشت می ۀتر برنج دنیا در قاربیش
 و آب زیاد وابسته است(. 

گیرد. گاه این مزارع به صورت یک شرکت یا کاشت و برداشت محصول به صورت ماشینی صورت میتجاری معمولاً بسیار بزرگ بوده و  ۀمزارع غل کشت و صنعت:
شود که بندی و توزیع محصولات در بازارهای مصرف ایجاد میهایی برای تبدیل، بستهشوند. در این نوع کشاورزی، در کنار مزارع معمولاً کارخانهبزرگ اداره می هاتحادی

 گویند. می «و صنعتکشت »اصطلاحاً به آن 

 
 درست است؟  « مشخصات کشاورزی تجاری یا معیشتیی زیر، در ارتباط با »هاچند مورد از عبارت  -85

 . جهان رایج است هی پیشرفته، صرفاً در کشورهای پیشرفتهادلیل استفاده از فناوری در کشاورزی تجاری، به :الف

 . استکم میزان تولید و سود اقتصادی  ، محصول در حد مصرف خانوار  به دلیل تولیددر کشاورزی معیشتی،  :ب

 .رایج است هادلیل استفاده مداوم از کودهای غیرشیمیایی، فرسایش و ضعیف شدن خاك در کشاورزی تجاری، به :ج

 . یردگ   در کشاورزی معیشتی، تولید و پرورش دام در حد مصرف خانوار کشاورز و فروش در بازار داخلی صورت می :د

1) 1 2 )2 3 )3 4 )4   

 ( 1107 ـ مفهومی ـ دشوار)  1پاسخ: گزینه  

  

 درست است.   فقط عبارت  
اند: نواحی کشت معیشتی یا غیرتجاری و نواحی کشت تجاری. در کشاورزی معیشتی تولید محصول یا پرورش  طور کلی، نواحی کشاوری در جهان دو نوعبه

گیرد و میزان تولید و سود اقتصادی، کم است. اما در کشاورزی تجاری تولید محصول  کشاورز یا فروش محلی صورت میتر در حد مصرف خانوار  دام بیش 

شود. در این نوع کشاورزی، معمولاً  کشاورزی یا پرورش دام به منظور فروش در بازارهای داخلی یا صادرات به کشورهای دیگر و با هدف کسب سود انجام می

شود. این نوع کشت به سرمایه بسیار نیاز دارد و میزان  یشرفته و ابزارآلاتی مانند تراکتور، کمباین، بذر اصلاح شده و کود شیمیایی استفاده میهای پاز فناوری 

ورهای  تولید محصول نیز در آن زیاد است. کشاورزی تجاری به دنبال رشد جمعیت در جهان گسترش یافته است و هم در کشورهای پیشرفته و هم در کش

 یافته جهان رواج دارد.  تر توسعهکم

 

 
 

 

 معیشتی )غیرتجاری(

 انواع نواحی کشاورزی

 گیرد.تر در حد مصرف خانوار کشاورز یا فروش محلی صورت میتولید محصول یا پرورش دام بیش•

 است.  کمسود اقتصادی  و میزان تولید•

 کشاورزی )تجاری(

تولید محصول یا پرورش دام برای فروش در بازارهای داخلی یا صادرات به کشورهای دیگر و با •
 گیرد. هدف کسب سود صورت می

 نیازمند سرمایه زیاد است.  •

 میزان تولید بالا است.   •

 به دنبال رشد جمعیت در جهان گسترش یافته است.    •

 یافته رواج دارد. هتر توسعهم در کشورهای پیشرفته و هم کم•
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 درست است؟ دربارۀ شناخت و معرفت کدام گزینه  -86

 در شناخت سیارات منظومه شمسی شک کند، دچار شکاکیت مطلق شده است.اگر کسی ( 1
 همانند چیستی معرفت، روشن و بدیهی است و نیازی به استدلال ندارد. امکان معرفت ( 2
 ، روشن و بدیهی است و نیازی به تعریف و اقامۀ استدلال ندارد. شناسیمعرفتدانش ( 3
 . از دانش فلسفه معرفی شد  ایشاخه  عنوانبهویژه کانت،  هایتلاشبا شناسی  معرفت( 4

 ( 1106ـ  خط به خطـ  )متوسط 2 پاسخ: گزینۀ 

 .معنا و مفهوم معرفت و شناخت، روشن است و نیازی به تعریف ندارد  چیستی معرفت
ممکن است یک نفر که با زبان فارسی آشنا نیست لفظ معرفت برایش مبهم باشد اما مفهوم آن برایش   ابهاماتی که نسبت به آن وجود دارد کجاست؟ منشأپس 

 .شودیابهامی هم از جهت کلمه و لغت باشد، حداکثر با بیان معادلی ابهام رفع م یعنی اگر .روشن و بدیهی است
 توانست هیچ کاری را انجام دهد.نبود انسان نمی گونهایناگر  چراکه .تعریف نداردمکان معرفت نیز روشن و بدیهی است و نیازی به ا  امکان معرفت

شناسی همیشه جزئی از فلسفه بوده ها پاسخ دهد. معرفتپرسش گونهاینکوشد به پردازد و میبخشی از فلسفه است که به پدیدۀ شناخت می  شناسیمعرفت
 .است

 .های گوناگونیدگاهد های جدی و جدید دربارۀ معرفت و ظهورطرح پرسش  از فلسفه ایشاخه عنوانبه شناسیمعرفتدلایل استقلال 
 ها.یعنی شک در اصل دانستن و همه دانسته  شکاکیت مطلق

کم همین شناخت را دارد که دانستن ممکن نیست و همین شناخت او با نظرش در تناقض دهد دستکسی که این نظر را می  دلیل متناقض بودن شکاکیت مطلق
 است.

 
  اند بدیهی مفاهیم   گونهاین  چراکه  دوری و مصادره به مطلوب است.  ،است که هر تعریف مفهومی برای آن دلیلبه این    ،ندارد نیاز به تعریفمعرفت اینکه چیستی  ❖

 )مفهومی( نیستند. مانند وجود، معرفت و... تعریف قابل و مفاهیم بدیهی 
 .بلکه به رشد آن کمک کرد ؛شناسی نبودبه عبارت دیگر، کانت مؤسس معرفت .  شناسی در فلسفه رشد بیشتری کندمعرفت  ۀتوجه ویژۀ کانت سبب شد تا شاخ ❖

  
و اگر ابهامی هم در چیستی معرفت باشد، با ذکر معادل    دن استدلال ندار  تعریف و  و نیازی به  بودهبدیهی و روشن    کاملاً  معرفت، هردو  امکانو    معرفتچیستی  

 شود. لغوی برای آن، برطرف می 

  
   یت مطلق نیست.کو حاکی از شکا  فاقد اشکال استمختلف،  علوم    محدودۀ شناخت یا شک درشکاکیت در   

در محدودۀ شناخت، متفاوت است.شک در اصل شناخت و شک  

«؛ اما  کندرا بررسی می هستی توانایی انسان در شناخت شود:»دانشی کهتعریف می گونهاین و یک دانش نیازمند تعریف است  عنوانبهشناسی معرفت 
 خود »معرفت« است.   ، نیازمند تعریف نیست  چهآن  در مقابل،

.اندمتفاوتپزشکی« که »چشم« و »چشم طورهمان« و »معرفت« متفاوت هستند؛ شناسیمعرفتدانش » 

توجه ویژه کانت به شناخت، سبب رشد بیشتر این شاخه از دانش و توجه فیلسوفان بیشتری به آن شد. 

ئیات کتاب درسی توجه داشته باشید.جز بهباید  سؤالات گونهاینبه  دهیپاسخنگاه ریزبینانه به کتاب دارند. پس برای  سؤالکنکور مانند این  سؤالاتبرخی از  

 
 ؟ شودنمی بررسیشناسی معرفت ۀحوز  درپاسخ کدام گزینه   -87

 گیرد؟ به شناسایی موجودات غیرمادی نیز تعلق می آیا امکان معرفت ( 1

 کند؟ توانایی کسب شناخت موجودات را دریافت میانسان چگونه ( 2
 فلسفه قرار گرفته است؟  درون دانششناسی از چه زمانی معرفت( 3
 د؟ نقرار بگیر ان موضوع خودش  دنتوان میشناخت و معرفت  چگونه( 4

 ( 1106ـ  مفهومیـ  )متوسط 3 پاسخ: گزینۀ 

  
 شناسی. معرفتدانش  نه    ؛مربوط به تاریخ فلسفه استپرسش موجود در گزینۀ سوم،  

  
 شود. بررسی می  شناسیمعرفت این پرسش، به قلمرو و محدودۀ شناخت اشاره دارد که درون دانش   
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 است.   شناسیمعرفت این پرسش، به توانایی انسان و چگونگی کسب این توانایی در شناخت موجودات اشاره دارد که مربوط به دانش   

است. شناسیمعرفت؛ پس این پرسش مربوط به دانش شناسی قرار بگیردمعرفت دانشموضوع  تواندمی ،خود شناخت و معرفت نیز 

 
 

موضوع اصلی هر پرسش را مشخص کنید. 
 است.   شناسیمعرفت  مربوط به ←  قلمروی معرفت: 1موضوع گزینه 
 است.   شناسیمعرفت مربوط به  ←  توانایی کسب معرفت : 2موضوع گزینه 
 . مربوط به تاریخ فلسفه است ←فلسفه   درون دانش  شناسیمعرفت  قرار گرفتن : زمان 3موضوع گزینه 
 شناسی است. مربوط به معرفت  ← شناسی معرفت  مباحث: 4موضوع گزینه 

 
 توان گفت:دربارۀ شناخت و معرفت در انسان می  -88

 . نامحدود دارد صورتبه را  توانایی کسب شناخت  انسان( 1
 . شودمیهمواره دچار اشتباه انسان و معرفتِ  شناخت( 2
 .بشناسد ؛که هستند  گونههمان را  اشیاء  تواندمی انسان( 3
 . خطاهای حسی خود را تشخیص دهد  تواندنمی  انسان( 4

 ( 1106ـ  مفهومیـ  )دشوار 3 پاسخ: گزینۀ 

  
 که هستند، دارد. گونههمانجهان را  اشیاءانسان توانایی شناخت 

؛ بلکه برخی  های انسان، مطابق با واقع هستندکه هستند، بشناسد؛ به این معنا نیست که لزوماً همۀ شناخت  گونههمانرا    اشیاءاینکه انسان توانایی دارد   
توانایی شناخت واقعی جهان را دارد که ممکن است در برخی    صرفاً ، انسان،  ترسادهباورهای انسان، مطابق با واقع و برخی دیگر، مغایر با واقع هستند. به عبارت  

امور، این توانایی به فعلیت برسد و در برخی امور، به فعلیت نرسد. 

  
 که دارد؛ محدود است.  ایگستردگی  رغمعلیکلی،    صورتبهشناخت انسان   

 شود. شناخت انسان، گاهی دچار خطا و لغزش می  

.شودانسان، همواره در معرض خطا قرار دارد؛ اما گاهی دچار خطا میشناخت  

انسان توانایی تشخیص خطاهای حسی خود را دارد. 

دهیم.بینیم؛ اما خودمان با استفاده از حواس، این خطا را تشخیص می می  سراب در بیابان، دچار خطای حسی شده و  

 
 ؟ است اشاره کردهتشخیص و اصلاح خطاهای شناختی در انسان   اصلی برای  زمینۀپیشکدام گزینه به   -89

 تعریف چیستی معرفت ( 2 پیشرفت دانش بشری ( 1
 امکان معرفت پذیرش ( 4 نسبی بودن شناخت ( 3

ویژگی
سان

ت ان
های شناخ

.دانستن ویژگی انسان است و انسان می تواند بداند. 1

.کنیمشیاء پیرامون خود را با حواس شناسایی میا( الف

.کنیمها ارتباط برقرار میاز طریق این شناخت با آن( ب

.کنیمها استفاده میاز طریق ارتباط با اشیا از آن( ج از خود و جهان پیرامون خود شناختی داریم که شامل امور . 2
.محسوس و غیرمحسوس است

.شناخت انسان به طور تدریجی رشد می کند. 3

. دانیمدر آغاز تولد چیزی نمی( الف

.های جهان آشنا می شویمگام با پدیدهگام به( ب

.رویمبا عمل آموختن و یادگیری در مسیر شناخت بیشتر پیش می( ج
.شناخت ما در مجموع محدود است. 4

.شناخت ما خطاپذیر است. 5
گاهی متوجه می شویم که بعضی از دانسته های ما درست نبوده و دچار 

همچنان که گاهی متوجه می شویم که افراد مختلف دربارۀ . خطا شده ایم
.موضوع واحد نظرها و باورهای متفاوت دارند
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 ( 1106ـ  مفهومیـ  )دشوار 4  پاسخ: گزینۀ 

  )خطاپذیری شناخت(. ایمدچار خطا شدههای ما درست نبوده و شویم که بعضی از دانستهگاهی متوجه می
کوشیم که بدانیم از میان آن نظرهای متفاوت کدام شویم که افراد مختلف دربارۀ موضوع واحد نظرها و باورهای متفاوت دارند و ما میکه گاهی متوجه میهمچنان

 )پی بردن به خطا در شناخت(. درست و کدام غلط است
سپس راه دیگری را انتخاب کرده و به پاسخ صحیح  ایم.آن مسئله اشتباه کرده در حلیم که ابعد متوجه شدهاما  ایمکردهرا حل  ایمسئله بسیار پیش آمده که ما مثال:
 .ایمرسیده

 کنیم. متقاعدکنیم با ارائه استدلال آن شخص را یا زمانی که با شخصی درباره موضوعی واحد اختلاف نظر داریم و سعی می
 رسیم.می هاییدانشاست به  هاآنپی بردن به اشتباه گذشتگان و تصحیح  کهان پیشرفت انس هایراهیا زمانی که از طریق یکی از 

 نشانه امکان دستیابی به معرفت صحیح است. هااینهمه 

  
دهد و این  خودش نوعی معرفت و آگاهی است و نشانه آن است که انسان درست را از نادرست تشخیص می ،و آگاه شدن از خطای خود در شناخت  پی بردن

 است.   توسط انسان  امکان معرفت  ۀ پذیرشنشان

 .میرا اصلاح کن  هاآنو    میده  ص یخود را تشخ  یشناخت  یخطاها   توانیممی سپس    م،یکه امکان شناخت را دار  میریبپذ  دیابتدا بابه بیان دیگر،  

  
 نه برعکس.   د؛کنشناسد و آن را برطرف می آن است که انسان خطاهای خود را می   ۀنشان  ،پیشرفت دانش بشری 

  
؛ به عبارت تشخیص و اصلاح خطاهای شناختی در انسان باشندبرای  «ی اصل  زمینۀپیش» تواند را رد نکنیم؛ باز هم این گزینه نمی  1در صورتی که به دلیل مذکور، گزینۀ 

 کنند را مبنای تشخیص خطاهای ذهنی دانست؟ بشری پیشرفت می  هایدانش ، چگونه ممکن است اینکه  ترساده

 چیستی معرفت بدیهی است و نیازی به تعریف ندارد. 

 . است  پروتاگوراسشناخت و معرفت، نسبی نیست و نسبی بودن آن، دیدگاه سوفسطائیانی چون   

 شود.پاسخ محسوب می   تریندقیق مربوط است یا  سؤال صورتبه هاآن رسند؛ اما فقط یکی از گاهی چند گزینه در یک تست، درست به نظر می    

 
 ..... جزبه زیر دربارۀ سوفسطائیان و انکار معرفت توسط آنان صحیح است؛  هایگزینههمۀ   -90

 . کردنددانسته اما مطابقت شناخت با واقع را انکار می ثابتشناخت را ، هاآنبرخی از  (1
 و تکرارپذیری شناخت و معرفت اعتقاد نداشتند. پذیریانتقالبه   هاآنبرخی از ( 2
 دانند. ، انسان را فاقد ابزارهای معتبر برای کسب شناخت و معرفت میهاآنبرخی از ( 3
 جهان را نیز منکر شدند. های واقعیتنه تنها شناخت را نفی کردند؛ بلکه  .هاآنبرخی از ( 4

 ( 1106ـ  مفهومیـ  )دشوار 1 پاسخ: گزینۀ 

 
 

 

 چیزی وجود ندارد. :اولا 

اگر هم چیزی وجود داشته باشد، برای انسان قابل  :ثانیاا 
 شناخت نیست و انسان ابزار شناخت آن را ندارد. 

تواند آن را به اگر برای انسان قابل شناخت باشد، نمی :ثالثاا 
 دیگری بیاموزد و منتقل نماید. 

 کردند.برخی به کلی معرفت را انکار می مانند گرگیاس

 حقیقت واحدی در جهان وجود ندارد.

حقیقت همان چیزی است که حواس هر شخص، به آن 
 دهد. گواهی می

امکان معرفت وجود دارد، اما نسبی است و رسیدن به 
 دانشی پایدار ممکن نیست. 

 کردند.برخی ثابت بودن شناخت را انکار می مانند پروتاگوراس

 هاسوفیست
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 ها، به ثابت بودن شناخت اعتقاد نداشتند. از سوفیست  یکهیچ

  
 و آموزش نیست.   انتقالقابلاز نظر گرگیاس، شناخت و معرفت   

 از نظر گرگیاس، انسان ابزار لازم برای کسب معرفت را ندارد.  

 در جهان وجود ندارد. چیزهیچاز نظر گرگیاس،  

 
 ؟درست است شناسیمعرفتگزینه دربارۀ نقش کانت در تاریخ فلسفه و دانش کدام   -91

 .شد شناسی معرفتسبب استقلال دانش نخستین فیلسوفی بود که  (1
 و اندیشیدن دربارۀ شناخت شد.  شناسیمعرفتسبب آغاز دانش ( 2
 سبب توجه و پرداختن افراد بیشتری به این شاخه از دانش شد. ( 3
 توجه کرد. دانشکه به این  شودمحسوب مینخستین شخصی ( 4

 ( 1106ـ  خط به خطـ  )متوسط                3 پاسخ: گزینۀ 

 

 

  
 « از دانش فلسفه، رشد بیشتری کند و فیلسوفان بیشتری در دورۀ جدید به آن بپردازند. شناسیمعرفت توجه ویژۀ کانت به شناخت، سبب شد که شاخۀ »

   

   گوناگون است.  هایدیدگاه جدی و جدید دربارۀ معرفت و ظهور    هایپرسش ، معلول طرح  شناسیمعرفت استقلال   

 شد.   شناسیمعرفت ی دربارۀ شناخت، سبب آغاز دانش  هایپرسش گیری  شکل  

 ویژه به معرفت و شناخت توجه کرد, اما نخستین شخصی نبود که به آن توجه کرده بود. صورتبهکانت،  

 
 ؟پذیرش کدام گزاره، مستلزم انکار امکان معرفت است  -92

 .ساخته و پرداختۀ ذهن خود اوست( شناخت هر کس از واقعیات اطراف، 1
 شود.انسان در شناخت خود از جهان پیرامون، دچار خطا و اشتباه می( 2
 حواس انسان، توانایی کسب شناخت در حوزۀ امور غیرمادی را ندارند.( 3
 شناخت خود را به افراد دیگر ندارد.انسان، توانایی انتقال معرفت و ( 4

 ( 1106ـ  ـ مفهومی متوسط)  1 پاسخ: گزینۀ 

 
بشناسد، یک امر بدیهی و روشن است و نیازی به تحقیق و پیدا کردن دلیل ندارد. هر کاری که  تواندمیآور باشد، زیرا اینکه انسان البته این پرسش ممکن است تعجب

 آن تناقض است. ۀگرفتار شک مطلق شده و نتیج ،انکار کند کل طوربهاگر کسی شناخت انسان را  ؛امکان شناخت است نۀدهیم نشاروزمره انجام می زندگی ما در

 

های مطرح شده در تلاش برای پاسخ به پرسش•
حوزۀ شناخت یشکل گیری دانش معرفت شناس

توجۀ ویژۀ کانت به شناخت و معرفت• و رشد و پیشرفت معرفت شناسی
توجه افراد بیشتری به آن

های جدی و جدید دربارۀ معرفت و طرح پرسش•
های گوناگونظهور دیدگاه مستقل شدن معرفت شناسی
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دهندۀ آن است که انسان قابلیت شناخت جهان را ندارد و این همان ساختۀ ذهن ما باشد و از واقعیت به دست نیامده باشد، نشان   صرفاًاینکه تصور ما از جهان  

 شکاکیت مطلق است که محال است و با اصل امکان شناخت در تناقض است.  

  
 کند.این عبارت، به »خطاپذیری شناخت« اشاره دارد و اصل شناخت را رد نمی 

 کند.دارد و اصل شناخت را رد نمی« اشاره  حسی  این عبارت، به »محدودیت شناخت 

کند.این عبارت، به »آموزش ناپذیری« شناخت اشاره دارد و اصل شناخت را رد نمی 

 
 است؟ انجام شدهمتفاوتی  با شیوۀ، بشری  در کدام گزینه پیشرفت دانش  -93

 رسید.   10تعداد قمرهای مشتری به  بدین ترتیباند و  مشتری شناسایی کرده سیارههای اخیر یک قمر جدید برای شناسان در هفته( ستاره1
 زا نیستند و عامل دیگری برای ایجاد بیماری وجود دارد. ها تنها عامل بیماریها و باکتریاند که ویروس( پزشکان در آزمایشان خود کشف کرده2
 وجود ندارد. و استفاده از قابلمه  روش جدیدی را ابداع کرده بود که در آن نیازی به گرم کردن آب باکیفیت( یک آشپز ایرانی برای پختن برنج  3
 جابجا شود.  109 ۀدر جدول تناوبی عناصر باید با عنصر شمار  107 ۀبه این نتیجه رسیده است که عنصر شمار  ۀ ایرانیدان برجست( یک شیمی4

 ( 1106ـ  )دشوار ـ مفهومی 4پاسخ: گزینۀ   

 
 های جدید )تکمیل( های جهان و گشودن شاخه( از طریق حل مجهولات و دستیابی به اطلاعات جدید در مورد عناصر و پدیده1
 . )تصحیح(اهآن( از طریق پی بردن به اشتباه گذشتگان و تصحیح 2

کلیدواژه هر گزینه را مشخص کنید و بررسی کنید که مربوط به کدام روش است. 
 تکمیل  ←: شناسایی یک قمر جدید  1گزینۀ 
 تکمیل  ←: کشف عامل دیگری برای ایجاد بیماری 2گزینۀ 
 تکمیل  ←: ابداع روش جدید  3گزینۀ 
 تصحیح  ←جایی عناصر  : جابه 4گزینۀ  

  
به   هاآنبه این معناست که در گذشته    ،جدول تناوبی عناصر جابجا شود  109با عنصر    107دان برجسته به این نتیجه رسیده است که باید عنصر  اینکه شیمی

 اشتباه جاگذاری شده بودند و او این خطا را تصحیح کرده است. 

  
 روش پیشرفت دانش از طریق کشف و دسترسی به اطلاعات جدید یعنی همان روش تکمیل اطلاعات است.   3  و  2و    1های  هدر گزین

 اند. ها فرضی است و از روی واقعیت نوشته نشده محتوای گزینه  دقت کنید که 

 
 ؟ استهای زیر فقط از طریق حواس قابل درک یک از گزینهکدام  -94

 ( درکِ بودن کسی در پشت درب با صدای زنگ درب 2 ( پیدا کردن جای پای یک نفر از میان وسایل کف اتاق 1
 تغییرات فصول( درکِ وجود یک ناظم در جهان با دیدن 4 ها با دیدن جای پا از برف شخصی( درکِ عبور کردن 3

 ( 1107ـ  دشوار ـ مفهومی)  1 پاسخ: گزینۀ 

 

 
 : ادراکی توسط ابزاری غیر از حس انسان ندارد پس پاسخ تست است. 1گزینه 
 سپس با کمک عقل به این نتیجه رسیده.  ،او فقط صدای زنگ درب را با حس درک کرده چراکه : ادراک بودن کسی پشت درب فقط توسط حس نبوده 2گزینه 
 نه عبور کردن کسی را.  ؛ : او فقط جای پا را با حس درک کرده3گزینه 

دو نوع شناختی که
از طریق حواس 

:درک می شود

.شناختی است که مستقیماً توسط حواس پنج گانه انسان به دست می آیدشناخت حسی 

.از همکاری حواس پنج گانه با عقل انسان ایجاد می شودشناخت تجربی 
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 . و درک وجود ناظم، از طریق عقل : فقط دیدن نظم شب و روز توسط حس است4گزینه  

  
 . استفاده شده استها از شناخت تجربی  ولی در سایر گزینه   ؛کار رفته برای شناخت، حس است ها تنها ابزار بهبرخلاف سایر گزینه«  1ۀ »در گزین

مشاهده نشده است و   ماً یعلت مستق  را ی است، ز   یاستنتاج عقل  کی نیو ا   میابرده   یاز مشاهده معلول، به وجود علت پ  4و    3و    2  ۀن یدر واقع در گز   
 از وجود معلول استنتاج شده است. 

 

شود. مثلاً اگر فقط گیری می شود ولی در شناخت تجربی از یک امر محسوس نتیجه در شناخت حسی فقط یک امر محسوس با حواس درک می   دقت کنید که 
شناخت   ۀجا عبور کرده وارد حوزجای پایی در برف مشاهده شود، این یک شناخت حسی است ولی اگر از دیدن جای پایی در برف نتیجه بگیریم که کسی از این

 .ایمتجربی شده 

 
 توان گفت: سینا میدربارۀ ابن  -95

 . و آثار مختلف باشد تألیفاتدر دانش فلسفه دارای  صرفاًنیست که    گونهاین( 1
 به مبانی عقلی علوم تجربی پرداخته است. سقراط ( از دانشمندانی است که مانند 2
 آید. می دستبههای علمی متعدّد ت از طریق تجربه و آزمایش( معتقد است که قانون علی3ّ
 .اشاره کرد  هاآنو به عقلی بودن گذاری ( اولین اندیشمندی است که مبانی علوم تجربی را پایه4

 ( 1107ـ  ـ خط به خط  آسان) 1 پاسخ: گزینۀ 

 گذاری کرد.علوم تجربی را پایهارسطو از اولین دانشمندانی بود که مبانی 
  ت و ابعاد مختلف آن تأملات عمیقی نمود.قانون علی   ۀهای ارسطو درباردر گسترش اندیشهوی های متعددی نوشت. هم در فلسفه و هم در علوم طبیعی، کتاب سیناابن 

این قانون، . ای استآید، بلکه برعکس، خودش پایه و اساس هر تجربهدست نمیتوضیح داد که قانون علیت از تجربه و آزمایش به درباره قانون علیت: وی سیناابننظر 
 .کندای از آن استفاده میست که انسان در شناخت هر پدیدهاولیه تعقل ا یکی از قواعد

  
 . های متعددی هم در فلسفه و هم در علوم تجربی دارد و تأثیر زیادی بر گسترش نظرات ارسطو داشته استکتاب،  سیناابن 

  
 آید.معتقد است که قانون علیت از تجربه و آزمایش به دست نمی   سیناابنگذاری کرد.  ارسطو از اولین دانشمندانی بود که مبانی علوم تجربی را پایه             و   

 آید؛ بلکه خودش پایه و اساس هر تجربه و آزمایشی است. ، قانون علیت از تجربه به دست نمیسیناابن از نظر   

 
 برای دریافت معرفت شهودی و قلبی ..................... و ..................... ضروری است.   -96

 استدلال عقلی ـ   ( سیر و سلوک2 تهذیب نفس ـ  ( سیر و سلوک1
 تفسیر قرآن و حدیث ـ  ( تهذیب نفس4 سیر و سلوک ـ  ( تسلط بر وحی3

 ( 1107ـ  ـ خط به خط ساده)  1 پاسخ: گزینۀ 

 
ید، معرفت شهودی آدست میکند. معرفتی که از این طریق بهواسطه به حقایقی برسد و معرفت کسب بی تواندمیکی از ابزارهای معرفت انسان است که دل یا قلب ی 

 شود.نامیده می
 گامبهگامتدریج و طلبی همراه با عبادات خالصانه، بهلاین معرفت از طریق تقویت ایمان و تعالی بخشیدن به نفس و تهذیب آن و کما راه دستیابی به این معرفت:

 شود. حاصل می
 کند. می در قلب تجلی ل عقلیلاواسطه است؛ یعنی بدون استفاده از تجربه و آزمایش و بدون استدمعرفت شهودی یک معرفت بی ویژگی معرفت شهودی:

 .سلوک و تهذیب نفس ضروری است و برای دریافت چنین معرفتی سیر شرط رسیدن به چنین معرفتی:
شهود در لغت به معنای دیدن است. اما در اینجا منظور دیدنی با چشم این جهانی نیست، بلکه دیدنی که بدون واسطه و با چشم  گذاری آن به معرفت شهودی:دلیل نام

یا  ببیندممکن است در همین جهان با چشم دل و بدون واسطه آخرت را  الله. به عبارت دیگر، عارف و سالک الی دهدمیمعرفت شهودی را شکل  گیردمیدل صورت 
 .را مشاهده کند که گویا با چشم خود دیده است هاآنرا نیز مشاهده نماید، وجود فرشتگان را دریابد و چنان  ه بر عالم طبیعت، سایر عوالملاوع

  
کند. برای دریافت چنین  واسطه است؛ یعنی بدون استفاده از تجربه و آزمایش و حتی بدون استدلال عقلی در قلب تجلیّ میمعرفت شهودی یک معرفت بی

 معرفتی سیر و سلوک و تهذیب نفس ضروری است. 
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 ؟درست است نگریدرونکدام گزینه در مقایسۀ شناخت تجربی و   -97
 آید.به دست می  با همکاری حواس،  نگریدرونشناخت تجربی همانند ( 1
 آید. ، به واسطۀ ابزار عقل به دست مینگریدرونشناخت تجربی همانند ( 2
 گیرد.برخلاف شناخت تجربی، به مصادیق خارجی تعلق می نگری درون( 3
 باشد.برخلاف شناخت تجربی، مربوط به امور تکرارپذیر می نگری درون( 4

 ( 1107ـ  ترکیبیـ  متوسط)  2 پاسخ: گزینۀ 

  
 شوند. ، هر دو از طریق ابزار عقل کسب می نگریدرونشناخت تجربی و  

  
 شود. کسب می  با همکاری حواسو شناخت تجربی    استفاده از حواسبدون    نگریدرون 

 گیرد.کند؛ اما شناخت تجربی به مصادیق خارجی تعلق میبه عالم درون رجوع می  صرفاً،  نگریدرون 

است. تکرارپذیر، مربوط به احوالات شخصی هر انسان است و در خصوص سایر افراد تکرارپذیر نیست؛ اما شناخت تجربی غالباً نگریدرون 

 
 های ارزش و اعتبار شناخت حسی به حساب آورد؟از نشانه  تواننمییک را کدام  -98

 میان رودخانه و دریاچه ( تشخیص تفاوت 2 لباس گرم، هنگام احساس سرما   ن( پوشید 1
 ( تشخیص یکسان عمل کردن همیشگی جاذبۀ زمین 4 پزشک هنگام تاری دید ( مراجعه به چشم3

 ( 1107)دشوار ـ مفهومی ـ   4پاسخ: گزینه   

 
 تمایزهاو  هاتفاوتشناخت 

 نیازهابرطرف کردن 
 آشنایی با عالم طبیعت

 زندگی در طبیعت بر پایه شناخت حسی
 طبیعی اشیاءاز  برداریبهره

 موجودات هایویژگیشناخت بسیاری از 

 
 امور محسوس و مادی

 
 دهد.همواره در معرض خطا قرار دارد و گاهی در آن خطا رخ می

 دهد، برای انسان معتبر است.خطاهایی که در آن رخ می رغمعلی
 کند.استفاده می تمایزهارا تشخیص داده و به کمک عقل از این  تمایزهاطبیعی استفاده کند؛ بلکه  اشیاءتواند از به تنهایی نمی

 
 به کمک حواس هاتفاوتو  تمایزهاتشخیص 

  
 . دشو؛ که به وسیلۀ عقل درک یا اثبات میاستکند، از قواعد عقلی علوم تجربی  که طبیعت همواره یکسان عمل میاین

 

  
 پوشیم.کنیم و مثلاً در هنگام سرما لباس گرم می بر پایۀ شناخت حسی در طبیعت زندگی می 

 ست. هاتفاوت و    تمایزهاارزش و اعتبار شناخت حسی، توانایی حس در تشخیص    هاینشانه یکی از   

 پزشک مراجعه کنیم. فهمیم که در هنگام تاری چشم، باید به چشم بر پایۀ شناخت حسی با جهان طبیعت ارتباط برقرار کرده و می  
 

 ؟رودمیهای عقل محض به شمار کدام مورد از یافته  -99

 احساس مهربانی به دیگران ( 2 هر انسان از اینکه چه کسی است( درک 1
 خداوند    و اثبات صفات( درک 4 ( درک علل حالات شادی و افسردگی 3
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 ( 1107)متوسط ـ ترکیبی ـ    4پاسخ: گزینه   

 
 رسد.جدیدی می هایمعرفتانسان از طریق استدلال عقلانی محض و کنار هم گذاشتن قضایا و بدون استفاده از سایر ابزارهای شناخت، به 

 
 دریافت امور سودمندی از کل جهان هستی که با حس ممکن نیست.

 زندگی هایپایهاستوار ساختن 
 درک امور غیرتجربی مربوط به جهان محسوسات
 درک امور غیرتجربی مربوط به جهان نامحسوس
 خطاپذیری کمتر نسبت به سایر ابزارهای شناخت

 
 ذات خداوند؛ صفات خداوند؛ فرشتگان، روح، موجودات غیرمادی و...

  
گویند.  ها شناخت عقلی محض میصرفاً با تفکر و چینش استدلالی به حقایقی برسد که به این قبیل دانشهای تجربی و  عقل قادر است بدون استفاده از یافته

 های این نوع شناخت هستند.شناخت ذات و صفات خدا و مسائل بنیادین هستی، برخی از نمونه  همچون  های ریاضی، مسائل فلسفیبسیاری از دانستنی

  
، برای اینکه هر انسان، درکی از خودش داشته باشد، نیازی به  ترساده نگری است؛ نه عقل محض. به عبارت درک هر انسان از خودش، مربوط به درون 

 استدلال عقلی ندارد. 

 . است   نگریدروندرک حالات مختلف نفس مانند غم و شادی و مهربانی و... مربوط به  و          
 

 های شهودی درست است؟ کدام گزینه دربارۀ شناخت  -100

 کنند. های وحیانی هستند که بدون واسطه در قلب انسان تجلّی میهای شهودی نوعی از شناخت( شناخت1
 ها از آن به توانایی شخص بستگی دارد. ( شناخت وحیانی مانند قرآن کریم مختصِ پیامبران است و بهرۀ انسان2
 گیرد. از طریق شناخت قلبی و شهودی انجام می  ، صرفاًو اثبات آن قیامت( پی بردن به دلیل و چرایی 3
 آید.  ( شهود قلبی، صرفاً از طریق تزکیه و تهذیب و سلوک معنوی به همراه تقویت نیروی عقل به دست می4

 ( 1107)دشوار  ـ خط به خط ـ    2پاسخ: گزینه  

 
 یابد.در باطن و قلب اشخاص تحقق می واسطهبیشناختی که به صورت 

 
 تقویت ایمان

 تعالی بخشیدن به نفس
 تهذیب نفس

 کمال طلبی همراه با عبادت خالصانه

 
 و حضوری است. واسطهبی

 شود.به صورت تدریجی کسب می
 مخصوص سالکان است.

  
که خداوند از طریق وحی بر قلب آخرین پیامبر خود نازل کرده است و ما با تأمل و تدبّر در قرآن کریم و به میزان توانایی  ای از کلام الهی است  قرآن کریم نمونه

 توانیم از بسیاری حقایق آگاه شویم. و همّت خود می 

  
 . شناخت وحیانی نوعی از شناخت شهودی استاین عبارت برعکس ذکر شده است؛ درواقع   

 شود. اثبات قیامت یا دلیل چرایی برپایی قیامت، یک مبحث عقلی است نه شهودی. البته مشاهدۀ قیامت توسط سالک یک شناخت شهودی محسوب می 

کند.شهود قلبی بدون استفاده از حس و تجربه و بدون استدلال عقلی در قلب تجلیّ می 
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